
Τhe Talk  
of the Town
Ένα ερώτημα πλανάται το 
τελευταίο διάστημα σε δημοτι-
κά σχολεία της πόλης και συλ-
λόγους γονέων: Θα ήταν καλή 
ιδέα η υιοθέτηση μιας κοινής 
ενδυμασίας για μαθητές και 
μαθήτριες στα δημόσια εκπαι-
δευτήρια, έστω και σε προαι-
ρετική βάση; Η συζήτηση έχει 
ενδιαφέρουσες πλευρές και 
επιχειρήματα, τόσο υπέρ όσο 
και κατά της πρότασης.   

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ
28η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΜΑΘΗΤΕΣ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ
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τα νέα
ηλεκτρικά
ποδήλατα

Σταθερά
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Το σχέδιο ανάπλασης
του κεντρικού πάρκου 
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Δημοσιογράφος
Συνέντευξη σελ. 10-11

Πολιτικές 
φροντίδας
για τους ευάλωτους

Θωρακίζεται 
η οικιστική
φυσιογνωμία 
της πόλης 

ΑΘΗΝΑ ΜΑΡΤΙΝΟΥ
«Αντίο»
στη μεγάλη κυρία
της ναυτιλίας

σελ. 8

Να κλείσει τις «κερκόπορτες» που έχει αφήσει το παρελθόν 
στον Δήμο αποτρέποντας μια πολεοδομική άλωση 
σχεδιάζει η δημοτική αρχή του Γρηγόρη Κωνσταντέλλου

Εκπαιδεύοντας
νέους ιστιοπλόους 
στη Βουλιαγμένη

σελ. 25

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗΔΗΜΗΤΡΑ ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΥ



 @jugglingtheodds

Ο Βιλντόζα είτε παίζει στον Παναθηναϊκό είτε στον Ολυ-
μπιακό είτε στους Σέλτικς είτε στον Πρωτέα Βούλας ίδια 
πράγματα θα κάνει και ίδια stats θα έχει. Streetballer 
που παίζει Ευρωλίγκα. Μόνο στο F4 πέρυσι θύμισε κανο-
νικό μπασκετμπολίστα.

@lavrinenko230972

#Varkiza

@GeorgakilasAlex

28η Οκτωβρίου για μπάνιο στην πλαζ Βούλας. Χρόνια 
πολλά σε όλους τους Έλληνες.

@constad1ne_

Varkiza

@Christodoulakos

Πανικός στην παραλιακή σήμερα με τους Αθηναίους να 
περιμένουν μέχρι και 3 ώρες για να βρουν ένα τραπεζάκι 
σε κάποια ψαροταβέρνα και στα Βλάχικα στη Βάρη για 
να φάνε, καθώς δεν έχουν ούτε φαγητό σπίτι τους λόγω 
ακριβείας... Οι κακουχίες συνεχίζονται!

@vovchik.nah

#voula

@MakisVoridis

Επισκέφτηκα τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
όπου είχα την ευκαιρία να συναντήσω τον Δήμαρχο 
Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, καθώς και στελέχη της δημο-
τικής αρχής. Συζητήσαμε για τα μείζονα ζητήματα του 
Δήμου, των εργαζομένων, και της καθημερινότητας των 
πολιτών.

@MerryMaria2000

Το λιμανάκι κάτω από τις Αλκυονίδες, στη Βάρκιζα, έγινε 
Μάταλα 

@konstantinos_bodos

#voula

@_nickie_a

#kavouri

@OknewsGr

Περίπου 2.800 αποτσίγαρα και 400 κιλά απορριμμά-
των μάζεψαν οι εργαζόμενοι του Ομίλου Επιχειρήσεων 
Σαρακάκη και της Kinsen, στη Βάρκιζα

@konstantinasozou

#limanakia

Έγραψαν στα social media για τα 3Β2
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Δημοσιογράφος

Αναζητήστε τον «Δημοσιογράφο» στα εξής σημεία:

1. Δημαρχείο Βούλας (Κ.Καραμανλή 18, Βούλα) 
2. Δημαρχείο Βάρης (Βασιλ.Κωνσταντίνου 25, Βάρη)
3. ΚΕΠ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2,Βουλιαγμένη) 
4. ΚΕΠ Βάρης (Βάκχου & Δήμητρας, Βάρη) 
5. ΚΕΠ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου 108, Βούλα)
6. ΚΑΠΗ Βάρης (Τερψιχόρης 4,Βάρη) 
7. ΚΑΠΗ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου & Ζεφύρου, Βούλα) 
8. ΚΑΠΗ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2, Βουλιαγμένη) 
9. Καφετέρια Dio Mio (Λ.Βασιλέως Παύλου 63) 
10. Ηπειρώτισσα (Λ.Βάρης 32, Βούλα) 
11. Φούρνος Στεργίου (Σωκράτους 20, Βούλα) 
12. Φούρνος Μαριγώνη (Δημοκρατίας 4, Βούλα) 
13. Mini Market (Aθανασίου Διάκου 2, Βάρη) 
14.Φούρνος Δρόσος (Λ.Αναγυρούντος 26, Βάρη)
15. Αρτοποιήματα (Αφροδίτης 1, Βουλιαγμένη) 
16. �Καφέ  Πλατείας  Άλσους (Πανόραμα Βούλας)
17. Mini Market (Κρήνης & Δημητρακοπούλου, Βούλα)
18. Eν Πλω (Λεωφ. Ποσειδώνος 4, Βουλιαγμένη)
19. Riviera coast (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18)
20. Νοtos café (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 12)
21. Asteras café (Δημοτικό Στάδιο Βάρης)
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Να επανέλθουν οι στολές
για τους μαθητές Δημοτικού;

H  συζήτηση για τα πλεονεκτήματα μιας ενιαί-
ας εμφάνισης για τους μαθητές των δημόσι-
ων σχολείων, της κακόφημης «ποδιάς» που 

καταργήθηκε το 1982 στο κλίμα της μεταπολιτευτικής 
αναθεώρησης του παρελθόντος, είναι και πάλι εδώ. 
Σε δύο δημοτικά σχολεία της περιοχής έχει ήδη τεθεί 
επισήμως υπό συζήτηση, στο μεν Δημοτικό Βουλιαγμέ-
νης με πρωτοβουλία της διεύθυνσης, στο δε 4ο Δημο-
τικό Βούλας με πρωτοβουλία του Συλλόγου Γονέων και 
Κηδεμόνων. Αυτό που συζητά ανοιχτά μερίδα εκπαι-
δευτικών και γονέων είναι ότι μια περιποιημένη κοινή 
και μοντέρνα ή αθλητική εμφάνιση για τα παιδιά με το 
λογότυπο του σχολείου σε εθελοντική βάση, θα ήταν 
μια καλή ιδέα. Απέναντι σε αυτές τις εισηγήσεις, εγείρο-
νται σημαντικές αντιρρήσεις και ένα νέο πεδίο διαλό-
γου και τοπικής αντιπαράθεσης έχει ανοίξει. 

Το πρώτο επιχείρημα υπέρ της στολής είναι η πρακτι-
κότητα. Είναι σε πολλά σπίτια συνηθισμένες οι πρωι-
νές διαφωνίες και οι στενοχώριες για την επιλογή του 
σωστού ρούχου. Περαιτέρω, η ίδια άποψη συνεχίζει 
ότι με την ενιαία σχολική εμφάνιση εκλείπει ο αντα-
γωνισμός στο προαύλιο με τα επώνυμα ενδύματα που 
προσθέτει πίεση στα οικονομικά των γονιών και ένα 
πεδίο ανταγωνισμού μεταξύ των παιδιών, άδικο για 
τα μη εύπορα παιδιά. Με τον τρόπο αυτό η άμιλλα των 
μαθητών μπορεί να μετατοπιστεί από το επίπεδο της 
εμφάνισης, αφού αυτή είναι ομοιόμορφη για όλους, σε 
πιο ουσιαστικά και δημιουργικά επίπεδα: Στη σχολική 
επίδοση, στη φιλοτιμία κ.ο.κ. 

Ως υπόβαθρο της συζήτησης για την ενιαία εμφάνιση 
των μαθητών υπάρχει μια ηθική ανησυχία, μια αγωνία 
για κάποια έκπτωση αξιών που διαγιγνώσκεται στη νέα 
γενιά. «Δεν χρειάζονται οι πασαρέλες στα σχολεία», είναι 
μια από τις εκφράσεις αυτού του επιχειρήματος το οποίο 
ναι μεν έχει ως αφορμή την επίδειξη ακριβών ρούχων 
όμως επεκτείνεται περισσότερο στην εμφάνιση των κορι-
τσιών και στα μέρη του σώματος που αφήνουν ακάλυ-
πτα. «Τα κορίτσια δεν θα φοράνε σορτσάκια κοντά, γιατί 
δεν συνάδει με τη μαθητική τους ιδιότητα», αναφέρεται 
για παράδειγμα σε μήνυμα του Δημοτικού Βουλιαγμένης 
που απευθυνόταν στους γονείς προτείνοντας την υιοθέ-
τηση μιας ομοιόμορφης ενδυμασίας. Η στολή, ένα απο-
δεικτικό μιας δομημένης δομής και ένα δείγμα ευπρέπει-
ας, θεωρείται ότι εμφυσά στα παιδιά μια νοοτροπία λιγό-
τερο ατίθαση και όχι ευεπίφορη στην πρόκληση. Κατά 
έναν τρόπο γονείς και εκπαιδευτικοί μεταθέτουν σε έναν 
κανονισμό να επιβάλει μια ηθική πειθαρχία αφού οι ίδιοι 
δεν το καταφέρνουν. Σύμφωνα με άλλες γνώμες γονέων, 
τα παιδιά και χωρίς τη στολή επιδιώκουν την ομοιομορ-

φία στην εμφάνισή τους, και για το λόγο αυτό επιλέγουν 
ρούχα και αξεσουάρ της μόδας. Τέλος, ένα επιχείρημα 
είναι ότι η ενδυματολογική ομοιομορφία ενισχύει το 
αίσθημα του ανήκειν και της ομαδικότητας, ακριβώς 
όπως κάθε αθλητικός σύλλογος έχει μία εμφάνιση. 

Σε όλα τα παραπάνω υπάρχει ισχυρός αντίλογος. Αρχι-
κά, η άλλη άποψη αντιτείνει ότι οι κοινωνικο-οικονομικές 
ανισότητες μεταξύ των μαθητών δεν εξαφανίζονται με 
μια στολή, απλώς καμουφλάρονται, αν δεν αντανακλώ-
νται την ίδια στιγμή σε άλλα αντικείμενα: Στα παπούτσια, 
στο ρολόι, στο μπουφάν κ.ο.κ. Άλλωστε το προσωπικό 
ντύσιμο είναι μια μορφή αυτοέκφρασης, ένα στίγμα ταυ-
τότητας που εκπέμπει ο μαθητής και η μαθήτρια σε έναν 
περιβάλλον γεμάτο από υποχρεώσεις και περιορισμούς. 
Σε ένα σχολείο που υμνεί τη διαφορετικότητα ως ανθρώ-
πινη αξία, η επιστροφή στην ομοιόμορφη ενδυμασία 
μοιάζει παράταιρο μέτρο και όχι μια σπονδή στην ομα-
δικότητα. «Στολές φορούν οι φαντάροι και οι φυλακισμέ-
νοι» ακούγεται από την ίδια αυτή οπτική, θυμίζοντας το 
ιστορικό φορτίο της παλιάς ποδιάς, που συνδέεται με την 
εποχή της επταετίας και ένα περιβάλλον πειθαρχίας που 
απέχει πολύ από τις σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις.

Δεν φαίνεται να έχουν γίνει επιστημονικές έρευνες στη 
χώρα μας για τη θετική ή αρνητική επίδραση της στολής 
στα ιδιωτικά σχολεία, όπου εφαρμόζεται υποχρεωτι-
κά για τον μαθητικό πληθυσμό. Πάντως, μία πρόσφατη 
(2022) μεγάλη μελέτη στις ΗΠΑ υποστηρίζει ότι η ομοιό-
μορφη ενδυμασία στα σχολεία δεν επιφέρει καμία αλλα-
γή συμπεριφοράς ή στάσεων στους μαθητές και μαθή-
τριες. Επιπλέον, αν η ηθικολογία για τα γυμνά μέρη του 
σώματος λάβει τη μορφή ενός περιοριστικού μέτρου, 
απλώς καταστέλλει έναν νέο κώδικα επικοινωνίας που 
ίσως οι γονείς δεν αντιλαμβάνονται. Και βέβαια η ενιαία 
ενδυμασία δεν θα αποτρέψει το διαφορετικό ή «προ-
κλητικό» ντύσιμο μετά το σχόλασμα, εκτός αν θεωρείται 
ο σχολικός χώρος ένα ιερό μέρος, η είσοδος στο οποίο 
απαιτεί κάποιο είδος κομφορμισμού. Ένα ενδιαφέρον 
σημείο στη συζήτηση αυτή είναι ότι όσοι εισηγούνται 
την ομοιόμορφη ενδυμασία, περιορίζουν το μέτρο στο 
δημοτικό σχολείο, σαν να παραδέχονται ότι θα ήταν 
αδύνατο να επεκταθεί στους εφήβους των γυμνασίων 
και των λυκείων. Όμως υπό την οπτική της προσωρι-
νότητας, τα όποια οφέλη του μέτρου - πλην αυτού της 
πρακτικότητας για τους γονείς - σχετικοποιούνται. Επι-
πλέον, εφόσον δεν υπάρχει δηλωμένη κάποια κυβερ-
νητική πρόθεση να επαναφέρει διά νόμου τις στολές, 
ο προαιρετικός χαρακτήρας αυτών των πρωτοβουλιών 
υπονομεύει καίρια την όποια αποτελεσματικότητά 
τους. Η δημιουργία δύο ομάδων μαθητών, αυτών με 
στολή και εκείνων χωρίς, είναι από μόνη της ένα πρό-
βλημα. 

“Γονείς και εκπαιδευτικοί 
σχολείων της περιοχής
εισηγούνται την προαιρετική
εισαγωγή ενιαίας 
ενδυμασίας
εγείροντας και αντιρρήσεις

 
του Γιώργου Λαουτάρη
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Καμία συμφωνία δεν έχει περιέλθει μεταξύ του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, ως προς την αξιοποίηση της εκκλησιαστικής 
περιουσίας στη Βουλιαγμένη, διαμήνυσε ο Δήμαρχος 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος κατά τη διάρκεια του Δημο-
τικού Συμβουλίου την Δευτέρα 14 Οκτωβρίου, δια-
ψεύδοντας τα διάφορα σενάρια που είδαν το φως της 
δημοσιότητας περί συμφωνίας των δύο πλευρών. Ο 
επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης Βαγγέλης Σερί-
φης, απηύθυνε σχετικό ερώτημα προς τον Γρηγόρη 

Κωνσταντέλλο σχετικά με την συμφωνία Δήμου και 
Εκκλησίας όπως αυτή παρουσιάζεται από μερίδα του 
Τύπου, με τον Δήμαρχο να απαντά χαρακτηριστικά ότι 
«δεν υπάρχει λευκός καπνός». Ανέφερε επίσης, ότι το 
θέμα προέκυψε έπειτα από διαρροή εκκλησιαστικού 
μέσου ενημέρωσης. «Το τι γράφει το ορθοδοξία gr δεν 
με αγγίζει. Δεν υπάρχει καμία ανακοίνωση δική μας 
πουθενά και σε κανένα έντυπο. Η δημοτική αρχή δεν 
έχει μιλήσει ούτε ανακοινώσει κάτι σχετικό, γιατί το 
θέμα της Εκκλησίας είναι πάρα πολύ μεγάλο και πάρα 
πολύ σύνθετο». 

Ο Δήμαρχος τόνισε ότι η δημοτική αρχή έχει συγκεκρι-
μένες απαιτήσεις για το θέμα της εκκλησιαστικής περι-
ουσίας ενώ χαρακτήρισε την προσέγγιση της Εκκλη-
σίας «μαξιμαλιστική». «Εμείς θέλουμε να διατηρηθεί 
αναλλοίωτη η φυσιογνωμία της πόλης. Προσπαθούμε 
να βρούμε μια λύση. Όμως δεν έχουμε κανενός είδους 
συμφωνία η οποία να είναι όσο καλή για την πόλη και 
τους κατοίκους θεωρούμε ότι πρέπει να είναι. Άρα όσο 
δεν έχουμε αυτή τη συμφωνία τελειωμένη για να τη 

φέρουμε στην κρίση του Δημοτικού Συμβουλίου και 
στην κρίση των συνδημοτών μας, δεν μπορούμε να 
πούμε τίποτα γι’ αυτήν. Στόχος μας είναι να παραμεί-
νουν τα φιλέτα στην περιοχή και όχι γίνουν καμένες 
μπριζόλες», είπε παραστατικά ο Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος.

Το νομικό τμήμα του Δήμου με επικεφαλής την καθη-
γήτρια Διοικητικού Δικαίου και Δικαίου Περιβάλλοντος 
στη Νομική Σχολή του ΕΚΠΑ, Γλυκερία Σιούτη βρίσκε-
ται σε συνεχείς διαπραγματεύσεις. Μάλιστα, τον προ-
σεχή Δεκέμβριο, το Συμβούλιο της Επικρατείας θα εξε-
τάσει την επανεπιβολή ρυμοτομικής απαλλοτρίωσης, 
σε ακίνητα συνολικής επιφάνειας 288,7 στρεμμάτων 
με φερόμενη ιδιοκτήτρια την Εκκλησία της Ελλάδος, 
χωρίς την καταβολή αποζημίωσης, λόγω αρνητικού 
περιβαλλοντικού ισοζυγίου στην περιοχή, σύμφωνα 
με το σκεπτικό που είχε εγκρίνει το Δημοτικό Συμβού-
λιο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης τον Ιούλιο του 2021. 

Ο Δήμαρχος επανήλθε στο θέμα σε πρόσφατη συνέ-
ντευξή του επιβεβαίωσε όπου τόνισε πως δεν έχει 
επέλθει καμία συμφωνία. Συγκεκριμένα δήλωσε: «Έχει 
αρχίσει και μπαίνει νερό στο κρασί της Εκκλησίας, 
ακούει πλέον τις ανάγκες της πόλης και την επιχειρη-
ματολογία μας. Ο Αρχιεπίσκοπος μπήκε σε μια δια-
δικασία να συμμεριστεί αυτές τις ανησυχίες μας και 
είμαστε αισιόδοξοι πως σύντομα θα βρεθεί μία λύση 
προς όφελος της πόλης».

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος 
Σε συζητήσεις αλλά όχι σε συμφωνία με την Εκκλησία

Ελεγχόμενη στάθμευση 
Οι κάτοικοι βελτιώνουν το νέο σύστημα
Την Κυριακή 20 Οκτωβρίου 2024 ολοκληρώθηκε η δημόσια 
διαβούλευση σχετικά με την πρώτη περίοδο λειτουργίας του 
συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης στην κεντρική περιο-
χή της Βουλιαγμένης την καλοκαιρινή περίοδο. Όπως έχει 
επισημάνει ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, η περιοχή 
παρουσίασε αισθητή βελτίωση στις συνθήκες κυκλοφορίας 
και στάθμευσης, με αποτέλεσμα οι κάτοικοι και επισκέπτες 
να εξυπηρετούνταν καλύτερα. 

Κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης, η οποία ξεκίνησε στις 
24 Σεπτεμβρίου, υπήρξε ανταπόκριση από κατοίκους και 
επισκέπτες, γεγονός που ικανοποίησε την αρμόδια υπηρεσία 
του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης η οποία με τη σειρά 
της θα επεξεργαστεί όλα τα σχόλια και τις παρατηρήσεις των 
πολιτών προκειμένου να ληφθούν υπόψη στο σχεδιασμό της 
νέας περιόδου για τη βελτίωση της λειτουργίας του συστή-
ματος το καλοκαίρι του 2025. Να σημειωθεί επίσης ότι εκτός 
από την κεντρική περιοχή της Βουλιαγμένης, το σύστημα 
θα επεκταθεί και στις κεντρικές πλατείες της Βάρκιζας και 
Βούλας καθώς επίσης και στην περιοχή του Καβουρίου. 

Οι περισσότερες παρατηρήσεις ήταν αξιόλογες και ιδιαίτε-
ρα εύστοχες, ενώ υπήρξαν και ορισμένα σχόλια που στόχο 
είχαν να εκφράσουν την πλήρη αντίθεσή τους με το σύστη-
μα χωρίς όμως να επιχειρηματολογήσουν. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα είναι το σχόλιο ενός κατοίκου που αναφέρει 
ότι από την ημέρα εφαρμογής του συστήματος, η ζωή των 
κατοίκων της Βουλιαγμένης έχει χειροτερέψει και ότι έχει 
επηρεαστεί η ψυχική τους υγεία, ενώ ένα άλλο σχόλιο κατοί-
κου προτείνει όλοι οι μόνιμοι κάτοικοι Βουλιαγμένης (εκτός 
του κέντρου) να σταθμεύουν δωρεάν. Αρκετοί είναι αυτοί 
που πρότειναν την έκδοση μηνιαίας κάρτας για τους κατοί-
κους με χαμηλό τίμημα, την παράταση της εφαρμογής του 
μέτρου έως 15 Οκτωβρίου αλλά και την εφαρμογή για όλα τα 
Σαββατοκύριακα του χρόνου, καθώς επίσης και την αύξηση 
των προστίμων. Κοινός παρανομαστής της πλειοψηφίας των 
παρατηρήσεων είναι ότι η πρώτη περίοδος λειτουργίας του 
συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης που ολοκληρώθηκε 
στις 15 Σεπτεμβρίου, βελτίωσε τις συνθήκες κυκλοφορίας 
και στάθμευσης στην κεντρική περιοχή της Βουλιαγμένης. 

«Ο αρχιεπίσκοπος 
μπήκε στη διαδικασία 
να συμμεριστεί τις 
ανησυχίες μας»



Με το εξαιρετικό φυσικό πλεονέκτημα της ειδυλλιακής θέας του λαιμού 
Βουλιαγμένης, για περισσότερο από δύο δεκαετίες το εστιατόριο Ιθάκη 
παραμένει η πρώτη επιλογή για σημαντικές προσωπικότητες της διε-
θνούς αφρόκρεμας, όπως η Αθηνά Ωνάση, ο Μπιλ Κλίντον, ο Σον Κόνερι, 
ο Χούλιο Ινγκλέσιας και ο Λεονάρντο ντι Κάπριο. Παρέχοντας υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, φρέσκα θαλασσινά μαγειρεμένα στην τελειότητα, 
καθώς και την πιο διαδεδομένη λίστα κρασιών, που περιέχει επιλεγ-
μένες φιάλες από όλο τον κόσμο, το εστιατόριο Ιθάκη κατέχει επάξια  
το όνομα του στολιδιού της Βουλιαγμένης. Το διακεκριμένο στο είδος του 
μενού σούσι, βασισμένο σε φρέσκα υλικά και φυσικά στην δεξιοτεχνία 
έμπειρων σεφ, εξελίσσει την ασιατική κουζίνα, κατατάσσοντας το εστια-
τόριο Ιθάκη στις πρώτες επιλογές για σούσι.

ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 28, ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ

RSV: 2108963747

The Ultimate Fine Dining Experience
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Ένα σημαντικό έργο 
υλοποιεί αυτό το διά-
στημα ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης 
καθώς έχει ξεκινήσει η 
αναβάθμιση του πάρ-
κου Εθνικής Αντίστασης 
στη Βούλα, μια παρέμ-
βαση που αφορά την 
ανάπλαση των χώρων 
πρασίνου και των κοι-
νόχρηστων χώρων που 
περικλείονται από τη 
λεωφόρο Καραμανλή 
και τις οδούς Ζεφύρου, 
Αγ. Ιωάννου και Ίριδος. 
Οι εργασίες που έχουν αρχίσει από τη νότια πλευρά του 
πάρκου (στον παράδρομο της παραλιακής) προβλέπουν 
τη ριζική ανάπλαση του πάρκου και συγκεκριμένα στη 
δημιουργία ενός ποιοτικού περιβάλλοντος για τους 
χρήστες του, στη βελτίωση του μικροκλίματος της περι-
οχής με την ενίσχυση του πρασίνου του πάρκου. Θα 
φυτευτούν νέα δέντρα, θάμνοι, ποώδη, αγροστώδη και 
ανθόφυτα και θα δημιουργηθεί υποδομή ανάπτυξης και 
συντήρησης της φύτευσης. Τα σχέδια του έργου στοχεύ-
ουν στην αναβάθμιση του αισθήματος ασφάλειας κατά 
την κίνηση των κατοίκων και επισκεπτών με την τοπο-
θέτηση κατάλληλου φωτισμού, αλλά και στη βελτίωση 
των συνθηκών προσπέλασης και κίνησης των ατόμων 
με αναπηρία, διασφαλίζοντας έτσι ίσα δικαιώματα στην 
μετακίνηση και στην ψυχαγωγία σε όλους τους πολίτες, 
ενώ προβλέπεται και η εγκατάσταση «έξυπνων» συστη-
μάτων αστικού εξοπλισμού. 

Επιπλέον, έχουν σχεδιαστεί και υλοποιούνται οι ακό-
λουθες παρεμβάσεις οι οποίες είναι οι εξής: Επαναχά-
ραξη και ανακατασκευή περιπατητικών διαδρομών με 
υλικά δαπεδόστρωσης που εξασφαλίζουν αντιολισθη-
ρότητα, ομοιογένεια, σταθερότητα, αντοχή στην χρήση 
και τις καιρικές συνθήκες. Χάραξη ποδηλατικής διαδρο-
μής διπλής κατεύθυνσης, εντός του πάρκου, από την 
παραλιακή λεωφόρο έως το ύψος της Βασιλέως Παύ-
λου. Ανακατασκευή περιμετρικών χώρων παρόδιας 
στάθμευσης και πεζοδρομίων, όπου αυτό απαιτείται. 
Πολύ σημαντική παρέμβαση είναι η ανακατασκευή του 
υπαίθριου αμφιθεάτρου που περιλαμβάνει την επέκτα-
ση των υφιστάμενων κερκίδων, την κατασκευή νέου 
χώρου σκηνής και την εγκατάσταση ειδικού φωτισμού 
led. Επίσης, η δημιουργία περιοχής διαδραστικών δρα-
στηριοτήτων με σιντριβάνια δαπέδου που θα μπορεί να 
φιλοξενήσει εκδηλώσεις, μουσικές βραδιές, χορευτικά, 
παιχνίδι με τα νερά κ.α. 

Ακόμη, θα ανακατασκευαστεί ο προαύλιος χώρος του 
ναού του Αγ. Ιωάννου με νέα δαπεδόστρωση που θα 
έχει μαρμάρινες πλάκες, θα τοποθετηθούν καθιστικά 
υψηλής αισθητικής και θα αναδιαμορφωθεί η κεντρική 

σκάλα εισόδου. Επιπλέον, θα εγκατασταθεί εξοπλισμός 
υπαίθριας εκγύμνασης για ενήλικες και παιδιά που θα 
δίνει τη δυνατότητα εκτέλεσης ολοκληρωμένων προ-
γραμμάτων εκγύμνασης με απόλυτη ασφάλεια για τους 
χρήστες και θα περιλαμβάνει ψηφιακή εφαρμογή με 
πληροφορίες για προγράμματα εκγύμνασης. Συνολικά, 
θα αυξηθούν οι επιφάνειες πρασίνου και θα ενισχυ-
θεί η υφιστάμενη βλάστηση που θα συνοδεύεται από 
την εγκατάσταση συστήματος υπόγειας άρδευσης και 
τη δημιουργία ψηφιακού χάρτη πράσινων χώρων. Σε 
όλους τους χώρους θα εξασφαλιστεί η προσβασιμότητα 
για εμποδιζόμενα άτομα και άτομα με αναπηρίες, με τη 
δημιουργία ραμπών όπου υπάρχει ανισοσταθμία και 
με οδεύσεις για άτομα με μειωμένη όραση. Ο παράδρο-
μος της λεωφόρου Καραμανλή θα διαμορφωθεί ώστε 
να είναι συνεπίπεδος με το πεζοδρόμιο του πάρκου και 
με τον χώρο στάθμευσης, στον οποίο προβλέπεται η 
χωροθέτηση δύο θέσεων ΑμεΑ. 

Επιπλέον, θα αναβαθμιστεί ο αστικός εξοπλισμός με 
κύρια δομικά στοιχεία τα φυσικά υλικά, όπως το ξύλο 
και το ανασυσταμένο μάρμαρο, ώστε να εντάσσονται 
αρμονικά στο φυσικό περιβάλλον. Τέλος θα εγκαταστα-
θούν έξυπνα συστήματα που θα βελτιώσουν την ασφά-
λεια και την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Συγκεκριμένα 
προβλέπεται η εγκατάσταση διάβασης με δυνατότητα 
ανίχνευσης πεζών επί της οδού Αγ. Ιωάννου στο ύψος 
των σχολικών εγκαταστάσεων, καθώς και συστημάτων 
«έξυπνων» βυθιζόμενων κάδων απορριμμάτων, ενώ 

παράλληλα θα ενισχυθεί ο υφιστάμενος και θα εγκατα-
σταθεί νέος ηλεκτροφωτισμός με σύγχρονα φωτιστικά 
μειωμένης κατανάλωσης ενέργειας. Το έργο χρηματοδο-
τείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης, στα πλαί-
σια του έργου «Παρεμβάσεις με στόχο τη βελτίωση του 
αστικού περιβάλλοντος και του δημόσιου χώρου». 

Φυτεύσεις, ποδηλατόδρομος, νέος φωτισμός 
Ξεκίνησε η ανάπλαση του κεντρικού πάρκου της Βούλας
Ποιότητα ζωής στην καρδιά της πόλης
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Στο ίδιο επίπεδο θα παραμείνουν και το 2025 τα τέλη καθαριότητας και ηλεκτρο-
φωτισμού που καταβάλλουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις στον Δήμο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης, όπως αποφάσισε το Δημοτικό Συμβούλιο στις 14 Οκτωβρίου. Όπως 
τόνισε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος στην εισήγησή του, η απόφαση αυτή 
δεν ήταν εύκολη σε ένα περιβάλλον που έχει αλλάξει ριζικά σε σχέση με το 2015, όταν 
ελήφθη η πρώτη απόφαση της διοίκησής του να εξισώσει προς τα κάτω τα δημοτικά 
τέλη των τριών ενοτήτων. «Τα κόστη της καθαριότητας δεν ισοσκελίζονται πλέον με 
τα ανταποδοτικά τέλη», τόνισε σχολιάζοντας τη μεγάλη άνοδο των τελών ταφής που 
επωμίζεται ο Δήμος αλλά και την αύξηση του ενεργειακού κόστους. «Κανονικά θα 
έπρεπε να είχαμε ήδη από πέρσι προχωρήσει σε αύξηση των τελών κατά 30%, όμως 
δεν το κάνουμε διότι πλέον χρηματοδοτούμε τις δαπάνες τις καθαριότητας από τον 
προϋπολογισμό του Δήμου επί ζημία άλλων λειτουργιών, όπως τα έργα του τεχνικού 
προγράμματος και οι παροχές της κοινωνικής υπηρεσίας», ανέλυσε. 

Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος πρόσθεσε ακόμα ότι ο συντελεστής χρέωσης ανά τετρα-
γωνικό στα 3Β, που βρίσκεται στο 1,52 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο τον χρόνο και 
είναι ενιαίος για όλο τον Δήμο, είναι μεσαίου επιπέδου σε σύγκριση με τους υπόλοι-
πους Δήμους της Αττικής, αποκρούοντας τον διαδεδομένο μύθο περί υψηλών τελών 
στην περιοχή (ο ισχυρισμός αυτός είχε βάση ως το 2013 και μόνο για τη Βουλιαγμένη, 
όπου ο συντελεστής ήταν 2,20). Σήμερα, μια κατοικία επιφάνειας 100 τετραγωνικών 
πληρώνει για δημοτικά τέλη 12,7 ευρώ τον μήνα μέσω των λογαριασμών των παρό-
χων ηλεκτρικής ενέργειας για τις ανταποδοτικές υπηρεσίες της καθαριότητας και 
του ηλεκτροφωτισμού. Για τα καταστήματα, τα γραφεία και τους υπόλοιπους επαγ-
γελματικούς χώρους, οι συντελεστές χρέωσης επίσης παρέμειναν στο ίδιο ύψος και 

διαφοροποιούνται ανά δημοτική ενότητα. Στη Βάρη ο συντελεστής είναι 4,63 ευρώ 
ανά τ.μ., στη Βούλα 3,81 και στη Βουλιαγμένη 5,87.

Η δημοτική αρχή έχει πάντως ήδη ξεκινήσει πιλοτικά σε επιχειρήσεις εστίασης την 
εφαρμογή ενός πιο δίκαιου συστήματος χρέωσης που υπολογίζει τις ποσότητες των 
αποβλήτων που παράγονται και όχι την επιφάνεια των ακινήτων. Πρόκειται για την 
πρώτη εφαρμογή του συστήματος «πληρώνω όσο πετάω» στη χώρα, που ακόμα βρί-
σκεται σε φάση αξιολόγησης, αλλά δεν αργεί η μέρα που θα επεκταθεί και στα νοι-
κοκυριά. 

Δημοτικά τέλη 
Σταθερά για 10η χρονιά για νοικοκυριά και επιχειρήσεις

Δημοτικό Συμβούλιο 
Εξορθολογίζονται οι χρεώσεις για κατάληψη κοινόχρηστου χώρου

«Επιβεβλημένες» χαρακτήρισε η δημοτική διοίκηση τις αυξήσεις στη χρέωση των επι-
χειρήσεων που καταλαμβάνουν κοινόχρηστους χώρους του Δήμου για την ανάπτυξη 
τραπεζοκαθισμάτων αλλά και για τη λειτουργία των περιπτέρων, κατά το Δημοτικό 
Συμβούλιο της 14ης Οκτωβρίου, όπου ψηφίστηκαν αναπροσαρμογές για τον επόμενο 
χρόνο. Όπως υπογράμμισε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος φέρνοντας παραδείγματα 
κοντινών δήμων, οι χρεώσεις στα 3Β παρέμεναν επί χρόνια συγκριτικά ιδιαίτερα 
χαμηλές και απαιτείται μια προσαρμογή στο ύψος που η αγορά μπορεί να ανταπο-
κριθεί. 

Μια χαρακτηριστική περίπτωση ανισορροπιών είναι τα τραπεζοκαθίσματα στην 
παραλιακή της Βούλας, για τα οποία η ΕΤΑΔ χρεώνει 175 ευρώ το τετραγωνικό, ενώ η 
αντίστοιχη χρέωση του Δήμου για κοντινά σημεία είναι μόλις 60 ευρώ. Ο Δήμαρχος 
ανέφερε στο σώμα και τις χρεώσεις άλλων δήμων μετά από έρευνα των υπηρεσιών, 
που δείχνουν ότι ειδικά στη Βούλα υπήρχε μέχρι σήμερα ένα αδικαιολόγητα ευνοϊκό 
πλαίσιο για τις επιχειρήσεις της εστίασης. Στο εμπορικό κέντρο της Γλυφάδας, τα 
τραπεζοκαθίσματα χρεώνονται 160 ευρώ το τ.μ. ετησίως, ενώ στην πλατεία Βούλας 
μόλις 65 ευρώ. Στην παραλιακή ζώνη του Αλίμου η χρέωση φτάνει τα 165 ευρώ το 
τετραγωνικό, ενώ στη Βάρκιζα είναι 60 ευρώ. Στον Δήμο Φιλοθέης Ψυχικού τα τραπε-
ζοκαθίσματα χρεώνονται οριζόντια 262 ευρώ το τετραγωνικό, ενώ η ίδια χρέωση σε 
πλατείες του Δήμου Αθηναίων κυμαίνεται μεταξύ 300 και 408 ευρώ το τετραγωνικό. 

Οι αναπροσαρμογές των χρεώσεων στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης έχουν 
αναλυτικά ως εξής: Τα τέλη για τραπεζοκαθίσματα στην παραλία της Βάρκιζας ήταν 
60 ευρώ ανά τ.μ. ετησίως και πλέον διαμορφώνονται σε 75 ευρώ, ενώ στους υπόλοι-
πους χώρους στη Βάρη από 38 ευρώ ανά τ.μ. η χρέωση θα είναι στο εξής 45 ευρώ. 
Στην παραλία της Βούλας οι χρεώσεις μέχρι σήμερα ήταν 60 ευρώ ανά τ.μ. για την 

παραλία, 65 ευρώ για την πλατεία και 30 ευρώ για τους υπόλοιπους χώρους. Πλέον 
διαμορφώνονται σε 160 ευρώ για την παραλία, 85 ευρώ για την πλατεία και 45 ευρώ 
για τους υπόλοιπους χώρους. Τέλος, για για τη Βουλιαγμένη αποφασίστηκε η χρέω-
ση από 90 ευρώ το τ.μ. να ανέλθει στα 160 ευρώ. Περιορισμένες αυξήσεις των τελών 
αποφασίστηκαν επίσης και για τους κοινόχρηστους χώρους που καταλαμβάνουν τα 
περίπτερα και οι κατασκευές τους, καθώς κρίθηκε «επιβεβλημένη τόσο από τα διδάγ-
ματα της κοινής πείρας όσο και λόγω της μεγάλης επισκεψιμότητας στην περιοχή μας 
σε όλη τη διάρκεια του έτους», όπως αναφέρεται στη σχετική εισήγηση. 

Στο ίδιο -μεσαίο για την Αττική- ύψος παραμένουν τα δημοτικά τέλη στα 3Β από το 
2015, όταν η διοίκηση Κωνσταντέλλου εξίσωσε προς τα κάτω τις χρεώσεις των τριών 
δημοτικών ενοτήτων

Σε τραπεζοκαθίσματα στην παραλιακή της Βούλας η ΕΤΑΔ χρεώνει 175 ευρώ το 
τετραγωνικό, ενώ η αντίστοιχη χρέωση του Δήμου για κοντινά σημεία είναι μόλις 60 
ευρώ
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Συνδύαζε αρμονικά δύο ψυχικές ιδιότητες που σπάνια ταιριάζουν μαζί: Ήταν μια 
πολύ δυναμική, πρωτοπόρος επιχειρηματίας και ταυτόχρονα μία απλή και ζεστή 
γυναίκα. Η Αθηνά Μαρτίνου, η επονομαζόμενη Νουνού, που απεβίωσε πλήρης ημε-
ρών στα 97 της χρόνια την Παρασκευή 11 Οκτωβρίου 2024, βυθίζοντας στη θλίψη τη 
μεγάλη της οικογένεια και αφήνοντας ένα μεγάλο κενό στην ελληνική ναυτιλία, υπήρ-
ξε μια σπάνια προσωπικότητα, που άφησε ανεξίτηλο το στίγμα της στη χώρα αλλά 
και στην περιοχή των νοτίων προαστίων. Ήταν ανταγωνιστική στις επιχειρηματικές 
της αποφάσεις, αλλά ταπεινή στις ανθρώπινες συναναστροφές της. Δημιούργησε 
ένα περίοπτο εφοπλιστικό τζάκι, αλλά απαρνήθηκε κάθε κοσμικότητα. Έσπαγε τις 
σαμπάνιες στα νεότευκτα πλοία της και αποσυρόταν στη Σχοινούσα, ψαρεύοντας και 
κολυμπώντας όπως οι ντόπιοι. Ανέβηκε στην κορυφή της οικονομικής πυραμίδας, 
αλλά αφιέρωσε μέρος της περιουσίας της σε ένα αξιόλογο κοινωφελές έργο. Για το 
λόγο αυτό, η κληρονομιά της Αθηνάς Μαρτίνου δεν αποτιμάται μόνο σε υλικές μονά-
δες, αλλά συνιστά ένα παράδειγμα σεμνότητας και ανθρωπιάς. 

Η Αθηνά Μαρτίνου έκανε τη μεγάλη διαφορά διότι ξεπέρασε τα όρια που έθετε η 
εποχή της στο φύλο της και πέτυχε πολλά σε έναν ανδροκρατούμενο και σκληρό 
επιχειρηματικό κόσμο, αυτόν της παγκόσμιας ναυτιλίας. Πήρε την πρωτοβουλία των 
κινήσεων και ξεκίνησε με ελάχιστα μέσα μια δυναμική επιχείρηση, η οποία βρίσκε-
ται σε άνοδο και ανάπτυξη ανελλιπώς από το 1964, ενώ τη σκυτάλη έχουν πλέον οι 
νεότερες γενιές της οικογένειας. Εφόδιά της ήταν οι γνώσεις της για το πώς κινείται 
ο κόσμος, που τις αποκόμισε εργαζόμενη κοντά στον νομικό πατέρα της, η ευχέρειά 
της να μιλά ξένες γλώσσες, ένα αλάνθαστο επιχειρηματικό ένστικτο που είχε έμφυτο, 
η εργατικότητα αλλά και μια εντυπωσιακή αποφασιστικότητα που αποτυπωνόταν 
μέχρι και το τέλος στο καθαρό και διαυγές της βλέμμα. 

Πίστη στην οικογένεια
Καθώς πάντα απέφευγε τη δημοσιότητα, μια σπάνια και πολύτιμη πηγή βιογραφικών 
πληροφοριών για την Αθηνά Μαρτίνου είναι η συνέντευξη που παραχώρησε τον 
Μάρτιο του 2018 στην Μαρία Βασσάρα και την εκπομπή της «Αειναύτες» που προβάλ-
λεται στο κανάλι της Βουλής και κάνει προσωπογραφίες σημαντικών ανθρώπων της 
ελληνικής ναυτιλίας. Δεν είναι τυχαίο ότι η συγκεκριμένη εκπομπή με την Αθηνά Μαρ-
τίνου έχει μακράν τις περισσότερες διαδικτυακές θεάσεις, δεκάδες χιλιάδες, σε σχέση 
με τα υπόλοιπα βίντεο στο λογαριασμό της εκπομπής στην πλατφόρμα Youtube. Από 
τις εικόνες αυτές μπορεί να γνωρίσει κανείς τη φλογερή προσωπικότητά της αλλά και 
την απλότητα που την χαρακτήριζε. Ίσως το πιο ενδιαφέρον στοιχείο από την εξιστό-
ρηση ζωής που κάνει στη δημοσιογράφο η Αθηνά Μαρτίνου είναι η εμπιστοσύνη που 

έδειξε στη νεότερη γενιά, στα παιδιά της. Ο μεγαλύτερος γιος της, Θανάσης Μαρτίνος, 
ήταν μαθητής ακόμα στα 14 του χρόνια, όταν ξεκίνησε την ενασχόληση με τη οικογε-
νειακή ναυτιλιακή επιχείρηση. Όπως είπε ο ίδιος στην κάμερα της εκπομπής, στα 21 
του χρόνια είχε τις μετοχές της εταιρείας: «Δεν επιζήτησε ποτέ να έχει για την ασφά-
λειά της ένα ποσοστό. Μας έδωσε από την αρχή τον πρώτο ρόλο, πάντα μας στήριξε 
στις επιλογές μας, είτε επιχειρηματικές, είτε συναισθηματικές». Η ίδια ανέφερε για τη 
μεταβίβαση της επιχείρησης στα παιδιά: «Τους τα δώσαμε όλα, τους αφήσαμε. Είμαι 
πιο έξυπνη από τους άλλους εφοπλιστές. Ξέρετε γιατί; Γιατί όταν έγιναν τα παιδιά μου 
20 χρονών, τους είπα πάρτε τα. Εμείς θα σας αφήσουμε 10 και θα τα κάνετε 100». Ενώ 
ξεκαθάρισε και ότι ποτέ δεν ήταν μόνη της: «Είχα τον άνδρα μου ο οποίος μολονότι 
είχε άλλη δουλειά, αγαπούσε πολύ τη ναυτιλία και οικονομικά ήταν η μεγάλη βοήθεια 
που είχαμε». Η ίδια δεν αντιλαμβανόταν τον ρόλο της ως του ανθρώπου που δίνει 
εντολές. Αναφέρει σε ένα πολύ χαρακτηριστικό σημείο: «Εγώ διευθυντιλίκι δεν έκανα 
ποτέ, ούτε μου γουστάριζε, ούτε μου άρεσε να λέω ότι είμαι διευθύντρια. Στην ουσία 
δεν ήμουν διευθύντρια. Αυτό που ήθελα ήταν να βλέπω να πληθαίνουν τα βαπόρια». 
Ακόμα και στα 90 της πήγαινε στα γραφεία της εταιρείας: «Όταν πάω στο γραφείο, 
αισθάνομαι σαν την μπεκάτσα στο βιότοπό μου». Πολλές φορές στη συνέντευξή της 
επανέλαβε ότι έκανε αυτό που αγαπούσε περισσότερο, την ενασχόληση με τη ναυτι-
λία: «Οι φλέβες των Ελλήνων έχουν θάλασσα μέσα», είπε στην ίδια συνέντευξη, μια 
αποστροφή που συνοψίζει ίσως όλη της την πολιτική φιλοσοφία. 

Συμφιλιωμένη με το μοιραίο και νιώθοντας με ευγνωμοσύνη και ικανοποίηση την 
αναγνώριση των άλλων στο πρόσωπό της, είπε στην κάμερα: «Όταν πεθάνω, θα είναι 
πολύς κόσμος στην κηδεία μου. Φτωχοί, πλούσιοι, όλων των ειδών». Και πράγματι, 
παρότι η οικογένεια ανακοίνωσε ότι η εξόδιος ακολουθία θα μείνει σε στενό κύκλο, 
ο ναός της Παναγίας Φανερωμένης στη Βουλιαγμένη κατακλύστηκε στις 14 Οκτω-
βρίου από ανθρώπους που θέλησαν σιωπηλά να πουν «αντίο». Ανάμεσά τους ήταν η 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, υπουργοί της κυβέρνησης, 
βουλευτές, ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ο αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, επι-
χειρηματίες αλλά και πολλοί απλοί άνθρωποι. 

Στερνό «αντίο» στην Αθηνά Μαρτίνου
Κληρονομιά ανθρωπιάς από τη μεγάλη κυρία της ναυτιλίας

Ακόμη και μετά τα 90 της χρόνια πήγαινε στα γραφεία της εταιρείας, όπου δήλωνε 
ότι αισθανόταν «σαν την μπεκάτσα  
στο βιότοπο»

Το πορτρέτο 
της Αθηνάς 
Μαρτίνου, 
τραβηγμένο 
στο σκάφος 
της το 2015, 
είναι ευγενική 
παραχώρηση 
του εικαστικού 
φωτογράφου 
Παναγιώτη 
Λάμπρου από το 
έργο του «Notes 
from Schinoussa»

«Είμαι πιο έξυπνη από τους άλλους εφοπλιστές. 
Ξέρετε γιατί; Γιατί όταν έγιναν τα παιδιά μου 
20 χρονών, τους είπα πάρτε τα. Εμείς θα σας 
αφήσουμε 10 και θα τα κάνετε 100»
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Το ΠΙΚΠΑ Βούλας
θα παραμείνει
στην καρδιά
του κοινωνικού 
κράτους

Σοφία Ζαχαράκη 
Υπουργός 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας “Σήμερα σε ανάδοχες οικογένειες 

έχουν ενταχθεί 639 παιδιά και 103 
ενήλικες, εκ των οποίων 57 ΑμεΑ

 
Συνέντευξη στον Γιώργο Λαουτάρη

Με ένα νεοσύστατο χαρτοφυλάκιο που συνένωσε τις αρμοδιότητες για τις ευάλωτες κοι-
νωνικές ομάδες αλλά και την πολιτική για το δημογραφικό πρόβλημα, η Σοφία Ζαχαράκη 
συντονίζει τους τομείς που το κράτος αποδεικνύει τον βαθμό ευαισθησίας και ανθρωπιάς 
που το χαρακτηρίζει. Με γνώση του αντικειμένου και ενσυναίσθηση, η υπουργός απαντά 
ευθέως σε όλα τα ερωτήματα που της έθεσε ο «Δημοσιογράφος», υπογραμμίζει την αποδο-
χή που έχει πλέον ο θεσμός της αναδοχής παιδιών που θα συμβάλει στην αποϊδρυματοποί-
ηση, αναλύει τις πολιτικές ενίσχυσης των θυμάτων έμφυλης βίας και αναπτύσσει τα μέτρα 
στήριξης των ατόμων με αναπηρίες. 
 
Επιτρέψτε μου να ξεκινήσω από ένα τοπικό ζήτημα: Οι εγκαταστάσεις 
του παραρτήματος Βούλας του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Αττικής, 
το γνωστό ΠΙΚΠΑ, βρίσκεται στο μέσο δύο μεγάλων τουριστικών επεν-
δύσεων. Υπάρχει κάποια περίπτωση μετεγκατάστασης των παιδιών και 
αλλαγής χρήσης του ακινήτου;
 Σας απαντώ πολύ ξεκάθαρα: απολύτως καμία. Η συγκεκριμένη δομή εκτός από το 
γεγονός ότι επιτελεί με τρόπο υποδειγματικό την αποστολή της, αποτελεί ένα κομμάτι 
της ιστορίας της Ελλάδας. Μια κιβωτός ιστορικής και όχι μόνο, μνήμης. Φαντάζομαι 
ότι ελάχιστοι γνωρίζουν ότι το συγκρότημα του πρώην ΠΙΚΠΑ της Βούλας σχεδιάστη-
κε -όπως και το αντίστοιχο της Πεντέλης- από έναν σπουδαίο Έλληνα αρχιτέκτονα, 
τον Πάνο Νικολή Τζελέπη, γεννημένο στην Κωνσταντινούπολη και με πατρικές ρίζες 
στη Φουρνά Ευρυτανίας. Ο Τζελέπης, που μαζί με τους Δημήτρη Πικιώνη και Αριστο-
τέλη Ζάχο πρωτοστάτησαν στην επιστροφή προς τη λαϊκή αρχιτεκτονική, έβαλε εκτός 
από την αδιαμφισβήτητη επιστημοσύνη του, ειλικρινή αγάπη και νοιάξιμο για τα 
παιδιά που θα φιλοξενούσε το ίδρυμα. Μικρή κλίμακα σε όλα, για να είναι οικεία στα 
παιδιά. Εκτός βεβαίως από την αρχιτεκτονική αξία του συγκροτήματος, στο ίδρυμα 
παρέχονταν εντελώς πρωτοποριακές υπηρεσίες και προγράμματα πολλά αντιγραφή 
από τις προηγμένες κοινωνικά χώρες της υπόλοιπης Ευρώπης. Όλα αυτά εξηγούν και 
δικαιολογούν την απόφασή μας ως Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
να κάνουμε το καλύτερο δυνατό για τη συντήρηση του ιστορικού αυτού χώρου. Ο 
οποίος για παραπάνω από 8 δεκαετίες παραμένει στην καρδιά του κοινωνικού κρά-
τους φροντίζοντας χιλιάδες ευάλωτα παιδιά και ενήλικους συμπολίτες μας. 
                                                                                           
Η ελληνική κοινωνία αγκαλιάζει τον θεσμό της αναδοχής;
Πιστεύω ότι η κουλτούρα της ελληνικής κοινωνίας αλλάζει σιγά σιγά προς το καλύ-
τερο σε ό,τι αφορά τις υιοθεσίες και τις αναδοχές. Βλέπουμε ότι η νέα γενιά είναι 
περισσότερο ευαισθητοποιημένη σε αυτό το ζήτημα και πλέον εμφανίζεται περισ-
σότερο πρόθυμη να στραφεί σε αυτή την επιλογή. Τα στοιχεία μιλούν από μόνα τους: 
Οι αναδοχές σημείωσαν εντυπωσιακή αύξηση και μάλιστα μεταξύ 2022 και 2023 αυτή 

ανήλθε στο 80%. Σε απόλυτους αριθμούς το 2022 υπήρξαν 54 αναδοχές, ενώ το 2023 
94. Αυτή τη στιγμή σε ανάδοχες οικογένειες έχουν ενταχθεί 639 παιδιά και 103 ενήλι-
κες εκ των οποίων οι 57 είναι άτομα με αναπηρίες. Ως Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας προσπαθούμε διαρκώς να διευκολύνουμε τις διαδικασίες χωρίς την 
παραμικρή έκπτωση ως προς την ασφάλεια και προστασία των παιδιών. Η αναβάθ-
μιση της πλατφόρμας anynet τον Σεπτέμβριο του 2023, πέρα από διαφάνεια αύξησε 
την ταχύτητα στις συνδέσεις των παιδιών με τους υποψήφιους γονείς. Δεν σταθήκα-
με μόνο εκεί, αλλά προχωρήσαμε και σε κίνητρα. Διπλασιάσαμε το μηνιαίο επίδομα 
αναδοχής για παιδιά με αναπηρία στα 750€ από 375€ και αυξήσαμε σημαντικά το 
αντίστοιχο επίδομα αναδοχής για παιδιά τυπικής ανάπτυξης στα 525€ από 325€, το 
οποίο θα αποδίδεται στους αναδόχους και μετά την ενηλικίωση των παιδιών. Έτσι 
θέλουμε να δείξουμε τον απαιτούμενο σεβασμό στην αποστολή που έχουν αναλάβει 
εκατοντάδες ανάδοχοι γονείς.  
 
Υπάρχουν άτομα με αναπηρίες που χρειάζονται 24ωρη φροντίδα, των 
οποίων όμως οι γονείς μεγαλώνουν ή φεύγουν από τη ζωή. Πώς αντιμε-
τωπίζει το κράτος αυτή την κατηγορία ανθρώπων;
Είναι μια μεγάλη και πολυμέτωπη μάχη η στήριξη των ανθρώπων με αναπηρία που 
είτε βρίσκονται σε δομές είτε ζουν στο σπίτι τους, μέσα σε ένα οικογενειακό περι-
βάλλον. Αυτή τη στιγμή δίνουμε ιδιαίτερο βάρος στα παιδιά αναπηρία που ζουν σε 
ιδρύματα, άρα και η σύνδεση με το γονεϊκό περιβάλλον απουσίαζε εξαρχής. Ο θεσμός 
της επαγγελματικής αναδοχής έχει στόχο να παρέχει σε παιδιά με υψηλό βαθμό ανα-
πηρίας ένα οικογενειακό περιβάλλον. Για τα παιδιά και τους ενήλικους με αναπηρία 

που παραμένουν στις οικογένειές τους, εδώ και ένα 
χρόνο περίπου τρέχει το πιλοτικό πρόγραμμα του 

Προσωπικού Βοηθού. Χάρη σε αυτό το πρόγραμ-
μα, 1.100 άτομα με αναπηρία άνω του 67% σε 
όλη τη χώρα έχουν στο πλευρό τους έναν ή 
και περισσότερους ανθρώπους να τους παρέ-
χουν την απαραίτητη στήριξη σε όλες τους 
τις ανάγκες. Εξετάζουμε όλα τα δεδομένα 
που μας παρέχει η πιλοτική φάση ώστε να 
δούμε εάν τον επόμενο χρόνο, δηλαδή το 

2025, θα μπορέσουμε να το ενισχύσουμε 
και να το διευρύνουμε. Το μεγάλο στοί-

χημα όχι μόνο του Υπουργείου αλλά 
ολόκληρης της κοινωνίας 

είναι να προσφέρουμε 
τις δυνατότητες και 

τα εφόδια στους 
συμπολίτες μας 

με αναπηρία για 
μια ανεξάρτη-

τη, αξιο-
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πρεπή και αυτόνομη διαβίωση. Είναι ο μόνος δρόμος να απαλύνουμε από τους γονείς 
και τους φροντιστές των ατόμων με αναπηρία, την αγωνία της επόμενης μέρας όταν 
δεν είναι εκεί για να παρέχουν φροντίδα. 
 
Διαβάσαμε την εξαγγελία σας για ένα πρόγραμμα εργασιακής και κοινω-
νικής ενσωμάτωσης ατόμων που βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού. 
Μπορείτε να μας δώσετε περισσότερες λεπτομέρειες γι’ αυτό;
Είναι γεγονός ότι η Ελλάδα βρίσκεται κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο ατόμων με 
αναπηρία που εργάζονται και αυτό θέλουμε να αλλάξει. Το πρόγραμμα αυτό θα είναι 
και ο οδηγός μας για την υποστηριζόμενη απασχόληση. Μαζί με την ΔΥΠΑ και με 
προϋπολογισμό 8,3 εκ. € από το Ταμείο Ανάκαμψης, θα εξασφαλίσουμε μέχρι το τέλος 
του 2025 την εργασιακή και κοινωνική ενσωμάτωση 200 ατόμων με διαταραχή φάσμα-
τος αυτισμού μέσω της παροχής συμβουλευτικής υποστήριξης από διαμεσολαβητές 
και προς τους εργοδότες και την προώθησή τους στην απασχόληση επιδοτώντας το 
μισθολογικό κόστος και τις εργοδοτικές τους εισφορές. Έχει ολοκληρωθεί η μελέτη 
αυτού του έργου και σύντομα θα βγει και η Κοινή Υπουργική Απόφαση για να μπει το 
πρόγραμμα σε τροχιά υλοποίησης.
 
Τα περιστατικά εκδήλωσης έμφυλης βίας έχουν πράγματι αυξηθεί σημα-
ντικά, όπως υποδηλώνουν οι αναφορές στα μέσα ενημέρωσης; Πώς σχε-
διάζετε να άρετε τα εμπόδια που φαίνεται να αντιμετωπίζουν οι γυναί-
κες στην καταγγελία τέτοιων επεισοδίων;
Οι ειδικοί μας επισημαίνουν ότι η αύξηση των περιστατικών στην πραγματικότητα 
είναι απόρροια της αύξησης των καταγγελιών. Όλο και περισσότερες γυναίκες σπάνε 
τον κύκλο του φόβου και της σιωπής, καταγγέλλουν, ζητούν βοήθεια και εμπιστεύ-
ονται τα μέσα που παρέχει η πολιτεία για να προφυλάξει, να νιώσουν ασφάλεια και 
εμπιστοσύνη, να απομακρυνθούν από το κακοποιητικό περιβάλλον, να σταθούν στα 
πόδια τους για εκείνες και τα παιδιά τους. Θεωρώ πάντα σημαντικό να επαναλαμβά-
νουμε ποια μέσα διαθέτουμε για να προστατεύσουμε τα θύματα ενδοοικογενειακής 
βίας. Έχουμε 44 συμβουλευτικά κέντρα σε όλη τη χώρα που προσφέρουν δωρεάν 
νομική και συμβουλευτική υποστήριξη, 20 ξενώνες για την φιλοξενία όσων θέλουν ή 
πρέπει να απομακρυνθούν από το σπίτι. Πρόσφατα προστέθηκαν τα «safe houses» 
για την προσωρινή φιλοξενία των γυναικών τα πρώτα 24ωρα μετά την απομάκρυνσή 
τους από το σπίτι. Η 24ωρη γραμμή SOS 15.900. Σε ενάμισι χρόνο από τη λειτουρ-
γία της 6.500 άνθρωποι έχουν απευθυνθεί στη γραμμή και έλαβαν καθοδήγηση από 
ειδικούς. Η εφαρμογή panic button έχει αποδειχθεί σωτήρια σε πλείστες περιπτώ-
σεις. Μόνο μέσα στο 2024 έχουν κατεβάσει την εφαρμογή του panic button 3.500 
θύματα ενδοοικογενειακής βίας, ανάμεσα στα οποία είναι και 195 άνδρες. 400 φορές 
ενεργοποιήθηκε και η παρέμβαση της αστυνομίας ήταν άμεση και αποτελεσματική. 
Υποχρέωσή μας είναι όμως να μεριμνήσουμε και για το «αύριο» των γυναικών που 
έχοντας υποστεί την ενδοοικογενειακή βία, παίρνουν την απόφαση και φεύγουν. 
Στα στεγαστικά προγράμματα του Υπουργείου μας, υπάρχει ρητή πρόβλεψη για τις 
γυναίκες αυτές. Ενδεικτικά αναφέρω το «Στέγαση και Εργασία» που δίνει εκτός από 

στέγη και εργασία η οποία επιδοτείται για ένα χρόνο από το κράτος. Έχουμε επίσης 
υπογράψει συμφωνίες μέσω του Υπουργείου Εργασίας με μεγάλες επιχειρήσεις για 
την απασχόληση αυτών των γυναικών.
Τα μέτρα είναι σημαντικά αλλά δεν είναι το παν. Το βασικό ζήτημα, για το οποίο 
έχουμε υποχρέωση να μιλάμε και να δρούμε είναι η πρόληψη. Η πρώτη μάχη δίνεται 
στα σχολεία. Στη διαμόρφωση μια υγιούς κουλτούρας σχέσεων. Κι εδώ έχουν γίνει 
σημαντικές παρεμβάσεις αλλά έχουν αρκετό δρόμο ακόμη να διανύσουμε.
 
Πώς αξιολογείτε τη μέχρι σήμερα πιλοτική εφαρμογή του προγράμμα-
τος «νταντάδες της γειτονιάς»; Σκοπεύετε να το επεκτείνετε;
 Έχουμε ήδη ανακοινώσει ότι το πρόγραμμα από την επόμενη χρονιά θα επεκταθεί 
σε όλη τη χώρα με προϋπολογισμό 100.000.000 ευρώ από πόρους του ΕΣΠΑ. Η πιλο-
τική φάση πήγε εξαιρετικά καλά και το πρόγραμμα μας έδειξε τη δυναμική του. Είναι 
εντυπωσιακή η ανταπόκριση των νέων μαμάδων και μπαμπάδων και των φροντιστών. 
Έχουν υπογραφεί 965 συμφωνητικά, αριθμός υπερδιπλάσιος από τον αρχικό στόχο 
των 400 συμφωνητικών που είχαμε θέσει, ενώ έχουν εγγραφεί 1.229 επιμελητές που 
έχουν λάβει την κατάλληλη εκπαίδευση να φροντίσουν με ασφάλεια τα παιδιά. Το 
γεγονός ότι παρέχει κατ’ οίκον φροντίδα σε βρέφη και νήπια από  2 μηνών έως 2,5 
ετών είναι σπουδαία βοήθεια στους γονείς.

Θα ήθελα και ένα σχόλιό σας για το δημογραφικό πρόβλημα. Βλέπουμε 
έναν δισταγμό της κυβέρνησης να εξισώσει τις τρίτεκνες με τις πολύ-
τεκνες οικογένειες, τη στιγμή που και το μοντέλο των δύο παιδιών ανά 
ζευγάρι, αρχίζει να σπανίζει. Δεν πιστεύετε ότι η παροχή υλικών κινή-
τρων θα μείωνε την υπογεννητικότητα;
Πολλές οι υπο-ερωτήσεις! Θα αρχίσω από το τελευταίο και δεν αφορά τη δική μου 
πεποίθηση αλλά την τεκμηρίωση και μάλιστα σε παγκόσμιο επίπεδο. Το δημογρα-
φικό ευρύτερα και η υπογεννητικότητα συναντώνται σε χώρες και κοινωνίες που 
δεν τους λείπουν τα υλικά αγαθά. Το αντίθετο θα σας έλεγα. Αν δείτε την ανάλυση 
των σχετικών στοιχείων από τον ΟΟΣΑ και τη Eurostat, θα διαπιστώσετε ο δείκτης 
γονιμότητας μειώνεται στις κατεξοχήν αναπτυγμένες χώρες. Σε χώρες με ισχυρή επι-
δοματική πολιτική, στιβαρό κοινωνικό κράτος και φιλικές προς τις οικογένειες όπως 
π.χ. η Δανία, η Σουηδία ή ακόμη και η Ελβετία οι γεννήσεις μειώνονται. Η απάντηση 
δυστυχώς είναι προφανής. Το εισόδημα, τα υλικά αγαθά και η απόφαση για την από-
κτηση παιδιών και δημιουργία οικογένειας, δεν συνδέονται όσο θέλουμε να πιστεύ-
ουμε. Για εμάς προέχει να δώσουμε όλα τα απαραίτητα εφόδια ώστε οι οικογένειες να 
αισθανθούν πληρότητα και ασφάλεια, ώστε εφόσον το επιθυμούν να προχωρήσουν 
στην απόκτηση παιδιών. Μέσα από τη διαδικασία κατάρτισης του Εθνικού Σχεδίου 
για το Δημογραφικό διαπιστώσαμε ότι η πιο κρίσιμη παράμετρος είναι να πείσουμε 
τα ζευγάρια να προχωρήσουν από το πρώτο στο δεύτερο παιδί. Αυτή η κατηγορία 
οικογενειών χρειάζεται μεγαλύτερη ώθηση αλλά έχει ένα πλεονέκτημα. Έχει βιώσει 
τη χαρά που φέρνει ένα παιδί και χρειάζεται να νιώσει ότι μπορεί να ανταπεξέλθει σε 
ένα δεύτερο. Εμείς ως Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής προσπαθούμε να φτιάξουμε το 
πλαίσιο που θα κάνει την απόφαση ευκολότερη. Όσον αφορά στην υποστήριξη των 
τριτέκνων θα μου επιτρέψετε να μην συμφωνήσω στη διαπίστωσή σας περί δισταγ-
μού. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει ικανοποιήσει αιτήματα δεκαετιών των τριτέκνων 
με πιο πρόσφατες τις αποφάσεις για τις μετεγγραφές των φοιτητών και τα ποσοστά 
στους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ για προσλήψεις στο δημόσιο. Ενώ σε πάρα πολλές 
περιπτώσεις π.χ. στα στεγαστικά προγράμματα, στη μοριοδότηση για τους βρεφο-
νηπιακούς σταθμούς, στα κατασκηνωτικά προγράμματα κ.λπ. ήδη απολαμβάνουν 
τις ίδιες πρόνοιες με τους πολύτεκνους. Μελλοντικά θα δούμε ξανά τις δυνατότητες 
που έχουμε. Σας θυμίζω ότι οι οικογένειες των πολυτέκνων είναι μόλις 18.000 και των 
τριτέκνων σχεδόν 200.000. Με ό,τι αυτό σημαίνει για το κόστος της εξίσωσης.

“Το εισόδημα και η απόφαση για την 
απόκτηση παιδιών δεν συνδέονται 
όσο θέλουμε να πιστεύουμε
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Η σοβαρότερη δίκη στο Συμβούλιο της Επικρατείας των 
τελευταίων 40 ετών, όπως χαρακτηρίστηκε από νομι-
κούς κύκλους, πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 11 
Οκτωβρίου καθώς στην Ολομέλεια του δικαστηρίου 
συζητήθηκε το θέμα της συνταγματικότητας ή μη των 
διατάξεων του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού (ΝΟΚ) 
που επιφέρουν προσαύξηση στη δόμηση και στο ύψος 
των κτηρίων. Η κρισιμότητα της υπόθεσης είναι μεγάλη 
και τον λόγο αυτό η αίθουσα ήταν ασφυκτικά γεμάτη. 
Στην ακροαματική διαδικασία παρόντες ήταν ο γενικός 
γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλ-
λοντος του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Ευθύμης Μπακογιάννης και ο Δήμαρχος Αλίμου Ανδρέ-
ας Κονδύλης, ενώ αγόρευσαν συνολικά 13 δικηγόροι 
και έκαναν παρεμβάσεις, είτε υπέρ του κύρους του ΝΟΚ 
είτε κατά, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, η ΚΕΔΕ εκπροσωπού-
μενη από τον Α’ Αντιπρόεδρο Δήμαρχο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταντέλλο και 10 κατασκευ-
αστικές εταιρείες. Συνοπτικά, όπως ήταν αναμενόμενο, 
αναπτύχθηκαν δύο εκ διαμέτρου αντίθετες θέσεις. Η 
μία ήταν υπέρ της συνταγματικότητας του ΝΟΚ και η 
δεύτερη υπέρ της αντισυνταγματικότητάς του.
Ο Δήμαρχος Αλίμου, Ανδρέας Κονδύλης, υποστήριξε 
ότι τα περισσότερα μπόνους στη δόμηση και η συνδυ-
αστική εφαρμογή τους θεσπίστηκαν το 2019. Σύμφωνα 
με τον κ. Κονδύλη, προκαλούν «βίαιη επιδείνωση» των 
συνθηκών στις πόλεις, μεταξύ άλλων, αυξάνοντας τον 
πληθυσμό τους χωρίς να υπάρχουν οι αναγκαίες υπο-
δομές. «Οι διατάξεις είναι χαριστικές υπέρ των κατα-

σκευαστών. Δεν καταπολεμάται η κλιματική αλλαγή 
κτίζοντας περισσότερα τετραγωνικά μέτρα», ανέφερε 
επίσης ο Δήμαρχος Αλίμου. Για λογαριασμό της ΚΕΔΕ 
μίλησε ο νομικός Δημήτρης Μέλισσας, ο οποίος είπε: 
««Δικάζουμε την πιο σοβαρή πολεοδομική υπόθεση 
των τελευταίων ετών» και συμπλήρωσε: «Επέρχεται 
γενικευμένη επιβάρυνση. Στην Κηφισιά τον τελευταίο 
ένα χρόνο κόπηκαν 1.000 δέντρα. Η αύξηση του συντε-
λεστή δόμησης είναι μπόνους με αμφίβολη αξία για 
τον ιδιοκτήτη». Η νομικός Γλυκερία Σιούτη επίσης για 
λογαριασμό της ΚΕΔΕ χαρακτήρισε τον ΝΟΚ «οριζόντια 
διάταξη που νοθεύει τον πολεοδομικό σχεδιασμό, τον 
υφιστάμενο και τον σχεδιαζόμενο». 
Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας ο Δήμαρχος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και Α’ Αντιπρόεδρος της 
ΚΕΔΕ Γρηγόρης Κωνσταντέλλος δήλωσε: «Συζητήθηκε 
στην Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας επί 
της ουσίας η νομιμότητα του καταστροφικού ΝΟΚ. Mε 
τον δήμαρχο Αλίμου συμμετείχαμε στη μάχη που δόθη-
κε για τη διάσωση της φυσιογνωμίας των ελληνικών 
πόλεων. Έχουμε εμπιστοσύνη στο ανώτατο δικαστήριο 
της χώρας μας πως θα σταθεί στο ύψος των περιστά-
σεων, όπως άλλωστε έχει ήδη κάνει το Ε’ Τμήμα και θα 
βάλει οριστικό τέλος στην καταστροφή των πόλεών μας 
για την εξυπηρέτηση της υπερκερδοφορίας κάποιων 
κατασκευαστών. Επαναλαμβάνουμε την πάγια θέση 
και το πάγιο αίτημα της τοπικής αυτοδιοίκησης πως 
θέματα όπως οι όροι δόμησης πρέπει να αποφασίζονται 
αποκλειστικά από τους δήμους και όχι από κεντρικές 
κρατικές υπηρεσίες, ούτε φυσικά από εκπροσώπους 

συντεχνιών όπως το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας και 
οι ομοσπονδίες κατασκευαστών». Σημειώνεται ότι στη 
σύνθεση των 27 μελών της Ολομέλειας του ΣτΕ με πρόε-
δρο τον Μιχάλη Πικραμένο, συμμετείχαν δικαστές όλων 
των τμημάτων του δικαστηρίου και περίπου κατά το ένα 
τρίτο από το Ε’ Τμήμα, αρμόδιο για περιβαλλοντικά και 
πολεοδομικά θέματα, ενώ η τελική απόφαση αναμένε-
ται πριν το τέλος του έτους.

Η εφηβική βία άρχισε να βγάζει πρωτοσέλιδα και στον 
Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης έπειτα από το θλιβε-
ρό περιστατικό που διαδραματίστηκε μεταξύ μαθητών 
την Τρίτη 15 Οκτωβρίου στο ΕΠΑΛ Βάρης, με αποτέλε-
σμα τον άγριο ξυλοδαρμό ενός 17χρονου μαθητή. Το 
ζήτημα της νεανικής παραβατικότητας που στην εποχή 
μας παρουσιάζει μεγάλη έξαρση συζητήθηκε στο Δημο-
τικό Συμβούλιο με τον Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο 
να αποκαλύπτει τις ενέργειες που προτίθεται να κάνει ο 
Δήμος για την προληπτική αντιμετώπιση της παραβατι-
κής συμπεριφοράς των νέων της πόλης. 
Η πρώτη ενέργεια είναι η ίδρυση του Τοπικού Συμβου-
λίου Πρόληψης Παραβατικότητας. Με σκοπό την προ-
ληπτική αντιμετώπιση της παραβατικής συμπεριφοράς, 
στόχος του Τοπικού Συμβουλίου Πρόληψης Παραβα-
τικότητας είναι να αναζητηθούν λύσεις επικουρικά 
για την αντιμετώπιση προβλημάτων σε τομείς όπως η 
οδική ασφάλεια, η σχολική και εξωσχολική βία, η ενδο-
οικογενειακή βία, η χρήση ναρκωτικών, η κακοποίηση 
και εκμετάλλευση ανηλίκων, η ένταξη σε αντικοινω-
νικές ή εγκληματικές ομάδες, η βία στους αθλητικούς 

χώρους, η ρατσιστική βία και οι φθορές ή καταστροφές 
σε δημόσια κτίρια, εγκαταστάσεις και άλλους χώρους. 
Σύμφωνα με πληροφορίες του «Δημοσιογράφου», το 
νέο όργανο θα απαρτίζεται από επτά μέλη, τα οποία θα 
είναι επιστήμονες και λειτουργοί που διαθέτουν ειδικές 
γνώσεις και εμπειρία στο τομέα της παραβατικότητας, 
όπως δικαστικοί λειτουργοί, εγκληματολόγοι, κοινωνιο-
λόγοι, ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί και αστυνομι-

κοί. Αξίζει να σημειωθεί πως η συμμετοχή στο συμβού-
λιο πρόληψης της παραβατικότητας θα είναι τιμητική 
και άμισθη. Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος θα αποστείλει 
επιστολή σε όλους τους επικεφαλής των συνδυασμών 
της αντιπολίτευσης για να προτείνουν πρόσωπα δικής 
τους επιλογής προκειμένου να συγκροτηθεί το όργανο 
σε συναινετική βάση. 
Η δεύτερη ενέργεια, όπως αποκάλυψε ο Δήμαρχος θα 
είναι η συγκρότηση Συμβουλίου Νέων. Σκοπός του 
οργάνου θα είναι ο εντοπισμός, η ανάδειξη και η παρα-
κολούθηση των αναγκών και των προβλημάτων της νεο-
λαίας σε τοπικό επίπεδο, η ανάληψη, σε συνεργασία με 
τον Δήμο, πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων για την 
πλήρη και ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας 
των νέων, η μέριμνα για τη λήψη μέτρων με σκοπό την 
ενεργό και αποτελεσματική συμμετοχή των νέων στην 
τοπική κοινωνία και η ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας 
με αντίστοιχα δημοτικά συμβούλια νέων σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Επιπλέον, στο Συμβούλιο Νέων θα 
πραγματοποιούνται δράσεις με τη συμμετοχή γονέων 
και εκπαιδευτικών. 

Συμβούλιο της Επικρατείας
Έρχεται οριστική απόφαση για τον ΝΟΚ

Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη
Ενέργειες για την πρόληψη της νεανικής παραβατικότητας
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Ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος κατέθεσε στεφάνι 
εκ μέρους του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στο 
μνημείο της Βουλιαγμένης μετά την επιμνημόσυνη 
δέηση που έψαλλαν ιερείς στο σημείο. Ακολούθησαν οι 
φορείς της πόλης και τα σχολεία. Όπως κάθε χρόνο η 
δημοτική αρχή προέτρεψε τους τοπικούς συλλόγους αντί 
στεφάνου να καταθέσουν συμβολικά χρήματα υπέρ του 
Παιδικού Χωριού SOS Βάρης και του ΠΙΚΠΑ Βούλας. 

Στην εξέδρα των επισήμων διακρίνονται μεταξύ άλλων ο 
Δήμαρχος, ο υφυπουργός Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους, 
ο Επίσκοπος Καρυουπόλεως Νεκτάριος, ο Διοικητής της 
Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων Υποστράτηγος Αναστάσιος 
Πολύχρονος, ο Διοικητής της 128 ΣΕΤΗ Σμήναρχος 
Τριαντάφυλλος Δασούλας και ο Διοικητής 8ου Πυροσβεστικού 
Σταθμού Σωτήριος Κακλέας. Στο κλείσιμο της μαθητικής 
παρέλασης όπως κάθε χρόνο πέρασαν οι εθελοντές, το 
προσωπικό και τα οχήματα της Πολιτικής Προστασίας του 
Δήμου.

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 
ΜΑΙΡΗ ΦΟΥΡΝΑΡΑΚΗ 
ΕΚΦΩΝΗΣΕ ΤΟΝ ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΟ 
ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΣΤΟΝ 
ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ 
ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ ΜΕΤΑ ΤΗ 
ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΕΝΩΠΙΟΝ 
ΤΩΝ ΕΠΙΣΗΜΩΝ, ΤΩΝ 
ΣΗΜΑΙΟΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΑ 
ΣΧΟΛΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΘΟYΣ  
ΚΟΙΝΟΥ

Οι μαθητικές παρελάσεις 
είναι συμπεριληπτικές 
εκδηλώσεις που χωρούν 
όλους τους μαθητές, 
όπως απέδειξαν το Γενικό 
Λύκειο Βάρης και το 
Λύκειο Βουλιαγμένης που 
πρόταξαν στα τμήματά 
τους μαθητές σε αμαξίδιο.

ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 
ΠΡΟΤΑΣΣΟΥΝ ΚΑΤΑ ΤΙΣ 
ΜΑΘΗΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΛΑΣΕΙΣ ΕΝΑ 
ΤΜΗΜΑ ΚΡΟΥΣΤΩΝ ΠΟΥ ΔΙΝΕΙ 
ΤΟ ΒΗΜΑ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥΣ 
ΑΝΤΙ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΤΩΝ 
ΜΕΓΑΦΩΝΩΝ, ΔΙΝΟΝΤΑΣ ΜΙΑ 
ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΗ ΕΙΚΟΝΑ

ΑΝΑΠΟΣΠΑΣΤΟ ΚΟΜΜΑΤΙ ΤΩΝ ΠΑΡΕΛΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΟΙ ΑΘΛΗΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ, ΜΕ ΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 
ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΥΝΗΘΩΣ ΟΙ ΜΙΚΡΟΤΕΡΟΙ 
ΜΑΘΗΤΕΣ. ΣΤΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΟΙ ΚΟΛΥΜΒΗΤΕΣ ΚΑΙ 
ΚΟΛΥΜΒΗΤΡΙΕΣ  ΤΟΥ ΑΚΟΒΒ. 











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Το έργο της διευθέτησης του ρέματος του Κόρμπι ήταν 
στο επίκεντρο της συνάντησης μεταξύ του Δημάρχου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρη Κωνσταντέλλου 
και του Περιφερειάρχη Αττικής, Νίκου Χαρδαλιά την 
Τετάρτη 16 Οκτωβρίου 2024. Οι δύο αυτοδιοικητικοί 
είχαν την ευκαιρία να θέσουν επί τάπητος τις σημα-
ντικές εκκρεμότητες που έχουν μείνει ώστε το μεγάλο 
αντιπλημμυρικό έργο να ξεκινήσει και πάλι. Μάλιστα, 
Δήμαρχος και Περιφερειάρχης συναντήθηκαν εκ νέου, 
δύο μέρες μετά και συγκεκριμένα την Παρασκευή 18 
Οκτωβρίου και στη συγκεκριμένη συνάντηση κλήθη-
καν και όλοι οι αρμόδιοι που εμπλέκονται στο έργο. Το 
παρών στη συνάντηση έδωσε η κεντρική Τεχνική Υπηρε-
σία της Περιφέρειας, εκπρόσωποι της νέας εργοληπτικής 
εταιρείας, μελετητές τους εργολάβου καθώς επίσης και οι 
μελετητές του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 

«Το έργο της διευθέτησης του ρέματος του Κόρμπι είναι 

ένα σύνθετο έργο και μια σειρά από ατυχίες στάθηκαν η 
αφορμή να καθυστερήσει αρκετά» είπε ο Νίκος Χαρδα-
λιάς με τον Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο να ζητά το 
έργο να ξεκολλήσει και σύντομα να ξεκινήσουν και πάλι 
οι εργασίες. Σύμφωνα με πληροφορίες του «Δημοσιογρά-
φου», οι εργασίες θα ξεκινήσουν εκ νέου μετά το δεύτερο 
δεκαπενθήμερο του Νοεμβρίου, εφόσον δεν παρουσι-
αστεί μέχρι τότε κάποιο γραφειοκρατικό ζήτημα. Πριν 
από λίγο διάστημα ολοκληρώθηκε και εγκρίθηκε η μελέ-
τη οδοποιίας του έργου, μια μελέτη που διήρκησε έξι 
μήνες ενώ παράλληλα αναμένεται να συνεδριάσει το 
αρχαιολογικό συμβούλιο της Περιφέρειας προκειμένου 
να αποφασίσει τι μέλλει γενέσθαι με τα αρχαιολογικά 
ευρήματα μικρής σημασίας που έχουν ανευρεθεί. Μόλις 
η αρχαιολογία αποφανθεί και επίσημα για την τύχη των 
αρχαιολογικών ευρημάτων (είτε θα απομακρυνθούν, είτε 
θα διατηρηθούν σε κατάχωση), θα ξεκινήσουν άμεσα οι 
εργασίες. 

Συνάντηση Κωνσταντέλλου - Χαρδαλιά  
Θετικές εξελίξεις για το ρέμα του Κόρμπι 

Απόφαση στήριξης στον αγώνα του Δήμου Σαρωνικού 
έλαβε το Δημοτικό Συμβούλιο Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης κατά την πρόσφατη συνεδρίασή του στις 14 
Οκτωβρίου έλαβε ζητώντας την ελεύθερη πρόσβαση 
των πολιτών στην παραλία της περιοχής που απειλεί-
ται. Από τις αρχές του καλοκαιριού οι πολίτες του Δήμου 
Σαρωνικού μαζί με τη δημοτική αρχή έχουν προχωρή-
σει σε σειρά κινητοποιήσεων, ζητώντας να παραμείνουν 
ελεύθερα 44 στρέμματα παραλίας, τα οποία με απόφαση 
της Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ) σχεδιάζεται να 
παραχωρηθούν στο κοντινό ξενοδοχείο, Grand Resort 
Lagonissi. Ο Δήμος Σαρωνικού καταγγέλλει τη σκανδα-
λώδη σύμβαση και έχει ήδη αντιδράσει δυναμικά στις 
προσπάθειες περίφραξης της παραλίας. Όπως τονίζει 
ο Δήμαρχος Σαρωνικού, Δημήτρης Παπαχρήστου, το 
ζήτημα αφορά όλους τους πολίτες της Αττικής καθώς η 
συγκεκριμένη έκταση υποδέχεται τους καλοκαιρινούς 
μήνες περισσότερους από 1,5 εκατομμύριο επισκέπτες. 
Παράλληλα, ο Δήμος Σαρωνικού έχει ζητήσει τη στήριξη 
Δήμων των νοτίων προαστίων και στο πλαίσιο αυτό, το 
Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου των 3Β αποφάσισε κατά 
πλειοψηφία να λάβει Ψήφισμα συμπαράστασης προς το 
Δήμο Σαρωνικού. 

Αναλυτικά το ψήφισμα «στήριξης της δημοτικής αρχής 
και των πολιτών του Δήμου Σαρωνικού στον δίκαιο 
αγώνα τους για τη διατήρηση του Δημόσιου, κοινόχρη-
στου χαρακτήρα των παραλίων και την ελεύθερη και 
απρόσκοπτη πρόσβαση σε αυτές όπου σήμερα υπάρ-
χει» έχει ως εξής: «Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης έχοντας ως δεδομένα ότι 
οι ακτές και οι παραλίες αποτελούν δημόσιο κοινόχρη-
στο αγαθό και οι παράκτιες ζώνες που τις περικλείουν 
πρέπει να διασφαλίζουν την ελεύθερη, απρόσκοπτη και 

ισότιμη πρόσβαση στον αιγιαλό και την παραλία όπου 
αυτή υπάρχει σήμερα. Και ότι οι τοπικές κοινωνίες και οι 
πολίτες που κατοικούν στους παράλιους Δήμους, μέσω 
των θεσμικών, αυτοδιοικητικών αρχών, πρέπει να έχουν 
τον πρώτο και καθοριστικό λόγο για την προστασία τους 
και την ανάπλασή τους με υποδομές πρόσβασης και τις 
ελάχιστες, αναγκαίες, ήπιες χρήσεις προς εξυπηρέτηση 
των λουομένων. Στηρίζει ενεργά τον δίκαιο αγώνα της 
δημοτικής αρχής και των πολιτών του Δήμου Σαρωνικού 
για την αποτροπή της περαιτέρω ιδιωτικοποίησης των 
παραλιών του Δήμου και τον αποκλεισμό των πολιτών 

από το δικαίωμα στην ελεύθερη πρόσβαση σε αυτές. 
Επαναλαμβάνει την πάγια θέση του, όπως αυτή έχει 
εκφραστεί δημοσίως, πως οι φορείς τοπικής αυτοδιοί-
κησης πρώτου βαθμού, οι οικείοι δήμοι, πρέπει να έχουν 
την αποκλειστική, αποφασιστική αρμοδιότητα καθορι-
σμού των χρήσεων και των όρων λειτουργίας όλων των 
παραλιακών εγκαταστάσεων. Ζητά από την κυβέρνηση 
και την ΕΤΑΔ αλλαγή πολιτικής στο θέμα διαχείρισης 
των ελεύθερων παραλιών, με την απόδοσή τους στους 
δήμους, χωρίς προαπαιτούμενα, έτσι ώστε να συνεχί-
σουν να αποτελούν δημόσιο αγαθό προς κοινή χρήση».

Δημοτικό Συμβούλιο 3Β
Συμπαράσταση στον αγώνα του Δήμου Σαρωνικού

Φωτογραφία από κινητοποίηση κατοίκων στο Λαγονήσι με τη συμμετοχή του Δημάρχου Σαρωνικού Δημήτρη 
Παπαχρήστου στις αρχές Αυγούστου

Τις εκκρεμότητες για την επανεκκίνηση του έργου 
συζήτησαν σε δύο τους συναντήσεις ο Δήμαρχος 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος με τον Περιφερειάρχη 
Αττικής, Νίκο Χαρδαλιά
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Δύο αξιομνημόνευτες τιμητικές εκδηλώσεις προς τον 
Θανάση Μαρτίνο έλαβαν χώρα μέσα στον Οκτώβριο, 
εμβαθύνοντας την εκτίμηση που τρέφουν σημαντικοί 
θεσμοί της χώρας προς τον σημαντικό αυτόν κάτοικο του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Το Εθνικό και Καπο-
διστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών σε μια σπάνια διπλή 
τελετή στις 2 Οκτωβρίου του απέδωσε τον τίτλο του 
Μεγάλου Ευεργέτη του Πανεπιστημίου Αθηνών και ταυ-
τόχρονα τον αναγόρευσε σε Επίτιμο Διδάκτορα της Ιατρι-
κής Σχολής. Ενώπιον του προέδρου της Βουλής, μελών 
της κυβέρνησης, πρυτάνεων, κορυφαίων εκπροσώπων 
του κλήρου και του στρατεύματος, ο πρύτανης του ΕΚΠΑ, 
καθηγητής Γεράσιμος Σιάσος, ανέπτυξε στην προσφώ-
νησή του το μεγάλο πρόγραμμα δωρεών και ευεργεσιών 
του ιδρύματος Αθανασίου και Μαρίνας Μαρτίνου και 
της ΑΜΚΕ Αιγέας προς την υγεία και την πανεπιστημιακή 
έρευνα. Ως κατακλείδα αυτής της μετρημένης ομιλίας, ο 
πρύτανης είπε σε έναν πολύ ζεστό τόνο: «Ένα χαρακτη-
ριστικό που ανάγει των τιμώμενο στις κορυφαίες προσω-
πικότητες της σύγχρονης ιστορίας μας είναι ότι ο κύριος 
Αθανάσιος Μαρτίνος επιτελεί το κολοσσιαίο του έργο με 
μία συγκλονιστική ταπεινότητα, διαθέτοντας αφοπλιστι-
κή καλοσύνη ψυχής που είναι αδύνατο να περιγραφεί με 
λόγια. Η ακτινοβολία της ψυχής του και η πηγαία, ίσως 
θεόσταλτη, αγάπη του προς τον πάσχοντα δεν μπορούν 
να αποτυπωθούν σε καμία τιμητική διάκριση». Και σαν 
να ήθελε να επιβεβαιώσει αυτήν ακριβώς την προσφώ-

νηση, ο Θανάσης Μαρτίνος ανεβαίνοντας στο βήμα 
παρέλειψε να πει έστω και το παραμικρό για τον εαυτό 
του. Αντίθετα, αφιέρωσε ολόκληρη την ομιλία του στην 
παράθεση των ευεργεσιών που έχουν κάνει στον τομέα 
της υγείας οι συνάδελφοί του, οι υπόλοιποι εφοπλιστές. 
Συμπλήρωσε μόνο στο τέλος: «Θα ήθελα να ευχαριστή-
σω τη σύζυγό μου Μαρίνα και τις κόρες μου Γεωργία και 
Μαρίνα που εμφορούνται από τα ίδια ιδεώδη κοινωνι-
κής προσφοράς και αλληλεγγύης».  

Σε ένα διαφορετικό κλίμα στις 16 Οκτωβρίου, ο Θανάσης 
και η σύζυγός του Μαρίνα Μαρτίνου βραβεύτηκαν από 
την Ένωση Συντακτών Ημερησίων Εφημερίδων Αθηνών 
για την προσφορά τους στην Ένωση. Κατά τη διάρκεια 
της εκδήλωσης τους επιδόθηκε το εύσημον της δημο-
σιογραφίας με την επωνυμία «Ασημένιος Ξενοφώντας». 
Την πλακέτα του επέδωσε η υπουργός Πολιτισμού, Λίνα 
Μενδώνη η οποία στην ομιλία της ανέφερε τη στήριξη 
που έχει προσφέρει το τιμώμενο πρόσωπο στο Οικου-
μενικό Πατριαρχείο αλλά και το έργο του στον πολιτι-
σμό, χρηματοδοτώντας έργα σε εκατοντάδες βυζαντι-
νά και μεταβυζαντινά μνημεία. Με τη χαρακτηριστική 
του σεμνότητα, ο Θανάσης Μαρτίνος περιορίστηκε να 
πει από μικροφώνου πως «αυτό που κάνουμε είναι μια 
υποχρέωσή μας προς την πατρίδα που μας έχει αναθρέ-
ψει. Εφόσον έχουμε τη δυνατότητα, είμαστε πάρα πολύ 
ευτυχείς και υπερήφανοι που τα κάνουμε αυτά». Στην 

εκδήλωση παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων ο υφυπουργός 
παρά τω πρωθυπουργώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος, 
Παύλος Μαρινάκης και ο πρώην πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, Προκόπης Παυλόπουλος. 

Θανάσης Μαρτίνος  
Ύψιστες τιμές από το Πανεπιστήμιο Αθηνών και την ΕΣΗΕΑ

Κοινωνό των προβλημάτων ασφάλειας και δημοτικής 
καθημερινότητας έκανε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος τον υπουργό Επικρατείας και βουλευτή Ανατο-
λικής Αττικής, Μάκη Βορίδη, ο οποίος επισκέφτηκε τον 
Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στις 18 Οκτωβρίου. 
Μολονότι η επίσκεψη είχε περισσότερο εθιμοτυπικό 
χαρακτήρα, εντός του γραφείου Δημάρχου συζητήθηκαν 
σημαντικά θέματα της περιοχής και της αυτοδιοίκησης, 
ώστε να φτάσουν μέχρι το Μέγαρο Μαξίμου. 

Ως μείζον ζήτημα έθεσε ο Δήμαρχος αυτό της υποστε-
λέχωσης του τοπικού Αστυνομικού Τμήματος και του 
Τμήματος Ασφαλείας, που έχει οδηγήσει σε μια χρόνια 
πλέον πλημμελή λειτουργία του. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία που τέθηκαν προ του υπουργού Επικρατείας, στο 
τμήμα Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης θα έπρεπε να υπη-
ρετούν βάσει οργανογράμματος και οργανικών θέσεων 
135 αστυνομικοί υπάλληλοι, όμως σήμερα βρίσκονται 
σε υπηρεσία μόλις 41. Αποσπάσεις σε φρουρές πολιτι-
κών προσώπων και άλλες υπηρεσίες κρατούν το τοπικό 
τμήμα σε οριακά επίπεδα λειτουργικότητας. Τα θέματα 
ασφάλειας άκουσε ο Μάκης Βορίδης και από τα ίδια τα 
στελέχη της ΕΛΑΣ, αφού στο πλαίσιο της επίσκεψής του 
συναντήθηκε με τις διοικήσεις του Αστυνομικού Τμήμα-
τος και του Τμήματος Ασφαλείας Βάρης Βούλας Βουλιαγ-

μένης. Επιπλέον, η δημοτική αρχή έθεσε στον υπουρ-
γό το πρόβλημα της οικονομικής αποδυνάμωσης των 
Δήμων, που καλούνται να καλύψουν τα αυξημένα κόστη 

της ενέργειας και τα «χαράτσια» του τέλους ταφής, σε 
βάρος των απαραίτητων έργων υποδομής αλλά και των 
κοινωνικών τους παροχών. «Αν στον δικό μας Δήμο, που 
έχουμε καταφέρει άνω του 60% οικονομία στις ενεργεια-
κές καταναλώσεις και εκμεταλλευόμαστε μια αποδοτική 
δημοτική περιουσία ασκείται τόση οικονομική πίεση, 
αναρωτιέμαι πώς θα τα βγάλουν πέρα υπόλοιποι Δήμοι 
με πιο περιορισμένα οικονομικά», τόνισε μεταξύ άλλων 
ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Τέλος, το «μενού» στο γρα-
φείο Δημάρχου είχε και το ζήτημα του Νέου Οικοδομικού 
Κανονισμού και τις ρυθμίσεις αύξησης της δόμησης που 
απειλεί τη φυσιογνωμία των πόλεων, που αυτές τις ημέ-
ρες κρίνεται στο Συμβούλιο της Επικρατείας. 

Από τη μεριά του ο Μάκης Βορίδης, άκουσε με συγκατά-
βαση τα τοπικά αιτήματα, συμφωνώντας με τον πυρήνα 
τους αλλά επιφυλασσόμενος για μια δεσμευτική θέση. 
Στη λιτή ανακοίνωση που δημοσιοποίησε στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης περιορίστηκε να πει πως συζήτησε 
με τον δήμαρχο «για τα μείζονα ζητήματα του Δήμου, 
των εργαζομένων, και της καθημερινότητας των πολι-
τών», προσθέτοντας ότι στη συνάντηση με τα στελέχη 
της ΕΛΑΣ είχε «μια παραγωγική συζήτηση με τους Διοι-
κητές για τη λειτουργία των Τμημάτων και τις τοπικές 
ανάγκες αστυνόμευσης».

Μάκης Βορίδης
Επίσκεψη εργασίας σε Βάρη, Βούλα, Βουλιαγμένη
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Πώς αμύνεται μια οικιστική περιοχή απέναντι στα 
κύματα υπέρμετρης αξιοποίησης οικοδομικά και 
τουριστικά που την πλησιάζουν; Πώς αποκρούει 
ένας Δήμος που βρίσκεται σε μια πλεονεκτική θέση 
τα μεμονωμένα συμφέροντα που επιθυμούν να απο-
σπάσουν κομμάτια αυτής της υπεραξίας, υπονομεύο-
ντας για όλους την υφιστάμενη κατάσταση; Στα καυτά 
αυτά ερωτήματα επιχειρεί να απαντήσει η δημοτική 
διοίκηση του Γρηγόρη Κωνσταντέλλου, αξιοποιώντας 
το εργαλείο που ονομάζεται Τοπικό Πολεοδομικό Σχέ-
διο (ΤΠΣ). Η προσπάθεια αυτή, που ξεκίνησε με πλήρη 
διαφάνεια, δημόσια διαβούλευση και διάθεση σύνθε-
σης απόψεων, στοχεύει να θέσει τέλος στην αποσπα-
σματικότητα που χαρακτηρίζει το παρωχημένο πλέον 
θεσμικό πλαίσιο που κληροδότησαν οι περασμένες 
δεκαετίες χωριστά στη Βάρη, τη Βούλα και τη Βου-
λιαγμένη, καθιστώντας τις περιοχές ευάλωτες σε μια 
ενδεχόμενη πολεοδομική άλωση. 

Η αρχή έγινε τη Δευτέρα 14 Οκτωβρίου στο Δημοτικό 
Συμβούλιο της πόλης, όπου οι μελετητές Στυλιανός 
Τσακίρης και Θεοδούλη Μωυσιάδη παρουσίασαν στο 
σώμα και σε ενδιαφερόμενους πολίτες που παρακο-
λούθησαν τη συζήτηση στην αίθουσα του Δημαρχεί-
ου, τρία εναλλακτικά σενάρια για την ολοκλήρωση 
του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου. Το νέο ΤΠΣ θα 
συνενώσει υπό μία ενιαία φιλοσοφία αξιοποιώντας 
το σύγχρονο θεσμικό οπλοστάσιο τα τρία χωριστά 
Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια των 3Β που ισχύουν 
σήμερα. Σε αυτή τη φάση το Δημοτικό Συμβούλιο δεν 
ψήφισε, παρά μόνο συζήτησε και έθεσε διευκρινιστι-
κά ερωτήματα στους μελετητές. Οι εισηγήσεις με όλο 
το υλικό δημοσιεύτηκαν στην ιστοσελίδα του Δήμου 
και στον τοπικό Τύπο, ενώ όπως ανακοίνωσε η δημο-
τική αρχή, κάτοικοι, επαγγελματίες και φορείς μπο-
ρούν να καταθέτουν τις θέσεις ή τις προτάσεις τους 
μέχρι την Παρασκευή 15 Νοεμβρίου στην ηλεκτρονι-
κή διεύθυνση dsimvoulio@vvv.gov.gr. 

Τα τρία σενάρια
Η παρουσίαση των τριών σεναρίων από τα οποία 
θα επιλεγεί με την ψήφο του Δημοτικού Συμβουλίου 
το ένα, είναι μια τυπική διαδικασία που καθορίζει 
ο νόμος, από την οποία όμως προκύπτει η βασική 
κατεύθυνση του τελικού σχεδίου. Ως κοινή βάση όλων 
των σεναρίων θεωρείται η διατήρηση της λειτουργίας 
των νομίμως σήμερα υφιστάμενων χρήσεων αλλά και 
η διατήρηση των όρων δόμησης που ισχύουν. 

Οι μελετητές ξεχώρισαν τη Βούλα από τις υπόλοιπες 
δύο δημοτικές ενότητες, εξαιτίας της παλαιότητας 
των ρυθμίσεων που ισχύουν. Για τη Βούλα το σενά-
ριο 1 προβλέπει μηδενική παρέμβαση και διατήρη-

ση του σημερινού καθεστώτος. Το σενάριο 2 περι-
λαμβάνει μόνο επικαιροποίηση των χρήσεων. Όπως 
επισήμαναν οι μελετητές, τα ισχύοντα διατάγματα 
για τη Βούλα χρησιμοποιούν πολύ γενικούς όρους, 
όπως «καταστήματα», «ξενοδοχεία», «διδακτήρια» και 
«κέντρα αναψυχής» χωρίς διευκρινίσεις που έχουν 
πλήρη αναντιστοιχία με τη σημερινή ορολογία και 
χωρίς αναφορές στο μέγιστο εμβαδόν τους ή το δυνα-
μικό τους σε κλίνες. Η ασάφεια μπορεί να οδηγήσει σε 
υπερβολικές σε ένταση και αχρείαστες χρήσεις. Τέλος 
το σενάριο 3 για τη Βούλα προβλέπει μια προσαρμογή 
σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου σχε-
διασμού. Η κατεύθυνση του σεναρίου αυτού είναι να 
εξυπηρετούνται στα υφιστάμενα τοπικά κέντρα μόνο 
οι τοπικές ανάγκες και να αποτραπούν οι υπερτο-
πικές λειτουργίες. Επίσης, να ελεγχθεί το δυναμικό 
των ξενοδοχείων και να αποκλειστούν οι ασύμβατες 
χρήσεις, όπως τα κέντρα αναψυχής στον παραλιακό 
άξονα. Ακόμη, να χωροθετηθούν στους οδικούς άξο-
νες υπερτοπικής κυκλοφορίας εξυπηρετήσεις ανάλο-
γα με τις ανάγκες και τη διαμορφωμένη κατάσταση 
και τέλος να προστεθούν κοινωφελείς λειτουργίες 
(όπως πρόνοια και εκπαίδευση) όπου προβλέπεται 
αποκλειστική κατοικία.

Για τη Βάρη και τη Βουλιαγμένη το σενάριο 1 επίσης 
προβλέπει μηδενική παρέμβαση. Το σενάριο 2 αφορά 
σε επικαιροποίηση των χρήσεων ώστε να αντικαταστα-
θούν οι χρήσεις του νομοθετικού πλαισίου του 1987 
με τις αντίστοιχες του νέου νόμου που ψηφίστηκε το 
2018. Και το σενάριο 3 περιγράφει την προσαρμογή 
στην υπάρχουσα κατάσταση, περιλαμβάνοντας απο-
κλεισμό χρήσεων που σήμερα επιτρέπονται αλλά δεν 
είναι συμβατές με την περιοχή και παράλληλα περιορι-
σμό χρήσεων σε σημεία που προβλέπονταν ως τοπικά 
κέντα αλλά εξελίχθηκαν σε περιοχές αμιγούς κατοικίας. 

Θωρακίζεται η οικιστική 
φυσιογνωμία της πόλης

Οι κατευθύνσεις για το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο 
που τέθηκε υπό διαβούλευση από τη δημοτική αρχή

Οι μελετητές Θεοδούλη Μωυσιάδη και Στυλιανός 
Τσακίρης παρουσίασαν τις γενικές αρχές σύνταξης 
του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου τη Δευτέρα 14 
Οκτωβρίου στο Δημοτικό Συμβούλιο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης
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Αποκλειστική κατοικία και κοινωφελείς λειτουργίες

Κέντρα τοπικών εξυπηρετήσεων

Κέντρα τοπικών και υπερτοπικών εξυπηρετήσεων

Τουρισμός και άλλες συμβατές χρήσεις

1

2

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης αποτελεί πλέον 
περιοχή μόνιμης κατοικίας, με υψηλά ποσοστά εξοχικής 
κατοικίας να καταγράφονται στις συνοικίες Μεγάλο 
Καβούρι και Βάρκιζα

Έτος απογραφής Σύνολο κατοικιών Α’ κατοικία % Β’ κατοικία % Προς ενοικίαση - πώληση %

Βούλα
2011 14.891 10.949 73,5% 1.503 10,1% 2.439 16,4%

2021 16.072 12.322 76,7% 1.623 10,1% 2.127 13,2%

Βάρη
2011 9.937 5.297 55,3% 2.965 29,8% 1.675 16,9%

2021 10.077 6.542 64,9% 2.737 27,2% 798 7,9%

Βουλιαγμένη
2011 3.961 1.725 43,5% 1.608 40,6% 628 15,9%

2021 4.072 1.968 48,3% 1.536 37,7% 568 14,0%

Σύνολο Δήμου
2011 28.789 17.971 62,4% 6.076 21,1% 4.742 16,5%

2021 30.221 20.832 68,9% 5.896 19,5% 3.493 11,6%

Μόνιμες και παραθεριστικές κατοικίες
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Κωνσταντέλλος: Πιο συντηρητικά και από τη μηδενική παρέμβαση
Τις αδιαπραγμάτευτες αρχές της δημοτικής διοίκησης που προσανατολίζεται στη 
θωράκιση του αποκλειστικά οικιστικού χαρακτήρα για τον Δήμο Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης ανέπτυξε στην τοποθέτησή του στο Δημοτικό Συμβούλιο ο Δήμαρχος, Γρη-
γόρης Κωνσταντέλλος. Όπως τόνισε, η σύνταξη του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου 
επείγει διότι ο υπερκείμενος πολεοδομικός σχεδιασμός, όπως αποτυπώνεται κυρίως 
στο Ρυθμιστικό Σχέδιο Αθήνας, μπορεί να επιφέρει μεγάλες αλλαγές στη φυσιογνωμία 
της πόλης. Το ΤΠΣ ως τοπική ολοκληρωμένη ασπίδα έναντι του «αναπτυξιακού μοντέ-
λου που προωθείται κεντρικά για την ευρύτερη περιοχή του παραλιακού μετώπου 
της Αττικής», όπως είπε, πρέπει να προωθεί την ενιαία φιλοσοφία μεταξύ των τριών 
ενοτήτων αντί του σημερινού κατακερματισμού, να κλειδώνει τις υπάρχουσες και 
συμβατές χρήσεις γης και να διαφυλάξει τη σημερινή φυσιογνωμία του Δήμου. «Δεν 
συζητάμε επουδενί την αύξηση των συντελεστών δόμησης, αντιθέτως επιθυμούμε να 
ακυρώσουμε το ξεχαρβάλωμα που έγινε με τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό», πρόσθε-
σε ο Δήμαρχος και μπήκε σε ορισμένες επιμέρους λεπτομέρειες των θέσεων της δημο-
τικής διοίκησης: Διευκρίνισε ότι στη Βούλα σήμερα δεν επιτρέπεται να εγκατασταθεί 
πυροσβεστικός σταθμός ή μια δημόσια υπηρεσία, όπως εφορία, κάτι που πρέπει να 
αλλάξει. Αντίθετα, σημείωσε ότι στη Βάρη και τη Βουλιαγμένη προβλέπονται χρήσεις 
που ακόμη δεν έχουν αξιοποιηθεί, αλλά οι οποίες δεν πρέπει να παραμείνουν. «Εκεί 
θα πάμε πιο συντηρητικά και από το μηδενικό σενάριο», είπε συγκεκριμένα ο Γρηγό-
ρης Κωνσταντέλλος. Περαιτέρω ο Δήμαρχος έδωσε μια ιστορική προοπτική στο όλο 
εγχείρημα. «Σχεδιάζουμε πώς θα λειτουργεί η πόλη για τις επόμενες δεκαετίες, για τα 
παιδιά μας. Πρέπει να κλείσουμε τις όποιες κερκόπορτες σήμερα υπάρχουν», τόνισε 
παραστατικά και έδωσε ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα από το παρελθόν: «Δεν πρέ-
πει να επαναλάβουμε τα λάθη των προγόνων μας που με τις αποφάσεις ή τον εφησυ-
χασμό τους επέτρεψαν για παράδειγμα να ανεγερθούν οκταώροφες πολυκατοικίες στο 
Πανόραμα», κάνοντας λόγο για «παραφωνίες» που ξεκίνησαν τη δεκαετία του 1970. 

Ο Δήμος προτείνει, το ΥΠΕΝ αποφασίζει
Στην παρούσα φάση, όπου έχουν δοθεί στη δημοσιότητα τα σενάρια και οι γενικές 
κατευθύνσεις του ΤΠΣ, δεν έχει ληφθεί ακόμα καμία απόφαση. Το Δημοτικό Συμβού-
λιο πρόκειται να συνεδριάσει εκ νέου, λαμβάνοντας υπόψη τη διαβούλευση, για να 
επιλέξει το επιθυμητό σενάριο και κατόπιν θα ξεκινήσει νέος γύρος διαβούλευσης 
για τη συγκεκριμενοποίηση των παρεμβάσεων. Ακόμα και όταν η τελική μελέτη του 
Δήμου εγκριθεί, αυτή δεν θα έχει παρά εισηγητικό χαρακτήρα. Σύμφωνα με την ισχύ-
ουσα νομοθεσία, η έγκριση των ΤΠΣ γίνεται με προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται 
με πρόταση του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κι αυτό ύστερα από γνώμη 
του Συμβουλίου Μητροπολιτικού Σχεδιασμού. Όπως σχολίασε ο Δήμαρχος, «παρόλο 
που τα θέματα που ρυθμίζουν το πώς οικοδομείται μια πόλη είναι τοπικά, μια κακή 
νομοθέτηση έχει μετατρέψει την τοπική άποψη σε γνωμοδοτική». Πρόσθεσε ότι απο-
φασιστικό βάρος έχει τελικά η άποψη κάποιων υπαλλήλων των υπουργείου παρόλο 
που δεν γνωρίζουν την περιοχή. Επίσης, υπογράμμισε το γεγονός ότι η διαδικασία 
προβλέπεται μακρά, ενώ δεσμεύτηκε ότι όλες οι προτάσεις από τους κατοίκους, τους 
φορείς και τις δημοτικές παρατάξεις θα ληφθούν υπόψη. 

Συναινετική η αντιπολίτευση
Κατά τη συζήτηση που ακολούθησε την παρουσίαση των μελετητών, η αντιπολίτευση 
κινήθηκε σε μάλλον συναινετικό κλίμα υπερθεματίζοντας στην ανάγκη διαφύλαξης 
του πολεοδομικού κεκτημένου της περιοχής. Στη συζήτηση τοποθετήθηκαν οι αρχηγοί 
των δημοτιοκών παρατάξεων. Ο Δημήτρης Δαβάκης θύμισε παλαιότερη απόφαση του 
Συμβουλίου της Επικρατείας που μπλόκαρε μια επί τα χείρω τροποποίηση των χρήσε-
ων γης στη Βούλα. Επιφυλάχθηκε για τη μελέτη των συγκεκριμένων προτάσεων από 
τους μελετητές και κατέληξε με τη φράση «ή μην αγγίξετε τίποτα ή να γίνετε αυστηρό-
τεροι». Η Κλαίρη Σαραντάκου ήταν η πλέον λακωνική σημειώνοντας ότι οι προτάσεις 
των μελετητών ήταν ασαφείς και ζητώντας «συγκεκριμένες προτάσεις». Ο Βαγγέλης 
Σερίφης εξέφρασε τις ανησυχίες του για την εξέλιξη της επένδυσης στο Ελληνικό, 
υποστηρίζοντας ότι το ίδιο μοντέλο ανάπτυξης προωθείται κεντρικά παντού. « Η ικα-
νοποίηση των λαϊκών αναγκών πρέπει να είναι το κριτήριο και όχι τα συμφέροντα», 
είπε με αρκετή γενικότητα. Ο Θάνος Ματόπουλος τέλος εξέφρασε τον φόβο μήπως η 
κυβέρνηση με ειδικές πολεοδομικές ρυθμίσεις τύπου ΕΣΧΑΔΑ και ΕΣΧΑΣΕ προσπεράσει 
τις πρόνοιες του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου και πρότεινε να ισχυροποιηθεί η 
απόφαση για το σχέδιο με ένα τοπικό δημοψήφισμα. «Θέλουμε διατήρηση του φυσι-
κού περιβάλλοντος και ευζωία, όχι χωροταξία για τα κέρδη των λίγων, όπως το ζούμε 
σήμερα», κατέληξε.
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Βάση Αεροπορίας

ΕΣΧΑΔΑ Αστέρα Βουλιαγμένης
(ΦΕΚ 191/ΑΑΠ/2016)

ΠΕ2 Μεγάλο Καβούρι
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Πολεοδομική Ενότητα ΠΕ

(ΥΠΟΒΑΘΡΟ: Ν.Π.Δ.Δ. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ, 
ΕΠΨΣ 2007-13, ΕΠΑΝΕΚ2014-20, λήψεις 2014-2016)
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Χρήσεις γης - Πρόταση 3

Αμιγής κατοικία 

Γενική κατοικία

Τουρισμός και άλλες συμβατές χρήσεις

Περιοχή εφαρμογής ΕΣΧΑΔΑ Αστέρα Βουλιαγμένης 
(ΦΕΚ 191/ΑΑΠ/2016)

Κοινόχρηστοι χώροι σύμφωνα με την 1900/1951 Σύμβαση Κατσαφαρόπουλου,
κυρωθείσα με το από 20-4-1951 ΒΔ (ΦΕΚ 121/Α/1951)

3

1,2,3: Τα τρία σενάρια για κάθε μία από τις τρεις δημοτικές ενότητες έχουν αναρτηθεί 
στην ιστοσελίδα του Δήμου και περιγράφουν μόνο τις γενικές κατευθύνσεις που θα 
ακολουθήσει ο πολεοδομικός σχεδιασμός. Σε γενικές γραμμές το 1ο σενάριο προκρίνει 
μηδενική παρέμβαση, το 2ο σενάριο προβλέπει μόνο επικαιροποίηση των χρήσεων βάσει 
της νέας νομοθεσίας και το 3ο σενάριο προωθεί την προσαρμογή του πολεοδομικού 
σχεδιασμού στην υπάρχουσα κατάσταση. Αφού επιλεγεί η γενική κατεύθυνση σε επόμενη 
συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, θα ακολουθήσει νέα φάση διαβούλευσης για τη 
συγκεκριμενοποίηση των παρεμβάσεων ανά οικοδομικό τετράγωνο.

Βάσει των απογραφών κατά την περασμένη δεκαετία ο μόνιμος πληθυσμός 
του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης αυξήθηκε και στις τρεις δημοτικές 
ενότητες, με το μεγαλύτερο ποσοστό να καταγράφεται στη Βούλα

Έτος απογραφής Σύνολο κατοικιών Α’ κατοικία % Β’ κατοικία % Προς ενοικίαση - πώληση %

Βούλα
2011 14.891 10.949 73,5% 1.503 10,1% 2.439 16,4%

2021 16.072 12.322 76,7% 1.623 10,1% 2.127 13,2%

Βάρη
2011 9.937 5.297 55,3% 2.965 29,8% 1.675 16,9%

2021 10.077 6.542 64,9% 2.737 27,2% 798 7,9%

Βουλιαγμένη
2011 3.961 1.725 43,5% 1.608 40,6% 628 15,9%

2021 4.072 1.968 48,3% 1.536 37,7% 568 14,0%

Σύνολο Δήμου
2011 28.789 17.971 62,4% 6.076 21,1% 4.742 16,5%

2021 30.221 20.832 68,9% 5.896 19,5% 3.493 11,6%

Μόνιμες και παραθεριστικές κατοικίες

Μόνιμος πληθυσμός στον Δήμο 3Β

Απογραφή 2011 Απογραφή 2021 Μεταβολή

Βούλα 28.364 31.497 (+) 11,05%

Βάρη 15.855 16.717 (+) 5,44%

Βουλιαγμένη 4.180 4.332 (+) 3,64%

Σύνολο Δήμου 48.399 52.546 (+) 8,57%

Σύνολο χώρας 10.816.286 10.482.487 (-) 3,09%
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Με μεγάλη διαφορά την Άννα Διαμαντοπούλου επέλεξαν οι φίλοι και τα μέλη του 
ΠΑΣΟΚ που ψήφισαν στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης κατά τον πρώτο γύρο των 
εσωκομματικών εκλογών για την ανάδειξη νέου προέδρου. Οι εκλογές διεξήχθησαν στις 
6 Οκτωβρίου 2024 με τη συμμετοχή συνολικά έξι υποψηφίων οι οποίοι ήταν οι Νίκος 
Ανδρουλάκης, Παύλος Γερουλάνος, Νάντια Γιαννακοπούλου, Άννα Διαμαντοπούλου, 
Χάρης Δούκας και Μιχάλης Κατρίνης. Στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης οι εκλογές 
πραγματοποιήθηκαν σε δύο εκλογικά τμήματα: ένα στην αίθουσα του Δημοτικού Συμ-
βουλίου του Δημαρχείου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης με δύο κάλπες και στο Κέντρο 
Εικαστικών Τεχνών και Πολιτισμού (γυάλινο κτίριο) στην παραλία της Βάρκιζας, με 
μία κάλπη. Η πρώτη Κυριακή των εκλογών χαρακτηρίστηκε από μαζική συμμετοχή 
και μεγάλες ουρές κόσμου, με την ουρά σε μερικές στιγμές να φτάνει την μία ώρα ανα-
μονή. Σε αυτό συνέβαλε το ανοιχτό μητρώο στη ψηφοφορία, κάτι που επέτρεπε στον 
οποιονδήποτε να ψηφίσει, είτε ήταν μέλος είτε φίλος του ΠΑΣΟΚ, συμπληρώνοντας 
απλά μια αίτηση. Παρατηρήθηκε και ότι αρκετοί συμμετέχοντες στις εκλογές επέλεξαν 
να ψηφίσουν στον Δήμο 3Β και όχι στις περιοχές κατοικίας τους, έπειτα από τη βόλτα 
τους στη περιοχή, καθώς η Κυριακή 8 Οκτωβρίου ήταν μια ηλιόλουστη μέρα. Την πρώτη 
Κυριακή τα αποτελέσματα ήταν ως εξής στον Δήμο, όπου προσήλθαν 1.433 ψηφίσαντες: 
Διαμαντοπούλου 41% (σύνολο 584), Γερουλάνος 26,5% (σύνολο 379), Ανδρουλάκης 
14,5% (σύνολο 207), Δούκας 13% (σύνολο 187), Κατρίνης 3% (σύνολο 39) και Γιαννακο-
πούλου 2% (σύνολο 33). Λευκές και άκυρες ήταν 4 ψήφοι.  

Στις 13 Οκτωβρίου διεξήχθησαν οι επαναληπτικές εκλογές μεταξύ του Νίκου Ανδρουλά-
κη και του Χάρη Δούκα που πρώτευσαν σε πανελλαδικό επίπεδο. Δικαίωμα συμμετοχής 
στο δεύτερο γύρο των εκλογών είχαν μόνο όσοι συμμετείχαν και τη πρώτη Κυριακή, 

κάτι που έκανε τη διαδικασία της ψηφοφορίας πιο εύκολη και γρήγορη. Η συμμετο-
χή στη περιοχή των 3Β κινήθηκε στα ίδια επίπεδα με τη συμμετοχή πανελλαδικά και 
συγκεκριμένα προσήλθαν 647 εκλογείς λιγότεροι. Τα αποτελέσματα μεταξύ των δύο 
διεκδικητών διαμορφώθηκαν ως εξής σε Βούλα και Βάρκιζα: Ανδρουλάκης: 64% (502 
ψήφοι) και Δούκας 36% (284).

Στον πόλεμο των ξενοδόχων και των εστιατόρων απέ-
ναντι στους Δήμους της χώρας, νικητές αναδείχθηκαν 
οι πρώτοι. Κάπως έτσι περιέγραψε ο Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος τη νομοθετική ρύθμιση που έφερε στη Βουλή 
το υπουργείο Εσωτερικών σχετικά με το λεγόμενο τέλος 
παρεπιδημούντων. Το τέλος παρεπιδημούντων αποτε-
λεί μια φορολογική υποχρέωση που επιβάλλεται στις 
ξενοδοχειακές και άλλες τουριστικές επιχειρήσεις για 
τη διαμονή επισκεπτών εντός των διοικητικών ορίων 
ενός Δήμου. Αυτό το τέλος υπολογίζεται ως ποσοστό 
επί του τζίρου της επιχείρησης, και η καταβολή του 
συνδέεται με την απόδοση του ΦΠΑ της εκάστοτε επι-
χείρησης. Το τέλος παρεπιδημούντων στοχεύει στη 
συνεισφορά των επιχειρήσεων προς τον Δήμο για τη 
χρήση των τοπικών πόρων και τις παρεχόμενες υπη-
ρεσίες, υποστηρίζοντας την ανάπτυξη και συντήρηση 
της τουριστικής υποδομής και των δημόσιων αγαθών. 
Όπως ανέφερε ο Δήμαρχος, μέχρι το 2009 το τέλος 
παρεπιδημούντων ήταν στο 2% ενώ από τότε μέχρι και 
σήμερα μειώθηκε στο 0,5%. Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος 
τόνισε ότι ο Δήμος το 2023 από το συγκεκριμένο τέλος 
εισέπραξε 1,5 εκατ. ευρώ, ενώ αν το τέλος ήταν στο 2%, 
τα έσοδα για τον Δήμο θα ήταν 6 εκατ. ευρώ, τα οποία 
θα αξιοποιούνταν στην πόλη. 

Με την πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση, η κυβέρνηση 

αύξησε το τέλος παρεπιδημούντων από 0,5% σε μόλις 
0,75%. Σε συνάντηση που είχε ο Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος με τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, ο 
Δήμαρχος ανέφερε πως η μείωση του τέλους από 2% 
σε 0,5% έχει αποτέλεσμα την μείωση των εσόδων που 
έχουν οι Δήμοι, με τον πρωθυπουργό να απαντά ότι το 
τέλος αυξήθηκε κατά 50% (από 0,5 σε 0,75%). Παρέλει-
ψε όμως να αναφέρει ότι είχε προηγηθεί η δραστική 
του μείωση. Γεγονός είναι πως το τέλος παρεπιδημού-
ντων που θα κληθούν να πληρώσουν οι πελάτες των 

ξενοδοχείων και εστιατορίων είναι σχεδόν αμελητέο, 
αλλά ταυτόχρονα για τους Δήμους της χώρας αποτελεί 
πολύ σημαντικό έσοδο. 

Ενδεικτικά, για ένα γεύμα σε εστιατόριο που κοστίζει 
100 ευρώ, το τέλος παραπιδημούντων σήμερα ανέρ-
χεται σε 0,50 ευρώ. Με την αύξηση που αποφάσισε η 
κυβέρνηση διαμορφώνεται σε 0,75 ευρώ, ενώ αίτημα 
της αυτοδιοίκησης ήταν, αν το αποφασίσει το Δημοτι-
κό Συμβούλιο, να μπορεί να ανέλθει ως 2 ευρώ. Είναι 
κατανοητό ότι το επιπλέον ποσό που καλείται να πλη-
ρώσει ο καταναλωτής σε σχέση με την σημαντική αύξη-
ση των παρεχόμενων υπηρεσιών από τον δήμο, παρα-
μένει μικρό. Πάντως, μέχρι σήμερα, καμία αύξηση του 
τέλους παρεπιδημούντων δεν έχει αποφασιστεί από 
τους Δήμους της χώρας, καθώς ο συγκεκριμένος νόμος 
δημοσιεύθηκε μόλις πριν λίγες μέρες.

Εσωκομματικές κάλπες 
Τι ψήφισαν τα 3Β στις εκλογές του ΠΑΣΟΚ

Τέλος παρεπιδημούντων  
Χάνεται ένα σημαντικό έσοδο για τους Δήμους

Μεγάλη διαφορά υπέρ Διαμαντοπούλου  
στον πρώτο γύρο και στον δεύτερο  
Ανδρουλάκη «δαγκωτό»

Αμελητέα αύξηση αποφάσισε  
η κυβέρνηση, ενώ η 
αυτοδιοίκηση ζητούσε 
αποκατάσταση του τέλους  
στα επίπεδα του 2009



Το landmark πλέον της αθηναϊκής ριβιέρας, το αγαπημένο στέκι των νοτίων προαστίων με τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα ανανεώθηκε ξανά και περιμένει να ταξιδέψει τους επισκέπτες του πάνω κυριολεκτικά στα κύματα 
του Σαρωνικού. Οι στιγμές στο Riviera Coast στη Βούλα γίνονται μοναδικές από τη θαλασσινή αύρα αλλά και 
τις γεύσεις του chef Γιώργου Παππά που επιμελήθηκε ένα ισορροπημένο μενού με κάθε επιλογή να εγγυάται 
μια γαστρονομική εμπειρία. Ο ανακαινισμένος χώρος δεξιώσεων άνοιξε για να φιλοξενήσει μοναδικές εκδη-
λώσεις που θα αφήσουν ανεξίτηλο το στίγμα τους στον χρόνο, προσφέροντας ένα μοναδικό σκηνικό. Ενώ το 
μπαρ και το καφέ στο νέο deck, με μια αίσθηση ταξιδιού σε ιστιοφόρο, χαρίζουν κάθε ώρα στιγμιότυπα άξια 
να τα μοιραστεί κανείς.   

ΛΕΩΦΟΡΟΣ 
Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 18, ΒΟΥΛΑ
RSV: 210 8992453
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Τον ρόλο και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοί-
κησης λόγω των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής ανέπτυξε ο Δήμαρχος Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος κατά την ομιλία του στο πλαίσιο του Athens Democracy Forum 2024 
που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα το τριήμερο 1-3 Οκτωβρίου. Απευθυνόμενος στο 
πολυπληθές ακροατήριο, ο Δήμαρχος επεσήμανε πως οι δήμοι στην Ελλάδα έχουν 
ωριμάσει, οι δήμαρχοι έχουν μάθει από τα λάθη τους και πλέον έχουν κερδίσει την 
αποδοχή και την εκτίμηση των δημοτών όσον αφορά την αντιμετώπιση κρίσεων και 
φυσικών καταστροφών. 

Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος τόνισε ότι οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης μπορούν 
να αντεπεξέλθουν απέναντι στην κλιματική αλλαγή αλλά με ορισμένες προϋποθέσεις 
που πρέπει να συμφωνηθούν με την κεντρική κυβέρνηση. «Αυτό μπορεί να επιτευ-
χθεί με την αποκέντρωση της λήψης αποφάσεων και την αύξηση της χρηματοδότησης. 
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ο Δήμος μας, στον οποίο η χρηματοδότηση από 
το υπουργείο Εσωτερικών για την Πολιτική Προστασία ανέρχεται σε 100.000 ευρώ, 
ενώ εμείς, λόγω των προκλήσεων που αντιμετωπίζουμε, αναγκαζόμαστε να ξοδεύου-
με 1.100.000 ευρώ ετησίως σε ενέργειες πρόληψης, συντήρηση τεχνικού εξοπλισμού, 
χρήση σύγχρονων μέσων επιτήρησης, των drones, ανθρώπινο δυναμικό κ.ά. Μπορούν 
οι υπόλοιποι δήμοι στην Ελλάδα να ξοδέψουν τέτοια ποσά; Προφανώς και όχι», τόνισε 
χαρακτηριστικά. 

Επίσης μίλησε για την αντίθεσή του τόσο ως δημοτική αρχή Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης όσο και ως εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας για τον Νέο Οικο-
δομικό Κανονισμό που με την επίκληση της κατασκευής ενεργειακών κτιρίων, τα νέα 
κίνητρα, αυξάνουν την δόμηση κατά 20-25%, καταστρέφοντας ουσιαστικά τις πόλεις. 
Ειδικότερα αυτό γίνεται ιδιαίτερα αισθητό σε πόλεις με χαμηλή δόμηση όπως είναι ο 
Δήμος των 3Β. Ο Δήμαρχος αναφέρθηκε και για το τέλος ταφής, υπογραμμίζοντας ότι 
δεν πρόκειται για τέλος αλλά ουσιαστικά για πρόστιμο, ένα οριζόντιο μέτρο που δεν 

λαμβάνει υπόψη τις προσπάθειες των Δήμων ή των Περιφερειών για τη μείωση των 
ποσοστών ταφής των απορριμμάτων, ενώ επιβάλλεται στο 100% των αποβλήτων που 
θάβονται, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη τα διεθνή πρότυπα. Κλείνοντας την τοποθέ-
τηση του ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος τόνισε ότι η συζήτηση για πράσινη ενέργεια και 
ανανεώσιμες πηγές δεν μπορεί να γίνει από τη στιγμή που από την 1η Σεπτεμβρίου η 
κυβέρνηση κατήργησε τον ενεργειακό συμψηφισμό και το εικονικό net metering ως 
μηχανισμό για τους δήμους ώστε να καλύπτουν μέρος του ηλεκτρικού τους κόστους. 
Πλέον ό,τι δεν καταναλώνεται θα παρέχεται δωρεάν στο δίκτυο διανομής.

Τον Κανονισμό λειτουργίας του νέου συστήματος κοι-
νόχρηστων ηλεκτρικών ποδηλάτων του Δήμου Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης ενέκρινε το Δημοτικό Συμβούλιο 
στην τελευταία του συνεδρίαση,  ενώ καθόρισε και τις 
υποχρεώσεις των χρηστών με σκοπό την προστασία των 
ποδηλάτων από φθορές ακόμα και από κλοπές. 

Σύμφωνα λοιπόν με τον Κανονισμό, ο μέγιστος χρόνος 
χρήσης κάθε ποδηλάτου ορίζεται στις τρεις ώρες με τον 
χρήστη να δεσμεύεται να επιστρέψει το ποδήλατο στον 
προκαθορισμένο χρόνο σε έναν από τους σταθμούς φόρ-
τισης που βρίσκονται στην πόλη. Τον πρώτο χρόνο λει-
τουργίας του συστήματος, η χρήση των ποδηλάτων θα 
είναι δωρεάν, όμως κατά την παραλαβή του ποδηλάτου 
θα παρακρατάται ως εγγύηση από την πιστωτική κάρτα 
του χρήστη το ποσό των 100 ευρώ. Στην περίπτωση που 
ο χρήστης δεν επιστρέψει το ποδήλατο εντός του χρονι-
κού διαστήματος, ο Δήμος θα επιβάλλει πρόστιμο ύψους 
100 ευρώ ενώ ασκεί το δικαίωμα της παρακράτησης του 
ποσού της εγγύησης. 

Επιπλέον, αν ο χρήστης δεν το επιστρέψει καθόλου το 
ποδήλατο, δηλαδή σημειωθεί κλοπή, τότε το πρόστιμο 

που θα επιβάλλει ο Δήμος στον χρήστη είναι το διπλάσιο 
του κόστους κτήσης του ποδηλάτου δηλαδή 5.000 ευρώ. 
Τέλος, για κάθε φθορά και ζημιά που θα προκαλέσει ο 
χρήστης στο ποδήλατο, η επιβολή του προστίμου για 
κάθε ξεχωριστή ζημιά είναι 50 ευρώ. 

Συνολικά θα λειτουργήσουν στο Δήμο έξι σταθμοί εξο-

πλισμένοι με 36 ηλεκτρικά ποδήλατα εκ των οποίων το 
ένα θα είναι για χρήση από ΑμεΑ, δημιουργώντας ένα 
ολοκληρωμένο δίκτυο μετακίνησης σε όλη την πόλη.Τα 
ηλεκτρικά ποδήλατα, εξοπλισμένα με τις πιο σύγχρονες 
τεχνολογίες και χαρακτηριστικά ασφαλείας, θα προσφέ-
ρουν μια εναλλακτική, οικολογική λύση για τις καθημε-
ρινές μετακινήσεις των πολιτών. 

Οι σταθμοί που θα λειτουργήσουν στην πόλη βρίσκονται 
στα εξής σημεία: Δημαρχείο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
(Λεωφόρος Κ. Καραμανλή 18, Βούλα), πλατεία Νυμφών 
(Βουλιαγμένη), πλατεία Ιμίων (Βούλα), πλατεία Σοφο-
κλή Βενιζέλου (Σωκράτους και Παπάγου, Βούλα), έναντι 
Ασκληπιείου Νοσοκομείου (Λεωφόρος Αλκυονίδων 4, 
Βούλα), πλατεία Βάρκιζας (Λεωφόρος Ποσειδώνος 12, 
Βάρκιζα).

Athens Democracy Forum 2024 
Η κλιματική αλλαγή και ο ρόλος των ΟΤΑ

Δημοτικό Συμβούλιο  
Οι όροι χρήσης των νέων κοινόχρηστων ποδηλάτων

Κριτική στην κυβέρνηση για την ενέργεια,  
τα απόβλητα και τα οικονομικά 
από τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο

Δωρεάν βόλτες για τον πρώτο 
χρόνο λειτουργίας 
του συστήματος
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150 μαθητές των σχολείων 
του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης είχαν 
μια βιωματική δράση 
ακολουθώντας το πραγματικό 
πρόγραμμα ενός σπουδαστή 
της Σχολής Ευελπίδων 

Μια όμορφη πραγματική ιστορία έγινε ένα όμορφο σκίτσο και με την δύναμη των χρωμάτων και της ζωγραφικής 
η ιστορία αυτή ταξίδεψε σε χιλιάδες χρήστες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Ο λόγος για ένα παιδί, τον Μ., 
που φιλοξενείται στο Παιδικό Χωριό SOS Βάρης τα τελευταία χρόνια και τον Φρεντ, έναν αδέσποτο σκύλο που 
τον ακολούθησε μέχρι το Χωριό κατά τη διάρκεια μιας βόλτας του. «Ο Μ., χωρίς δεύτερη σκέψη, ζήτησε να τον 
κρατήσει, υποσχόμενος ότι θα τον φροντίζει. Και έτσι έγινε!», σημειώνουν οι υπεύθυνοι του Παιδικού Χωριού. 
Οι υπηρεσίες του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης έκαναν όλες τις αναγκαίες ιατρικές πράξεις και φροντίδες 
στο σκυλάκι με συνεργαζόμενο κτηνίατρο μέσα από το πρόγραμμα για τα αδέσποτα, όπως κάνει με πολλά άλλα 
σκυλιά και γατιά. Σύμφωνα με την άμισθη σύμβουλο του Δήμου για τα αδέσποτα ζώα, Έλενα Κρομυδά Μανιάτη, ο 
προηγούμενος ιδιοκτήτης του ζώου απεβίωσε και το σκυλί γύριζε χαμένο επί ημέρες στους δρόμους. Στην ανάρ-
τησή τους γράφουν οι υπεύθυνοι της δομής: «Ο Φρεντ, που είχε εγκαταλειφθεί από τον προηγούμενο ιδιοκτήτη 
του, βρήκε ένα καινούργιο σπίτι και έναν καλό φίλο, ενώ ο Μ., μέσα από αυτή τη σχέση, άρχισε να ανακαλύπτει 
ξανά την εμπιστοσύνη και την τρυφερότητα. Από τότε... έγιναν αχώριστοι. Με τη βοήθεια των εκπαιδευτών 
του Σωματείου Περίθαλψης και Προστασίας Αδέσποτων Ζώων, ο Φρεντ ξεκίνησε την εκπαίδευσή του και πλέον 
είναι αναπόσπαστο μέρος της ζωής όχι μόνο του Μ., αλλά και ολόκληρου του Χωριού. Καθημερινά, στα Παιδικά 
Χωριά SOS, δημιουργούμε ένα περιβάλλον όπου τα παιδιά μπορούν να νιώσουν ασφάλεια, αγάπη και φροντίδα. 
Μεγαλώνοντας μέσα σε ένα υποστηρικτικό πλαίσιο, τα παιδιά αποκτούν την εμπιστοσύνη και την τρυφερότητα 
που χρειάζονται για να προσφέρουν με τη σειρά τους αγάπη και να προχωρήσουν στη ζωή τους με δύναμη και 
αυτοπεποίθηση». Η δομή ευχαρίστησε θερμά τον Δήμο για την κάλυψη των κτηνιατρικών αναγκών του ζώου. Το 
σκίτσο φιλοτέχνησε ο καλλιτέχνης Νίκος Καμπασελέ, απόφοιτος της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών της Αθήνας 
και της Ecole Εuropeenne Superieure de l’Ιmage, ο οποίος δημοσιεύει εδώ και αρκετούς μήνες μια σειρά από 
ανάλογες εικονογραφημένες πραγματικές ιστορίες που αντλούνται από τη ζωή στα Παιδικά Χωριά SOS.

Μαθητές Λυκείων 
Έζησαν μια ημέρα ως Ευέλπιδες

Παιδικό Χωριό SOS Βάρης 
Υποστηρικτικό περιβάλλον και για φιλόζωα παιδιά

Μια πρωτοποριακή και αρκετά ενδιαφέρουσα σύμπραξη μεταξύ του Δήμου Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης και της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων ολοκληρώθηκε και φέτος, για 
τη γνωριμία των μαθητών λυκείου της περιοχής με το ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα στο 
οποίο φοιτούν οι μελλοντικοί αξιωματικοί και ηγέτες του Στρατού Ξηράς. Η πρόσκληση 
έγινε από τον Διοικητή της Σχολής, Υποστράτηγο Αναστάσιο Πολύχρονο και η οργάνωση 
της επίσκεψης από τον δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, που διατηρεί άριστες σχέσεις 
με το ίδρυμα. Έτσι, στις 15 και 16 Οκτωβρίου, συνολικά 150 μαθητές από τα λύκεια της 
περιοχής, συνοδευόμενοι από καθηγητές τους και τις προέδρους των σχολικών επιτρο-
πών, Δώρα Τριάντη και Μίμα Νικηφοράκη, έζησαν «μια μέρα σαν Ευέλπιδες». Επρόκειτο 
για μια βιωματική δράση που στόχο είχε να παρουσιάσει τη στρατιωτική εκπαίδευση των 
στελεχών ως έχει, χωρίς εξωραϊσμούς ή δαιμονοποιήσεις. Οι συμμετέχοντες μαθητές και 
μαθήτριες παρακολούθησαν επίδειξη πολεμικών εμπλοκών και τρόπους άμυνας, έκαναν 
οι ίδιοι ασκήσεις επί του πεδίου με αναρριχήσεις, τρέξιμο με εμπόδια και δοκίμασαν 
εξομοιωτές βολών. Με την καθοδήγηση των έμπειρων εκπαιδευτών και πλάι στους σημε-
ρινούς Ευέλπιδες δοκίμασαν τις ικανότητές τους και γνώρισαν έναν διαφορετικό τρόπο 
ζωής και εκπαίδευσης. Επίσης, ξεναγήθηκαν στα εργαστήρια μηχανικής από τους καταξι-
ωμένους καθηγητές της σχολής, επισκέφτηκαν όλες τις εγκαταστάσεις και τα αμφιθέατρα, 
ενώ είδαν και το εξαιρετικό μουσείο της Σχολής το οποίο ζωντανεύει την ιστορία της από 
την ίδρυσή της το 1928, από τον πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδας, Ιωάννη Καποδίστρια. 
Η φιλοξενία ολοκληρώθηκε με γεύμα στην τραπεζαρία της Σχολής με τον Διοικητή, τους 
αξιωματικούς και όλους τους Ευέλπιδες και ανταλλαγή αναμνηστικών. 

Η πρωτοβουλία αυτή ήρθε σε μια κρίσιμη περίοδο για τη Σχολή Ευελπίδων, κατά την 
οποία το μεν υπουργείο αυξάνει τις θέσεις των εισακτέων όμως ταυτόχρονα μένουν 
εκατοντάδες θέσεις κενές για διάφορους λόγους (όπως η θέσπιση βάσης εισαγωγής 
αλλά και το μειωμένο ενδιαφέρον). Αυτό τον Σεπτέμβριο παρουσιάστηκαν στη Σχολή 
167 Ευέλπιδες, τη στιγμή που είχαν προκηρυχθεί 307 θέσεις. Ανάλογο -και οξύτερο- 
πρόβλημα αντιμετωπίζει και η Σχολή Ναυτικών Δοκίμων, ενώ σύμφωνα με δημοσιεύ-
ματα φέτος έμειναν κενές συνολικά 450 θέσεις στα τρία ανώτατα στρατιωτικά εκπαι-
δευτικά ιδρύματα. Είναι χαρακτηριστικό ότι η κυβέρνηση έχει ήδη εξαγγείλει και ανα-

μένεται να θεσπίσει και επισήμως σύντομα κίνητρα για να ανέβουν οι στρατιωτικές 
σχολές στις προτιμήσεις των μαθητών, όπως είναι η σημαντική αύξηση των μισθών 
που λαμβάνουν οι σπουδαστές. Το συμβολικό ποσό των 150 ευρώ τον μήνα που έχουν 
σήμερα αναμένεται να ανέλθει σε 600 ευρώ. Η Σχολή Ευελπίδων άνοιξε στην τοπική 
κοινωνία και στα σχολεία πρώτη φορά το 2017 με πρωτοβουλία του τότε Διοικητή και 
μετέπειτα Αρχηγού ΓΕΣ Στρατηγού Χαράλαμπου Λαλούση. Έκτοτε, εκατοντάδες μαθητές 
από τα σχολεία των 3Β επισκέπτονται τη Σχολή για να μάθουν και να δουν από κοντά 
πώς διαβιούν και εκπαιδεύονται οι Ευέλπιδες.
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Την εξαγγελία ότι μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2028 θα λειτουργεί το πρώτο εθνικό 
αθλητικό κέντρο για αθλητές με αναπηρίες στην περιοχή του Δήμου Ραφήνας Πικερ-
μίου εξήγγειλε ο Περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, κατά τη διάρκεια ειδικής 
εκδήλωσης που είχε τίτλο «Με σεβασμό και θαυμασμό», που πραγματοποιήθηκε στις 
14 Οκτωβρίου στο Ολυμπιακό Ποδηλατοδρόμιο του ΟΑΚΑ. Η τελετή συνδιοργανώ-
θηκε από την Περιφέρεια Αττικής και την Ελληνική Παραολυμπιακή Επιτροπή, σε μια 
τιμητική βραδιά αφιερωμένη στους αθλητές της ελληνικής Παραολυμπιακής Ομάδας, 
οι οποίοι διακρίθηκαν στους πρόσφατους Αγώνες του Παρισιού.  

Το νέο αθλητικό κέντρο για άτομα με αναπηρίες θα κατασκευαστεί σε οικόπεδο 65 
στρεμμάτων στην περιοχή Μάνδρα Διάκου στη Ραφήνα, η οποία θεωρείται ότι εξασφα-
λίζει εύκολη πρόσβαση. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 64,8 εκατομμύρια 
ευρώ. Το κέντρο θα περιλαμβάνει εγκαταστάσεις στίβου, γήπεδα ποδοσφαίρου 5x5 και 
7x7, χώρους άθλησης για μπάσκετ, βόλεϊ και χάντμπολ, καθώς και κλειστό γυμναστήριο 
πολλαπλών χρήσεων. Σύμφωνα με το αισιόδοξο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του 
έργου που παρουσιάστηκε, τον Δεκέμβριο θα έχει ολοκληρωθεί η αδειοδότηση, τον 
Μάιο του 2025 θα δημοπρατηθεί το έργο, ενώ από την περίοδο 2026-2028 θα κατασκευ-
άζεται. Σχολιάζοντας την κατασκευή του αθλητικού κέντρου, ο Πρόεδρος της Ελληνι-
κής Παραολυμπιακής Επιτροπής Γιώργος Καπελλάκης είπε ότι είναι «το μεγαλύτερο 
και σημαντικότερο έργο για τον αθλητισμό των ατόμων με αναπηρία» και εκτίμησε 
ότι η λειτουργία του «θα αλλάξει την ιστορία του παραολυμπιακού αθλητισμού στην 
Ελλάδα». Μέχρι τότε βέβαια οι αθλητές με αναπηρία χρησιμοποιούν τις υφιστάμενες 
υποδομές. Όπως δήλωσε ενώπιον των παραολυμπιονικών πάντως ο αναπληρωτής 
υπουργός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης, σύντομα θα αξιολογηθούν τα υπάρχοντα 
αθλητικά κέντρα της χώρας για να γίνουν οι αναγκαίες παρεμβάσεις ώστε να κατα-
στούν πλήρως προσβάσιμα. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης βραβεύτηκαν από τον Περιφερειάρχη Αττικής οι 
παραολυμπιονίκες του Παρισιού. Μεταξύ αυτών ο Αθανάσιος Κωνσταντινίδης που 

πήρε χρυσό μετάλλιο στη σφαιροβολία και ασημένιο στην κορίνα, η Λήδα Μανθοπού-
λου που πήρε αργυρό μετάλλιο στα 100 μ., η Ελένη Παπασταματοπούλου με χάλκινο 
μετάλλιο στο ταεκβοντό, ο Λάζαρος Στεφανίδης με χάλκινο μετάλλιο στη σφαιρο-
βολία και ο Μανώλης Στεφανουδάκης που πήρε χάλκινο μετάλλιο στον ακοντισμό. 
Βραβεύτηκαν επίσης οι 10 παραολυμπιονίκες που κατέλαβαν θέσεις 4 έως 8 και ακόμη 
3 αθλητές που τερμάτισαν σε χαμηλότερες θέσεις. Τέλος στο πλαίσιο της εκδήλωσης, 
η Περιφέρεια παρέδωσε στην Εθνική Αθλητική Ομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρίες 
εννέα ειδικά διαμορφωμένα νέα οχήματα mini bus για τις ανάγκες των αθλητών με 
αναπηρίες σε ομαδικά αθλήματα. Στην εκδήλωση μεταξύ άλλων παρευρέθηκαν  ο 
γενικός γραμματέας Αθλητισμού, Γιώργος Μαυρωτάς και η αντιπεριφερειάρχης Επι-
χειρηματικότητας Αλεξάνδρα Πάλλη.

Ραφήνα 
Στα σκαριά νέο Παραολυμπιακό Αθλητικό Κέντρο

Σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, start-ups, νεοσύστατες ή υπό ίδρυση εταιρείες, καθώς 
και ομάδες ερευνητών, φοιτητών και στελεχών του δημόσιου ή και του ιδιωτικού τομέα 
απευθύνει κάλεσμα η Περιφέρεια Αττικής για τον διαγωνισμό καινοτομίας που θα διε-
ξαχθεί το διήμερο 23 και 24 Νοεμβρίου, για την προώθηση της νεοφυούς επιχειρημα-
τικότητας, υπό τον τίτλο «Innovation Attica Hackathon 2024» που θα διεξαχθεί στην 
αίθουσα «Κωνσταντίνος Μίχαλος» της Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων Αθήνας του ΕΒΕΑ 
(Αμερικής 8, Αθήνα). Από τους συμμετέχοντες ζητούνται προτάσεις για καινοτόμες και 
τεχνολογικά προηγμένες λύσεις και εφαρμογές, που θα ανταποκρίνονται στις σύγχρο-
νες προκλήσεις των τομέων του τουρισμού, του πολιτισμού καθώς και του περιβάλλο-
ντος, της αειφορίας και των μεταφορών.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Περιφέρειας, η συγκεκριμένη διοργάνωση «στοχεύει 
στην ανάπτυξη καινοτόμων εφαρμογών στις παραπάνω θεματικές, θέτοντας συγκε-
κριμένες προκλήσεις (challenges), όπως αυτές προέκυψαν από προπαρασκευαστικά 

συμμετοχικά εργαστήρια, λαμβάνοντας υπόψη τη στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης 
της Περιφέρειας Αττικής και τις προτεραιότητες που ανέδειξε η διαδικασία επιχειρημα-
τικής ανακάλυψης». Οι τρεις ομάδες που θα αξιολογηθούν λαμβάνοντας την ανώτερη 
βαθμολογία θα λάβουν χρηματικά έπαθλα 5.000, 3.000 και 1.000 ευρώ. Όλες οι ομάδες 
που θα επιλεγούν να συμμετάσχουν στο Hackathon θα έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες 
των κόμβων ψηφιακής καινοτομίας, μια παροχή που εκτιμάται ότι θα τους δώσει τη 
δυνατότητα να εκμεταλλευτούν πόρους και υποστήριξη που θα συμβάλει περαιτέρω 
στην ανάπτυξη των λύσεων που προτείνουν. Στόχος της πρωτοβουλίας είναι να δημι-
ουργηθεί «ένα περιβάλλον που θα ενθαρρύνει τη συνεργασία και τη δημιουργικότητα», 
όπως είπε σε δηλώσεις του ο Περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς, ο οποίος δεσμεύτηκε 
να καθιερώσει τον συγκεκριμένο διαγωνισμό ως ετήσιο θεσμό. «Αυτή η συμμετοχή 
μπορεί να είναι η αρχή μιας μεγάλης αλλαγής», είπε ενθαρρυντικά.

Η συμμετοχή στο Innovation Attica Hackathon 2024 θα απαιτήσει από τις ενδιαφερό-
μενες ομάδες να αποδείξουν την καινοτομία αλλά και το πόσο εφαρμόσιμες είναι οι 
ιδέες τους. Κάθε συμμετοχή θα πρέπει να εκπληρώνει συγκεκριμένες τεχνικές προδια-
γραφές που επεξηγούνται στην ιστοσελίδα innovationattica.gr. Η περίοδος υποβολής 
αιτήσεων συμμετοχής βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη και θα ολοκληρωθεί στις 7 Νοεμβρίου 
2024. Σύμφωνα με τους διοργανωτές, «η επιτροπή αξιολόγησης των συμμετοχών του 
διαγωνισμού θα αποτελείται από καταξιωμένους επαγγελματίες και ειδικούς στους 
τομείς της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας. Αυτή η διαδικασία, θα επιτρέψει 
την αναγνώριση και την προώθηση των πιο υποσχόμενων ιδεών, που θα προκύψουν 
από τη διοργάνωση».

Διαγωνισμός στο ΕΒΕΑ
Βραβεία για ιδέες νεοφυούς επιχειρηματικότητας



Μια γαστρονομική έκπληξη από το ιστορικό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης περιμένει τους πιστούς της 
θάλασσας από την κουζίνα του Λευτέρη Καρέλη. 

Ολόφρεσκα ψάρια και θαλασσινά, χειροποίητα ζυμα-
ρικά και κρέατα ψημένα στον παραδοσιακό φούρνο 
της Αργεντινής θα συνοδεύσουν αξέχαστες στιγμές 
στα μαγικά ηλιοβασιλέματα της αθηναϊκής ριβιέρας.

Λεωφόρος Ποσειδώνος 4, Τηλ.: 2109671770



Εκπαίδευση2 4

Γυμνάσιο Βουλιαγμένης  
Στον Πειραιά 
για τη Γιορτή της Αστρονομίας

Μελίνα Κολέτσου 
Βραβείο  
δημιουργικής 
γραφής από το 
Make a Wish

Στην Αθήνα αλλά και σε Βούλα και Βουλιαγμένη διεξή-
χθη την εβδομάδα 12-19 Οκτωβρίου η 60ή εκδήλωση 
του διεθνούς Πρότυπου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(Model European Parliament - MEP) ενός οργάνου για 
νέους που προσομοιάζει με τις διαδικασίες του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και θυμίζει το εγχώριο πρόγραμ-
μα «Βουλή των Εφήβων». Καθώς φέτος συμμετείχαν 
αντιπρόσωποι από σχολεία της περιοχής, οι Πέτρος 
Χριστοδούλου και Κωνσταντίνος Παρασκάκης από το 
Λύκειο Βουλιαγμένης και η Αθηνά Παρασκάκη, απόφοι-
τος του 1ου Λυκείου Βούλας, οι φετινές εργασίες είχαν 
τη συνδιοργάνωση του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης. Οι αντιπρόσωποι από 32 χώρες, τόσο της ΕΕ 
όσο και υποψήφιες προς ένταξη και φιλοξενούμενες, 
χωρίστηκαν σε κοινοβουλευτικές επιτροπές, έχοντας 
να επεξεργαστούν σχέδια ψηφισμάτων για επίκαιρα 
θέματα. Η Επιτροπή Ανάπτυξης και η Επιτροπή Τεχνη-
τής Νοημοσύνης μελέτησε την ευρωπαϊκή νομοθεσία 
για την τεχνητή νοημοσύνη διερευνώντας πώς μπορεί 
να επιτευχθεί μια υπεύθυνη χρήση της που θα υπο-
στηρίζει τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Η Επιτροπή 
Εξωτερικών Υποθέσεων εστίασε στις σχέσεις μεταξύ ΕΕ 
και ΗΠΑ στο φως των επικείμενων αμερικανικών προ-

εδρικών εκλογών. Η Επιτροπή Βιομηχανίας, Έρευνας 
και Ενέργειας ασχολήθηκε το ερώτημα της κλιματικής 
ουδετερότητας, με κριτήριο την Ευρωπαϊκή Πράσινη 
Συμφωνία και του στόχους της Συμφωνίας του Παρι-
σιού. Η Επιτροπή Συνταγματικών Υποθέσεων συζήτη-
σε το φαινόμενο της εξαίρεσης κάποιων κρατών από 
συγκεκριμένες πολιτικές και πρωτοβουλίες, αναζητώ-
ντας τον στόχο της συναίνεσης. Η επιτροπή Πολιτισμού 
και Εκπαίδευσης συζήτησε τις τελευταίες νομοθετικές 
πρωτοβουλίες για την ανώτατη εκπαίδευση και εμβάθυ-
νε στην κινητικότητα των Ευρωπαίων φοιτητών. Η επι-
τροπή Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων εστία-
σε στο φαινόμενο της ασυμβατότητας των εργασιακών 
δεξιοτήτων μεταξύ των κρατών μελών. Η επιτροπή Εσω-
τερικού Εμπορίου διερεύνησε τα περιστατικά νόθευ-
σης του ανταγωνισμού μέσω πρακτικών μονοπωλίου. 
Στην Επιτροπή Ελευθεριών και Δικαιοσύνης τέθηκε το 
ερώτημα της ανόδου των ακροδεξιών απόψεων. Ενώ τα 
μέλη της Επιτροπής Περιβάλλοντος και Δημόσιας Υγείας 
επεξεργάστηκαν θέσεις για την κλιματική αλλαγή και 
τα ακραία φυσικά φαινόμενα. Οι κυρίως εργασίες της 
διοργάνωσης έλαβαν χώρα στην αίθουσα της Παλαιάς 
Βουλής στην Αθήνα. Στις 13 Οκτωβρίου στο Λύκειο Βου-

λιαγμένης διοργανώθηκε μια σύσκεψη επιτροπών που 
ολοκληρώθηκε με δείπνο και βραδιά παραδοσιακών 
χορών. Εργασίες επιτροπών πραγματοποιήθηκαν και 
στο 2ο Λύκειο Βούλας, ενώ το φινάλε της εβδομάδας 
έγινε με πάρτυ στην αμμουδιά του Μεγάλου Καβουρίου. 

Λύκειο Βουλιαγμένης, 1ο Λύκειο Βούλας
Ευρωκοινοβούλιο νέων στην Αθήνα

Στη μαθήτρια της Γ’ τάξης του 2ου Λυκείου Βούλας Μελίνα Κολέτσου απονεμήθηκε 
το πρώτο βραβείο στην κατηγορία της δημιουργικής γραφής για το κείμενό της που 
υπέβαλε στο πρόγραμμα «Αστέρι της ευχής» του οργανισμού Make a Wish για τη σχο-
λική χρονιά 2023-24. Μαθητές και μαθήτριες από όλη την Ελλάδα εμπνεύστηκαν από το 
επετειακό αστέρι και το έργο του οργανισμού και έφτιαξαν τις δικές τους δημιουργίες. 

Η ανάδειξη των νικητήριων συμμετοχών πραγματοποιήθηκε κατόπιν ψηφοφορίας της 
κριτικής επιτροπής. Η συγκινητική τελετή απονομής των βραβείων στους μαθητές που 
συμμετείχαν πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 19 Οκτωβρίου. Το κείμενο της Μελίνας 
Κολέτσου που βραβεύτηκε έχει τίτλο «Μικρέ μου ήρωα» και είναι μια πρωτότυπη ποι-
ητική δημιουργία σε πεζό λόγο που περιγράφει τις στιγμές περισυλλογής του αφηγητή 
πριν σβήσει το κερί καθώς ακούει το «κάνε μια ευχή». Το κείμενο καταλήγει: «Και τότε 
κατάλαβα καλά πως οι ήρωες δεν είναι στην οθόνη. Είναι αυτοί που δεν το βάζουν 
κάτω στη ζωή, που πίσω από το δάκρυ βλέπεις το χαμόγελό τους. Η κάθε τους μέρα 
μια καινούρια αρχή. Και η πίστη τους καθημερινή προσευχή. Σε εσένα μικρέ μου ήρωα 
εύχομαι: Πάντα να πολεμάς με την ψυχή, να ονειρεύεσαι με την καρδιά και να γίνεις γρή-
γορα καλά!». Η διεύθυνση του σχολείου σχολίασε με ανακοίνωσή της στην ιστοσελίδα 
του 2ου Γυμνασίου Βούλας: «Συγχαρητήρια, Μελίνα! Το κείμενό σου αποκαλύπτει την 
ευαισθησία σου, αλλά και επιβεβαιώνει τη δύναμη που κρύβετε μέσα σας τα παιδιά». 
Η έναρξη υποβολής των συμμετοχών για τον διαγωνισμό της επόμενης χρονιάς θα 
ξεκινήσει στις  13 Ιανουαρίου 2025.

Ανάμεσα σε 20 Γυμνάσια από όλη την Αττική βρέθηκε το Γυμνάσιο Βουλιαγ-
μένης και τα παιδιά που συμμετέχουν στον Διαστημικό Όμιλο του σχολείου 
για τη Γιορτή Αστρονομίας που διοργάνωσαν οι Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Πειραιά και Δυτικής Αττικής, το 1ο Γυμνάσιο Ασπροπύργου και τα 
Εκπαιδευτήρια Ζαγοριανάκου την Κυριακή 20 Οκτωβρίου στην Ιωνίδειο Σχολή 
στο κέντρο του Πειραιά. Οι μαθητές παρακολούθησαν ένα βιωματικό εργαστή-
ριο με θέμα την ανακατασκευή του μηχανισμού των Αντικηθύρων. Η διεύθυν-
ση και οι εκπαιδευτικοί του σχολείου κατόπιν βραβεύτηκαν για τις πρωτοβου-
λίες τους στον τομέα της αστρονομίας. Τέλος, τα παιδιά παρουσίασαν ενώπιον 
κριτικής επιτροπής τις περσινές δραστηριότητες του Ομίλου, που κορυφώ-
θηκαν με τη διοργάνωση ανοιχτής εκδήλωσης που είχε ως ομιλητή τον κορυ-
φαίο επιστήμονα της διαστήματος, Σταμάτη Κριμιζή. Επίσης, έδειξαν τη μακέ-

τα του μηχανισμού 
των Αντικηθύρων 
που επιμελήθηκε ο 
μαθητής της Γ’ τάξης 
Θησέας Οικονόμου. Η 
ομάδα πήρε τα εύση-
μα των κριτών για 
τις δράσεις της αλλά 
και τον τρόπο με τον 
οποίο προσέγγισε τη 
γνώση για την αρχαία 
τεχνολογία. 
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Η θάλασσα της εμπνέει ασφάλεια και την γεμίζει αυτο-
πεποίθηση. «Εκεί νιώθω οικεία και άνετα, εκεί ζω» 
όπως λέει. Η Δήμητρα Βαρθολομαίου, που έχει ανέβει 
με την ιστιοπλοΐα μέχρι τη δεύτερη θέση της Ευρώπης 
και μέχρι την 5η θέση του κόσμου, πλέον μοιράζει τον 
χρόνο της μεταξύ των σπουδών της στα ναυτιλιακά και 
στην προπονητική, μυώντας τις μικρές ηλικίες στην 
τεχνική του αθλήματος. Σε μια από τις πιο φιλόξενες 
γωνιές της Βουλιαγμένης για αθλούμενους και λουόμε-
νους, στις εγκαταστάσεις του Ναυτικού Ομίλου Κατοί-
κων Βουλιαγμένης (ΝΟΚΒ) κάτω από το «Εν Πλω», ο 
«Δημοσιογράφος» συνάντησε τη Δήμητρα Βαρθολομαί-
ου σε μια συζήτηση για τα βιώματά της στο άθλημα και 
για τη δημιουργία της νέας γενιάς πρωταθλητών. 

Διάβασμα και πρωταθλητισμός
Περιγράφοντας το πώς ξεκίνησε την ιστιοπλοΐα, η 
Δήμητρα Βαρθολομαίου ανατρέχει στην προσχολική 
της ηλικία: «Ξεκίνησα από 5 ετών την επαφή μου με τη 
θάλασσα σε ένα summer camp στη Βάρκιζα, όπου οι 
γονείς μου με έγραψαν για να περνάω τα πρωινά του 
καλοκαιριού. Θυμάμαι ότι με πήραν οριακά, διότι είχαν 
ηλικιακό όριο τα 6 χρόνια. Τότε γνώρισα την ιστιοπλοΐα 
με τα σκαφάκια optimist που μου άρεσαν πάρα πολύ 
και από τότε κόλλησα. Τότε ξεκίνησα και ήρθαμε μαζί 
με άλλα παιδιά στον Ναυτικό Όμιλο Κατοίκων Βου-
λιαγμένης». Ο μικρός Όμιλος που είναι αφοσιωμένος 
στην ιστιοπλοΐα και έχει τις περισσοτερες διακρίσεις 
διαχρονικά σε όλη τη χώρα, ήταν το νέο της σπίτι, μια 
δεύτερη οικογένεια όπως λέει. Ρωτάμε ποιες ήταν οι 
μεγαλύτερες συγκινήσεις που της έδωσε το άθλημα και 

απαντά: «Κάθε επιτυχία φέρνει συγκίνηση. Θα ξεχώριζα 
όμως την πρώτη διάκριση που είχα στο εξωτερικό, το 
πρώτο μετάλλιο σε έναν αγώνα στη Μάλτα. Ήμουν στην 
Ε’ Δημοτικού και ήταν από τις πρώτες φορές που είχα 
πάει στο εξωτερικό. Βρέθηκα μαζί με τόσα άλλα παιδιά 
από διαφορετικές χώρες και ήταν κάτι έντονο. Ως δεύ-
τερη μεγαλύτερη στιγμή θα σημείωνα την πρώτη φορά 
που επιλέχθηκα για την Εθνική Ομάδα, στην Στ’ Δημο-
τικού, στα optimist. Βασικά, είχα πάει για την εμπειρία, 
να δώσω τον καλύτερό μου εαυτό και δεν περίμενα να 
περάσω. Την ημέρα που βγήκαν τα αποτελέσματα και 
έμαθα ότι πέρασα, δεν θα την ξεχάσω ποτέ. Συμμετείχα 
τότε στο Πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα στην Ιταλία». 
Οι διακρίσεις της, της έδωσαν τη δυνατότητα να σπου-
δάσει χωρίς να περάσει τη διαδικασία των πανελληνίων 
εξετάσεων. Ωστόσο η ίδια φρόντισε από μαθήτρια να 
συνδυάζει το διάβασμα με την προπόνηση, γεγονός που 
της επιτρέπει σήμερα να περνά τα εξάμηνα χωρίς καμία 
καθυστέρηση. «Έπρεπε να τα συνδυάζω, είχα πολύ διά-
βασμα στο σπίτι και πήγα καλά, τελείωσα το Λύκειο με 
18 και πάντα τέτοιους βαθμούς έπαιρνα», αναφέρει. 
Η Δήμητρα Βαρθολομαίου φοίτησε στο 1ο Γυμνάσιο 
Βάρης και στο Λύκειο του Κιτσίου. «Ένιωθα πολύ μει-
ονεκτικά να πάω στο σχολείο αδιάβαστη και να μου 
κάνουν παρατήρηση οι καθηγητές. Οπότε χώρεσα και το 
σχολείο στο χρόνο μου. Υπήρχε πολλή πίεση και ειδικά 
στο Γυμνάσιο. Από την Ε’ Δημοτικού είχα προπονήσεις 
5 ημέρες την εβδομάδα», θυμάται για την περίοδο που 
έκανε παράλληλα και κλασική κολύμβηση.

Ένα άθλημα για όλους
Ρωτάμε αν υπάρχει η σωστή ηλικία για 
να ξεκινήσει ένα παιδί την ιστιοπλοΐα 
και απαντά: «Πιστεύω ότι η καταλληλό-
τερη ηλικία για έναν μικρό ιστιοπλόο 
είναι τα 6 ως 8, για να μαθαίνει αλλά και 
να έχει περισσότερες εμπειρίες, αγώνες 
και διακρίσεις», σημειώνει η Δήμητρα 
Βαρθολομαίου και προσθέτει: «Φυσικά 
και μεγαλύτερο να είναι ένα παιδί πάλι 
μπορεί να ενταχθεί στα τμήματά μας. 
Τα optimist, η πρώτη κατηγορία, φτάνει 
μέχρι την ηλικία των 15. Και μετά τα 15 
να ξεκινήσει κανείς, πάει στα laser. Δεν θα 
αποθάρρυνα κανέναν να ξεκινήσει λόγω 
της ηλικίας του. Έρχονται και ενήλικες 
να μάθουν ιστιοπλοΐα με τα laser». Κάθε 
ηλικίας αθλούμενος μπορεί να κατέβει 
από τη γλίστρα του ΝΟΚΒ, μαθαίνοντας 
windsurf ή ιστιοπλοΐα σε μεγαλύτερα 
σκάφη, στο «κίνημα» που ονομάζεται 

happy sailing και δίνει έμφαση στη διασκέδαση και την 
αναψυχή, μακριά από το ανταγωνιστικό πλαίσιο των 
αγώνων. Άλλωστε, ένα μάθημα ιστιοπλοΐας δεν είναι 
ποτέ μονότονο: «Στα παιδιά αρέσουν πολύ οι ασκήσεις 
που κάνουμε και περιλαμβάνουν παιχνίδι. Κάνουμε 
παιχνίδια ισορροπίας για το πώς πρέπει να κάθονται 
στο σκάφος, βγάζουμε το τιμόνι και κάνουμε το σκάφος 
να μοιάζει με windsurf ώστε να χειρίζονται το σκάφος 
με το σώμα τους. Βλέπω ότι συγκεντρώνονται περισσό-
τερο όταν τους τα παρουσιάζω ως παιχνίδι». 
Τον χειμώνα όταν κατεβαίνει η θερμοκρασία η ομάδα 
φορά ζεστά ρούχα και βέβαια με την εμπειρία συνηθί-
ζει τις συνθήκες. «Όταν ο καιρός είναι απαγορευτικός, 
κάνουμε το μάθημα στη στεριά. Διδάσκω θεωρία που 
είναι πολύ σημαντική και τα παιδιά έχω δει ότι κατα-
νοούν καλύτερα κάποια θέματα έτσι σε σχέση με το να 
τους τα δείχνω μέσα στη θάλασσα. Βγάζουμε βίντεο και 
τα αναλύουμε, κάνουμε παιχνίδια και διαγωνισμούς», 
αναφέρει η προπονήτρια του ΝΟΚΒ. Και όσο για το στε-
ρεότυπο που παρουσιάζει την ιστιοπλοΐα ως άθλημα 
των πλουσίων, εξηγεί: «Στις πιο μικρές ηλικίες ο εξο-
πλισμός δεν είναι ακριβός και ο Όμιλος προσφέρει τα 
βασικά υλικά. Εννοείται ότι στο αγωνιστικό επίπεδο, αν 
ένας αθλητής θέλει να έχει δικά του υλικά και τα καλύ-
τερα, αυτά κοστίζουν. Στο ολυμπιακό επίπεδο χρειάζε-
ται κανείς πολλούς πόρους και αναζητά χορηγούς. Στις 
υπόλοιπες κατηγορίες όμως πιστεύω ότι όλοι μπορούν 
να ανταποκριθούν και ο Όμιλος πάντα βοηθά, όπως και 
η Ιστιοπλοϊκή Ομοσπονδία».

Δήμητρα Βαρθολομαίου 
Αέρα στα πανιά της νέας γενιάς ιστιοπλόων

Η πρώτη δυνατή ανάμνηση που έδωσε η ιστιοπλοΐα στη 
Δήμητρα Βαρθολομαίου ήταν στην Ε’ Δημοτικού όταν 
πήρε μετάλλιο στην πρώτη της διεθνή συμμετοχή με 

τον ΝΟΚΒ, στη Μάλτα

Ο ΝΟΚΒ είναι ένας Όμιλος αφοσιωμένος στην ιστιοπλοΐα 
και έχει τις περισσοτερες διακρίσεις διαχρονικά σε όλη 
τη χώρα

Μια πρωταθλήτρια 
στις πιο δυναμικές 
ακαδημίες
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Για μία ακόμη χρονιά με πρωτοβουλία της εφημερίδας Καθημερινή σημαντικοί στο-
χαστές, ηγετικές φυσιογνωμίες από τον πολιτικό και τον επιχειρηματικό κόσμο αλλά 
και πρόσωπα με καινοτόμες ιδέες στον κλάδο της φιλοξενίας ένωσαν τις σκέψεις 
τους για να προσδιορίσουν εκ νέου το μέλλον του ελληνικού τουρισμού. Η πρωτο-
βουλία «Reimagine Tourism in Greece» πραγματοποιήθηκε στο αεροδρόμιο «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος» και συγκεκριμένα στο νέο υπόστεγο της Aegean, στις 15 και 16 
Οκτωβρίου και είχε και πολιτικό ενδιαφέρον. 

Μητσοτάκης: Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ήρθαν για να μείνουν
Ασφαλώς, ήταν η παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη στο συνέδριο το γεγονός 
που κέντρισε το ενδιαφέρον των παριστάμενων και των μέσων ενημέρωσης που 
κάλυψαν το συνέδριο. Στη συνομιλία που είχε με τον διευθυντή της Καθημερινής, 
Αλέξη Παπαχελά, ο πρωθυπουργός αρνήθηκε ότι η χώρα αντιμετωπίζει κίνδυνο 
από τον υπερτουρισμό, παρόλο που παρατηρείται έντονη τουριστική κίνηση σε 
συγκεκριμένα μέρη και σε συγκεκριμένες χρονικές περιόδους. Είπε ότι στόχος της 
κυβέρνησης είναι τα έσοδα από τον τουρισμό και τα ρεκόρ που μπορούν αυτά να 
αποφέρουν για την οικονομία. Σχολιάζοντας τη μεγάλη διείσδυση που έχουν οι 
πλατφόρμες για βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων (τύπου AirBnB) ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης εκτίμησε ότι «ήρθαν για να μείνουν» και περιορίστηκε να επαναλάβει 
τις ρυθμιστικές παρεμβάσεις που έχουν γίνει σε φορολογικό και θεσμικό πλαίσιο 
ώστε να μην αλλοιωθεί ο χαρακτήρας των γειτονιών και να μην αυξάνονται τα ενοί-
κια. Απαντώντας στο ερώτημα πώς οραματίζεται την Ελλάδα σε δέκα χρόνια, είπε 
ότι «θέλουμε οι υποδομές να είναι τέτοιες που τα νησιά μας να είναι καλύτερα σε 
μια δεκαετία, όχι αγνώριστα».

Προτιμότεροι λιγότεροι και πλουσιότεροι επισκέπτες
Στα πιο ενδιαφέροντα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στο συνέδριο συγκαταλέγεται 
η πανελλαδική έρευνα της δημοσκοπικής εταιρείας Pulse και της Καθημερινής για 
την αντίληψη των Ελλήνων σχετικά με τον τουρισμό. Δίπλα σε αναμενόμενα ευρή-
ματα, όπως το γεγονός ότι το 86% των ερωτηθέντων απάντησε ότι θεωρεί αρκετά 
ή πολύ σημαντικό τον τουρισμό για την οικονομία, αναδείχθηκε και ο προβλημα-
τισμός της κοινωνίας για την τουριστική πολιτική, αφού μόλις 48% απάντησε ότι 
οι επιλογές της χώρας μας για το μέλλον του τουρισμού κινούνται σε θετική κατεύ-
θυνση. Ως προς το πιο επιθυμητό μοντέλο τουρίστα, οι ερωτώμενοι κατά 54% απά-
ντησαν ότι προτιμούν λιγότερους επισκέπτες και με μεγαλύτερη οικονομική άνεση, 
ενώ στο ερώτημα αν υπάρχει υπερτουρισμός στη χώρα, το 67% απάντησε θετικά και 
μόλις το 26% αρνητικά. Ανησυχία υπάρχει και για το φαινόμενο του AirBnB, καθώς 

το 49% δήλωσε πως αντιμετωπίζει αρνητικά την επίδραση των μισθώσεων αυτών 
στον αστικό και κοινωνικό ιστό της Αθήνας. Τέλος, στο ερώτημα πώς το ενδιαφέρον 
για τον τουρισμό έχει επηρεάσει τα χαρακτηριστικά των τουριστικών προορισμών, 
το 45% απάντησε «προς το χειρότερο» και μόλις το 9% «προς το καλύτερο». Σε ένα 
από τα πάνελ της δεύτερης ημέρας, σχετικά με τις επενδύσεις στον τουρισμό μίλη-
σε ο Αντριάν Μεσερλί, επικεφαλής της Four Seasons για τις περιοχές της Ευρώπης, 
της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής, ο οποίος δημοσιοποίησε την απόφαση του 
ομίλου του να προχωρήσει σε συνεργασία με την Blue Iris στην ανάπτυξη ενός νέου 
τουριστικού συγκροτήματος στο Καλό Λιβάδι της Μυκόνου, που προγραμματίζεται 
να λειτουργήσει το ερχόμενο καλοκαίρι. Αξιοσημείωτα ευρήματα παρουσίασε την 
ίδια ημέρα ο Λεωνίδας Παπαϊωάννου εκ μέρους της PwC Ελλάδας, ο οποίος ανέδειξε 
την ανερχόμενη τάση του τουρισμού «city break» με προορισμό την Αθήνα και τη 
Θεσσαλονίκη, ως μόνο αντίβαρο στη μεγάλη πλειονότητα των ξένων επισκεπτών 
της χώρας που αναζητά το προϊόν «ήλιος και θάλασσα» και κατευθύνεται σε ένα 
ποσοστό που προσεγγίζει το 77% σε 5 μόνο από τις 13 περιφέρειες της χώρας. Ο 
ίδιος ανέφερε και την σημαντική άνοδο που έχει σημειώσει η ποιότητα των παρε-
χόμενων τουριστικών υπηρεσιών της χώρας μας, όπως αυτή αποτυπώνεται στον 
δείκτη Travel & Tourism Development Index, σύμφωνα με τον οποίο η Ελλάδα έχει 
ανέβει επτά θέσεις στην κατάταξη, ξεπερνώντας την Τουρκία, την Κύπρο και την 
Κροατία που συγκαταλέγονται στους βασικούς ανταγωνιστές της.  

Η πρόκληση της κλιματικής κρίσης
Τη μεγάλη αντίφαση της τουριστικής βιομηχανίας να αναπτύσσεται την εποχή 
της κλιματικής κρίσης που απαιτεί δραστική μείωση των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου σχολίασε στη δική του ενδιαφέρουσα ανακοίνωση ο Κάρλο βαν ντε 
Γέβιερ, γενικός διευθυντής του Ινστιτούτου Συστημάτων Τεχνητής Νοημοσύνης 
στο Άιντχοφεν. Υποστήριξε ότι οι νεότερες γενιές, σε αντίθεση με τους σημερινούς 
σαραντάρηδες, ταξιδεύουν περισσότερο παρόλο που οι αεροπορικές πτήσεις έχουν 
σημαντικό ποσοστό στην αύξηση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Η λύση σε 
αυτή την αντίφαση κατά τον ίδιο πρέπει να αναζητηθεί στην καινοτόμο τεχνολογία. 
Αναφέρθηκε συνοπτικά στις ηλεκτρικές πτήσεις, που θα μπορούσαν να υιοθετηθούν 
για μικρές αποστάσεις και πιο εκτενώς στην ανάπτυξη κυκλικών καυσίμων που θα 
καθιστούσαν τις αεροπορικές πτήσεις βιώσιμες περιβαλλοντικά. Στο θέμα αναφέρ-
θηκε και ο Γιάννης Παράσχης, πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών 
Επιχειρήσεων, εκφράζοντας αντιρρήσεις για το δυσανάλογο κόστος που επωμίζο-
νται οι τουριστικές επιχειρήσεις στην προσπάθεια απομείωσης των συνεπειών της 
κλιματικής αλλαγής μέσω φορολογικών μέτρων.

Συνέδριο Καθημερινής
Νοηματοδοτώντας εκ νέου τον τουρισμό

Σύμφωνα με έρευνα της Pulse, το 49% δήλωσε πως αντιμετωπίζει αρνητικά την 
επίδραση των βραχυχρόνιων μισθώσεων στον αστικό και κοινωνικό ιστό της Αθήνας

«Ήλιο και θάλασσα» προτιμούν οι περισσότεροι ξένοι επισκέπτες, αλλά ανεβαίνει 
δυναμικά και ο τουρισμός πόλης, που αναδεικνύει την Αττική ως προορισμό
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Δέκα χρόνια συμπληρώνει φέτος ο δρομικός αγώνας Run the Lake και χιλιάδες δρο-
μείς όλων των ηλικιών αναμένεται να δώσουν το παρών στη Βουλιαγμένη την Κυρια-
κή 15 Δεκεμβρίου για να λάβουν μέρο στο επετειακό «Run the Lake Vouliagmeni 2024». 
Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης σε συνεργασία με τον Σύλλογο Δρομέων Νοτίων 
Προαστίων Αττικής Ευκλής, συνεχίζουν την επιτυχημένη διοργάνωση του αγώνα που 
αποτελεί πλέον θεσμό και δίνει τη δυνατότητα σε όσους αγαπούν το τρέξιμο, αλλά και 
σε όλους θέλουν να το γνωρίσουν, να τρέξουν σε μια διαδρομή μοναδικής ομορφιάς, 
Όμως το Run the Lake Vouliagmeni δεν είναι απλά ένας αγώνας δρόμου, αφού κάθε 
χρόνο μέρος των εσόδων του υποστηρίζει κοινωνικές δομές της περιοχής, προσφέ-
ροντας έτσι σημαντική βοήθεια σε συνανθρώπους μας που έχουν ανάγκη. Αυτός 
άλλωστε είναι και ένας από τους βασικούς σκοπούς της διοργάνωσης, πέρα από το 
να προάγει την άθληση και έναν πιο υγιεινό τρόπο ζωής. Η αγωνιστική δράση περι-
λαμβάνει διαδρομές των 5 και 10 χλμ. και βέβαια παιδικούς αγώνες 1 και 2 χλμ. για 
παιδιά Δημοτικού και Γυμνασίου. Το κόστος συμμετοχής για τα 5 χλμ. είναι 14 ευρώ 
με t-shirt και 8 ευρώ χωρίς t-shirt, ενώ για τα 10 χλμ. τα αντίστοιχα κόστη είναι 18 
ευρώ και 12 ευρώ. 

Όσον αφορά τον παιδικό αγώνα 1 χλμ. η συμμετοχή είναι δωρεάν. Σύμφωνα με τους 
διοργανωτές, η διαδρομή των 5 χλμ. θα ξεκινά από την είσοδο της Λίμνης Βουλιαγ-
μένης (επί της παραλιακής) με κατεύθυνση προς Αθήνα, αναστροφή στο σημείο 
U-Turn (οδός Πανός), κατεύθυνση προς Βάρκιζα, αναστροφή και επιστροφή από το 
ρεύμα κυκλοφορίας των αυτοκινήτων με κατεύθυνση προς Αθήνα στο σημείο U-turn), 
αναστροφή στην οδό Πανός και τερματισμός μπροστά στο εστιατόριο «Λάμπρος». 
Η διαδρομή των 10 χλμ. θα ξεκινά από την είσοδο της Λίμνης Βουλιαγμένης (επί 

της παραλιακής) με κατεύθυνση προς Αθήνα, αναστροφή στο σημείο U-Turn (οδός 
Πανός), κατεύθυνση προς την πλατεία Βάρκιζας, αναστροφή και επιστροφή από το 
ρεύμα κυκλοφορίας των αυτοκινήτων με κατεύθυνση προς Αθήνα, αναστροφή στην 
οδό Πανός και τερματισμός μπροστά στο εστιατόριο «Λάμπρος». Η παιδική διαδρομή 
του 1 χλμ. θα ξεκινά από την είσοδο του εστιατορίου «Λάμπρος» επί της λεωφόρου 
Ποσειδώνος με κατεύθυνση προς Βάρκιζα αναστροφή στο σημείο U Turn (500 μέτρα) 
και επιστροφή αντίθετα από το ρεύμα κυκλοφορίας των αυτοκινήτων με κατεύθυνση 
προς Βάρκιζα μέχρι την είσοδο του εστιατορίου «Λάμπρος». Οι εγγραφές έχουν ανοί-
ξει και μπορείτε να δηλώσετε συμμετοχή στο runthelakevouliagmeni.gr. 

Ιστορία έγραψε η γυναικεία ομάδα μπάσκετ του Πρωτέα 
Βούλας την Πέμπτη 10 Οκτωβρίου, καθώς στην παρθε-
νική της συμμετοχή στο Eurocup στο πλαίσιο του 3ου 
Ομίλου επικράτησε σε αγώνα «θρίλερ» που κρίθηκε 
στην παράταση με 77-71 της Σέπσι από την Ρουμανία 
στο κλειστό της Γλυφάδας. Έτσι ο Πρωτέας Βούλας 
πέτυχε την πρώτη του νίκη στην ιστορία του στις ευρω-
παϊκές διοργανώσεις και αν μη τι άλλο είναι μια πολύ 
μεγάλη επιτυχία για τον σύλλογο που δείχνει ότι έχει 
κάνει πολύ μεγάλα βήματα προόδου. 

H φόργουορντ του Πρωτέα Βούλας, Ανθή Χατζηγια-
κουμή, μίλησε για το πρωτόγνωρο ευρωπαϊκό ταξίδι 
που έχουν, μιας και για πρώτη φορά αγωνίζονται και 
εκτός συνόρων: «Είναι η πρώτη χρονιά που ο Πρωτέας 
παίζει στην Ευρώπη. Είμαστε πάρα πολύ χαρούμενες 
γι’ αυτό και ήμασταν και πολύ ικανοποιημένες μετά την 
πρώτη μας νίκη στη Ευρώπη. Είχαμε και λίγο άγνοια 
κινδύνου σαν πρωτάρες. Μπήκαμε στον αγώνα και εγώ 
προσωπικά κατάλαβα απ’ την πρώτη στιγμή ότι είναι 
ένας αγώνας που μπορούμε να τον κερδίσουμε. Δου-
λέψαμε πάρα πολύ σκληρά γι’ αυτό, ακολουθήσαμε το 
πλάνο του προπονητή και καταφέραμε να κερδίσουμε». 

Την πρώτη ευρωπαϊκή νίκη του Πρωτέα Βούλας σχολί-
ασε και ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ο οποίος 
είπε: «Ιστορική μέρα για τον Πρωτέα Βούλας αλλά και για 
τον αθλητισμό της πόλης μας. Πολλά συγχαρητήρια στα 
κορίτσια του Πρωτέα τα οποία είμαι σίγουρος πως θα 
συνεχίσουν να μας χαρίζουν πολλές χαρές και μεγάλες 

επιτυχίες». Έπειτα από τις τρεις πρώτες αγωνιστικές, ο 
Πρωτέας Βούλας έχει μια νίκη και δύο ήττες (από τον 
Ερυθρό Αστέρα και την Εουσκότρεν) ενώ στις εναπομεί-
ναντες τρεις αγωνιστικές θα προσπαθήσει να σημειώσει 
τη δεύτερη του νίκη και με προϋποθέσεις να διεκδικήσει 
την πρόκριση στην επόμενη φάση του Eurocup. 

Βουλιαγμένη 
Επετειακός αγώνας Run the Lake
Η διοργάνωση που στηρίζει με τα έσοδά της κοινωνικές δομές της περιοχής

Μπάσκετ Γυναικών 
Ιστορική νίκη πέτυχε ο Πρωτέας Βούλας
Με το «δεξί» η ομάδα στην πρώτη ευρωπαϊκή της έξοδο
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Στον Ναυτικό Όμιλο Βουλιαγμένης η κολύμβηση δεν αποτελεί μόνο μια μορφή άθλη-
σης, αλλά έναν τρόπο ζωής, όλο τον χρόνο. Γι’ αυτό για 19η χρονιά συνεχίζει την 
παράδοσή του στον αθλητισμό του υγρού στίβου, διοργανώνοντας και φέτος το 
μεγαλύτερο αθλητικό γεγονός του χειμώνα. Αναφερόμαστε φυσικά στον Χειμερινό 
Διάπλου της Βουλιαγμένης, ένα γεγονός που έχει αποκτήσει μεγάλη απήχηση και 
πάντα εμπνέει την ομάδα του ομίλου να διοργανώνει χρόνο με τον χρόνο ένα ακόμα 
μεγαλύτερο, πιο σύγχρονο και πιο διασκεδαστικό event για όλους. Η γιορτή που ενώ-
νει τους ερασιτέχνες λάτρεις της φύσης και του υγρού στοιχείου με τους αθλητές της 
κολύμβησης θα λάβει χώρα την Κυριακή 1 Δεκεμβρίου 2024. Ο Χειμερινός Διάπλους 
αποτελεί την απόλυτη χειμερινή πρόκληση για τους λάτρεις της θάλασσας και της 
κολύμβησης, προσφέροντας μια μοναδική εμπειρία για έμπειρους κολυμβητές, αλλά 
και για όσους αναζητούν να ξεπεράσουν τα όριά τους σε αυτή την ξεχωριστή εποχή 
του χρόνου. «Ελάτε να ζήσουμε μαζί αυτή την ξεχωριστή αθλητική εμπειρία στον 
ειδυλλιακό όρμο της Βουλιαγμένης, με το τοπίο της χειμερινής θάλασσας να δημι-
ουργεί την ιδανική ατμόσφαιρα για να κλείσουμε την κολυμβητική χρονιά με τον πιο 
δυναμικό τρόπο», σημειώνει σε ανακοίνωση του ο ΝΟΒ. 

Στον Όρμο της Βουλιαγμένης, θα υπάρχουν τρεις εναλλακτικές διαδρομές των 750, 
1.500 και 3.000 μέτρων για όσους έχουν κλείσει το 14ο έτος της ηλικίας τους, είτε 
θέλουν να αγωνιστούν με στολή νεοπρέν είτε χωρίς. Η ασφάλεια των συμμετεχόντων 
θα διασφαλίζεται από την έμπειρη ομάδα ναυαγοσωστών της Lifeguard Hellas και η 
εκκίνηση θα γίνει όπως κάθε χρόνο εντός του νερού. Όλα τα έσοδα από τον 19ο Χει-
μερινό Κολυμβητικό Διάπλου της Βουλιαγμένης θα διατεθούν για την ενίσχυση των 

αθλητικών σχολών του μη κερδοσκοπικού ναυταθλητικού σωματείου του ΝΟΒ, προά-
γοντας τον αθλητισμό του υγρού στίβου στα παιδιά. Οι εγγραφές έχουν ξεκινήσει και 
το κόστος συμμετοχής για κάθε άτομο ανέρχεται σε 25 ευρώ. Για περισσότερες πληρο-
φορίες σχετικά με τη διαδικασία εγγραφής, θα πρέπει να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα 
nov.gr. Η εμπνεύστρια και «μητέρα» του Χειμερινού Διάπλου Βουλιαγμένης ήταν η 
Βουλιαγμενιώτισσα Λίλα Κολοκοτρώνη η οποία έφυγε από την ζωή τον Δεκέμβριο του 
2018 σε ηλικία 84 ετών. Η αείμνηστη Λίλα Κολοκοτρώνη πέρασε στην ιστορία ως η 
γηραιότερη κολυμβήτρια που διέπλευσε τη διώρυγα Κορίνθου κολυμπώντας το 2016.

ΝΟΒ  
Έρχεται ο 19ος Χειμερινός Διάπλους Βουλιαγμένης

Την Κυριακή 1η Δεκεμβρίου με 
διαδρομές 3 χλμ. 1,5 χλμ. και 750 μέτρων

Αδικίες και αλλοίωση αποτελέσματος
καταγγέλλουν οι τοπικές ομάδες
στην Α’ ΕΠΣΑΝΑ και τη Γ’ εθνική 
κατηγορία

Έντονες είναι οι διαμαρτυρίες των διοικήσεων του Αστέρα Βάρης και του Άρη Βού-
λας ως προς την αντιμετώπιση που τυγχάνουν τις τελευταίες αγωνιστικές από τους 
διαιτητές στα πρωταθλήματα ποδοσφαίρου όπου συμμετέχουν. Μάλιστα, και οι δύο 
ομάδες εξέδωσαν σχετικές ανακοινώσεις στις οποίες καυτηριάζουν τις διαιτητικές 
αποφάσεις. Πιο αναλυτικά η ομάδα της Βούλας τονίζει: «Ο Άρης Βούλας έχει ανέβει 
πολλά επίπεδα και πρωταγωνιστεί εδώ και έξι χρόνια. Όπως σέβεται όλες τις ομάδες 
και τους παράγοντες, έτσι απαιτεί και ζητάει από τους άλλους να τον σέβονται και 
αυτοί. Έχει αποδείξει ότι διαφέρει και παλεύει για το «ευ αγωνίζεσθαι» ενώ όλοι, 
μηδενός εξαιρουμένου, του το αναγνωρίζουν. Έχουμε να ασχοληθούμε ως Άρης Βού-
λας με την διαιτησία τουλάχιστον τρία χρόνια. Αλλά και φέτος δεν θα θέλαμε πάλι να 
μιλήσουμε, αλλά τυχαίνει να είναι η δεύτερη φορά, μέσα σε επτά αγωνιστικές που η 
ομάδα μας αδικείται». Θυμίζουμε πως ο τοπικός Άρης αγωνίζεται στην Α’ κατηγορία 
της Ένωσης Ποδοσφαιρικών Σωματείων Ανατολικής Αττικής.
Από την άλλη πλευρά, ο Αστέρας Βάρης σημειώνει: «Στις έξι πρώτες αγωνιστικές 
του πρωταθλήματος του 4ου ομίλου της Γ΄ Εθνικής, τρεις φορές η διαιτησία στους 
αγώνες του Αστέρα Βάρης δεν τήρησε τα ίδια μέτρα και σταθμά σε ανάλογες φάσεις 

ανάμεσα σε γηπεδούχους και φιλοξενούμενους, με αποκορύφωμα τη διαιτησία στον 
αγώνα με την Νέα Ιωνία με επακόλουθο την αλλοίωση του αποτελέσματος. Έχουμε 
ηθική υποχρέωση απέναντι στους φιλάθλους της ομάδας μας, αλλά και τους φίλους 
του ποδοσφαίρου, να προβούμε σε δημόσια διαμαρτυρία προς κάθε αρμόδια αρχή, 
για τον τρόπο με τον οποίο αντιμετώπισε την ομάδα μας ο διαιτητής κ. Ζήσιος – Ντού-
ρος στον εκτός έδρας αγώνα με τον ΑΟ Νέας Ιωνίας, εξαντλώντας όλα τα περιθώρια 
ανοχής και ανθρώπινου λάθους». Τόσο ο Άρης Βούλας, όσο και ο Αστέρας Βάρης, 
βιντεοσκοπούν τους αγώνες τους και πράγματι βάσει των στιγμιότυπων που έχουν 
κοινοποιήσει στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, έχουν αδικηθεί κατάφορα στις περι-
πτώσεις που αναφέρουν οι ομάδες. 

Διαιτησία
Στα...κάγκελα Αστέρας Βάρης και Άρης Βούλας
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Με απόλυτη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σαββατοκύριακο 12 και 13 Οκτωβρίου 
στην Α’ πλαζ Βούλας, ο 11ος κολυμβητικός αγώνας της Xterra Greece με συνδιοργα-
νωτή τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και τη στήριξη του Δημάρχου, Γρηγόρη 
Κωνσταντέλλου. Με τη συμμετοχή πάνω από 320 κολυμβητών, τόσο από την Ελλάδα 
όσο και από το εξωτερικό, η εκδήλωση προσέφερε προκλήσεις που ξεχωρίζουν για 
την καινοτομία και την ποιότητα. Οι κολυμβητές δοκιμάστηκαν στις μεγάλες απο-
στάσεις των 5 και 10 χιλιομέτρων, περιπλέοντας το νησί Υδρούσα, ενώ οι μικρότερες 
των 2,5 χλμ., του 1 χλμ. και των 200 μέτρων, έδωσαν τη δυνατότητα στους κολυμ-
βητές όλων των επιπέδων και ηλικιών να ζήσουν κάτι όμορφο, συναρπαστικό και 
αξιοθαύμαστο στην θάλασσα που τόσο αγαπούν και το υπέροχο θαλάσσιο ανάγλυ-
φο του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, το οποίο τους προσφέρεται απλόχερα. 
Με τις θερμοκρασίες νερού να αγγίζουν τους 26 βαθμούς Κελσίου, η χρήση στολών 
κολύμβησης δεν επιτράπηκε, σύμφωνα με τους διεθνείς κανονισμούς. Η διοργάνωση 
είχε ως βασικές αξίες την ασφάλεια και την εμπιστοσύνη των συμμετεχόντων, ενώ 
ενθάρρυνε τη συμμετοχή παιδιών μέσω δραστηριοτήτων όπως το Cross Aquathlon 
και το Stress Run. 
Ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, δίνονται και 
φέτος ο ίδιος τις εκκινήσεις των αγώνων, δήλωσε: «Ο Δήμος μας και εγώ προσωπι-
κά, έχοντας δώσει μεγάλη έμφαση στον αθλητισμό και τον αθλητικό τρόπο ζωής ως 
πρόταση στους νέους και τους πολίτες όλων των ηλικιών, συνεχίζει την μεγάλη του 
παράδοση σε μεγάλες, ποιοτικές και ασφαλείς διοργανώσεις. Η ιστορία των 11 ετών 
με την Xterra Greece, δεν θα μπορούσε παρά να συνεχίζεται και να μετατρέπουμε τη 
Βούλα σε έναν υπέροχο προορισμό αγωνιστικής κολύμβησης και μάλιστα ακόμη και 
στην ολυμπιακή απόσταση των 10 χλμ. την οποία ελάχιστες διοργανώσεις τολμούν. 
Συνεχίζουμε δυναμικά και ανανεώνουμε το ραντεβού στην όμορφη πλαζ της Βούλας 

για το 2025 στις 10 και 12 Οκτωβρίου», ενώ ο Κωνσταντίνος Μητρόπαπας, επικεφαλής 
της Xterra Greece και της εταιρείας διοργάνωσης αθλητικών εκδηλώσεων Trimore 
δήλωσε μεταξύ άλλων: «Η Ελλάδα μας είναι ευλογημένος τόπος και διαθέτει απίστευ-
τα τοπία, τα οποία αν αξιοποιήσεις με φαντασία δημιουργούν υπέροχους αγώνες και 
αξέχαστες εμπειρίες. Είναι η τρίτη χρονιά του Xterra Greece Open Water Swimming 
Challenge στη Βούλα και ενδέκατη στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, τον οποίο 
ευχαριστούμε θερμά που έχει μετατρέψει την κοινότητα των τριαθλητών και των 
κολυμβητών ανοιχτής θάλασσας σε παιδιά του. Είμαστε περήφανοι και δακρύζουμε 
όταν οι αθλητές που τολμούν να κολυμπούν 1.500 μέτρα μακριά από την ακτή, κόντρα 
στο ρεύμα και τον άνεμο και να περιπλέουν ένα νησί, δηλώνουν ότι κολύμπησαν 
έναν ασφαλή και ποιοτικό αγώνα, στον οποίο ούτε μια στιγμή δεν ένιωσαν μόνοι και 
απροστάτευτοι».

Ένα ξεχωριστό απόγευμα ήταν αυτό της Πέμπτης 17 Οκτωβρίου στη Λίμνη 
Βουλιαγμένης, όπου η Ένωση Αθλητικών Σωματείων ΣΕΓΑΣ Αθήνας (ΕΑΣ 
ΣΕΓΑΣ) συνδιοργάνωσε με τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης την ετήσια 
εκδήλωση βράβευσης των αθλητών και αθλητριών που διακρίθηκαν για τις 
επιδόσεις τους μέσα στη χρονιά. Στο επίκεντρο της εκδήλωσης βρέθηκε ο 
Ολυμπιονίκης Μίλτος Τεντόγλου, ο οποίος απέσπασε τον χρυσό τίτλο και 
τις εντυπώσεις με την παρουσία του. Συνολικά, 72 αθλητές και αθλήτριες, 
ανάμεσά τους 28 άνδρες και 44 γυναίκες, τιμήθηκαν για τις αθλητικές τους 
επιδόσεις σε μια ατμόσφαιρα γεμάτη χειροκροτήματα και θετική ενέργεια. 
Εκτός από τους αθλητές, βραβεύτηκαν και οι προπονητές που συνέβαλαν 
στην προετοιμασία και επιτυχίες των σωματείων του ΣΕΓΑΣ. 

Η πρόεδρος του ΣΕΓΑΣ Σοφία Σακοράφα, ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος και ο πρόεδρος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυ-
ρού Δρ. Αντώνιος Αυγερινός τίμησαν τη γιορτή και τόνισαν πόσο σημαντική είναι 
η δημόσια επιβράβευση των διακρίσεων των πρωταγωνιστών στον αθλητισμό και 
όσων τους στηρίζουν με οποιονδήποτε τρόπο, αλλά και πόσο σημαντική είναι για τη 
νέα γενιά και την κοινωνία η συστηματική ενασχόληση με τα σπορ. Παρόντες βέβαια 
και πολλοί εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, μέλη του ΔΣ του ΣΕΓΑΣ, της ΕΑΣ 
Αθήνας, των Σωματείων και πολυάριθμοι γονείς και φίλοι των αθλητών και αθλητρι-
ών που βραβεύθηκαν. Ανάμεσα στους βραβευμένους που έδωσαν το «παρών» στην 

εκδήλωση ήταν ο συντονιστής αλμάτων και προπονητής του σπουδαίου, Μίλτου 
Τεντόγλου, Γιώργος Πομάσκι, ενώ βραβεύτηκαν μεταξύ άλλων οι Μίλτος Τεντόγλου, 
Κατερίνα Στεφανίδη, Τατιάνα Γκούσιν, Αριάδνη Αδαμοπούλου, Αναστασία Μπου-
μπουλίδη, Ελισάβετ Πεσιρίδου, Άρτεμις Αναστασίου, Οξάνα Κορένεβα, Αναστασία 
Μαρινάκου, Μελίνα Ζάραγκα, Δήμητρα Γναφάκη, Γεωργία Δεσπολλάρη κ.α. «Ήταν μια 
όμορφη βραδιά, γεμάτη χαμόγελα, αισιοδοξία και ενθάρρυνση για όλους να συνεχί-
σουν την προσπάθειά τους στο στίβο. Μια κίνηση που αναγνώρισε και πρόβαλε και 
την παραγωγική δουλειά των σωματείων για την ανάπτυξη του αθλήματος», σημεί-
ωσαν οι διοργανωτές. 

Βούλα 
Κολυμβητικός γύρος της Υδρούσας
Πάνω από 320 αθλητές στο 11ο ετήσιο ραντεβού της Xterra με τους φίλους του open water

Λίμνη Βουλιαγμένης 
«Γιορτή των αθλητών» του ΣΕΓΑΣ με βραβεύσεις
Ομοσπονδία και Δήμος τίμησαν 72 διακριθέντες στον κλασικό αθλητισμό
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Μια πολύ ενδιαφέρουσα προσπάθεια να 
βγάλει τη βιολογία από το εργαστήριο 
και να την μετουσιώσει σε στοιχείο κοι-
νωνικού προβληματισμού κάνει ο καθη-
γητής ψυχοφαρμακολογίας και ψυχο-
λογίας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίων και 
στην Πάντειο, Ευάγγελος Καφετζόπουλος 
στο νέο του βιβλίο Βιολογία και κοινωνία 
που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Τόπος. 
Μέσα σε μια σχετικά ευσύνοπτη και 
γραμμένη για κάθε αναγνώστη γενικών 
ενδιαφερόντων ανάλυση, ο συγγραφέας 
διερευνά τη σχέση μεταξύ έμφυτου και 
περιβαλλοντικού ή διαφορετικά μεταξύ 
βιολογικού και κοινωνικού. 

Χωρίς να επεκτείνεται στις φιλοσοφικές 
απολήξεις αυτής της κουβέντας, η ανά-
λυση του βιβλίου εστιάζει περισσότερο 
στο πώς η σχέση μεταξύ βιολογίας του 
ανθρώπου και κοινωνικών σχέσεων 
επηρέασε την πολιτική σκέψη και τρο-
φοδότησε ιδεολογικά πολιτικά ρεύμα-
τα στην ιστορία. Η θέση του συγγρα-
φέα, που στηρίζεται στην επισκόπηση 
της σχετικής βιβλιογραφίας αλλά και σε 
επιστημονικά και ερευνητικά δεδομένα, 
είναι πως στις εκδηλώσεις της ανθρώπι-
νης συμπεριφοράς συνυπάρχουν βιολο-

γικά και κοινωνικά στοιχεία που έχουν 
συνεξελιχθεί στη μακραίωνη ιστορία 
του ανθρώπινου είδους. Η ανάλυση του 
Ευάγγελου Καφετζόπουλου αντιτίθεται 
στις αντιλήψεις που απολυτοποιούν τη 
συμβολή των γονιδίων στην εκδήλωση 
των χαρακτηριστικών προσωπικότητας 
των ανθρώπων, μια τάση που οδήγησε 
στον λεγόμενο κοινωνικό δαρβινισμό 
αλλά και τις σύγχρονες φυλετικές ολο-
κληρωτικές θεωρίες που τροφοδότη-
σαν τον ναζισμό. Ταυτόχρονα όμως το 
βιβλίο βάλλει και στην αποθέωση του 
περιβάλλοντος ως δημιουργού της 
ανθρώπινης ουσίας, η οποία οδήγη-
σε στην ταύτιση του ανθρώπου με της 
κοινωνικές του σχέσεις, όπως έγραψε 

χαρακτηριστικά ο Μαρξ. 

Το βιβλίο υποστηρίζει ότι ορισμένα γονί-
δια αλληλεπιδρούν με το περιβάλλον για 
να καθορίσουν ορισμένες πλευρές της 
συμπεριφοράς και ότι τα γονίδια δεν 
αρκούν από μόνα τους να εκδηλώσουν 
τις ιδιότητές τους, αλλά πρέπει να «ενερ-
γοποιηθούν» κοινωνικά. «Δεν υπάρχουν 
τα γονίδια της εξερεύνησης ή της περι-

πέτειας, όπως δεν υπάρχουν γονίδια για 
τον εγωισμό, τη βία ή την ομοφυλοφιλία. 
Τα γονίδια προδιαθέτουν τον οργανισμό 
να αντιδρά με έναν σχετικά σταθερό 
τρόπο σε συγκεκριμένα περιβάλλοντα», 
επισημαίνει ο συγγραφέας, υποστηρίζο-
ντας ότι «τουλάχιστον το 50% της ανθρώ-
πινης συμπεριφοράς έχει κληρονομική 
βάση αντανακλώντας βασικούς προσαρ-
μοστικούς μηχανισμούς που απέκτησε 
και χρησιμοποίησε ο άνθρωπος κατά τη 
διάρκεια της μακραίωνης βιολογικής του 
εξελίξης». Σχολιάζοντας την ανταγωνι-
στική φύση των ανθρώπινων κοινωνιών 
και παρεμβαίνοντας στη συζήτηση για το 
αν οι ανισότητες στον κόσμο οφείλονται 
στο οικονομικό σύστημα που επικρατεί ή 
στην φύση του ανθρώπου, ο συγγραφέας 
επισημαίνει ότι η βιολογική κληρονομιά 
του ανθρώπου «συνίσταται σε έμφυτα 
στοιχεία, κληρονομημένα από τους προ-
γόνους μας, που μάχονταν για αναπα-
ραγωγική και κοινωνική επιτυχία. Μέσα 
από τη συνεξέλιξη γονιδίων και πολιτι-
σμού με την υποταγή των θεσμών στα 
πιο ισχυρά ανθρώπινα ένστικτα, αυτός 
ο αγώνας έγινε αγώνας για εξουσία και 
κυριαρχία». 

«Είναι όλων η θάλασσα και κανενός, το 
ακριβές ίχνος των χρωμάτων της», γρά-
φει ατενίζοντας το ελληνικό πέλαγος ο 
ποιητής από την Κολομβία, Αρμάντο 

Ρομέρο, στην ποιητική συλλογή με τίτλο 
Το χρώμα του Αιγαίου, που κυκλοφόρησε 
από τις εκδόσεις Τόπος, σε μετάφραση 
της Αγαθής Δημητρούκα. Πρόκειται για 
μια αναπάντεχα οικεία και διεισδυτι-
κή ματιά της ελληνικότητας από έναν 
πολυταξιδεμένο άνθρωπο των γραμ-
μάτων κολομβιανής καταγωγής που ζει 
στις ΗΠΑ και πέρασε από τη χώρα μας 
όχι ως τουρίστας, αλλά ως επισκέπτης 
που εσωτερίκευσε εικόνες και αισθήσεις 

και τις μετουσίωσε σε μια δική του τέχνη 
του λόγου, επιστρέφοντας στο χαρτί κάτι 
από τη μεταφυσική αυτή εμπειρία του. 

Όπως αναφέρει η κριτικός και λογοτέ-
χνης Κλεοπάτρα Λυμπέρη στο επίμετρο 
της έκδοσης, ο Αρμάντο Ρομέρο κινείται 
ως επίγονος στο κλίμα των Ελλήνων ποι-
ητών της γενιάς του 1930 (όπως ο Σεφέ-
ρης και ο Ελύτης) «αναπαράγοντας την 
ιδιαίτερη φυσιογνωμία του ελληνικού 
αέναου γίγνεσθαι, χωρίς ιδεολογικές 
προθέσεις, με μόνο οδηγό  την ποιητική 
αυθορμησία». «Αν είναι ν’ αγαπηθούμε 
στο Αιγαίο / ας θελήσουν οι θεοί ώστε η 
ένωση αυτή / να σημαίνει βλέπουμε το 
φως για πάντα», είναι κάποιοι από τους 
στίχους που ξεχωρίζουν. 

Η έκδοση εκτός από τα ποιήματα της 
συλλογής Το χρώμα του Αιγαίου που 
εκδόθηκε αρχικά στην Ισπανική γλώσσα 
το 2014, περιλαμβάνει και τις ποιητικές 

συνθέσεις Ερωτικά τετράγραμμα (του 
2011) και Άγιον Όρος (του 2002). Για το 
ταξίδι του στον Άθω, από όπου αντλήθη-
κε το υλικό για την τρίτη ποιητική σύνθε-
ση, γράφει ο συγγραφέας στον πρόλογό 
του: «Μπαίνεις στον Άθω για να βγεις 
από τον χρόνο, για να μορφάσεις στην 
ακούραστη τυραννία του. Οι μέρες και οι 
νύχτες σε δρόμους από πέτρα και θάλασ-
σα, σε μονές ή σε μικρούς οικισμούς και 
παρεκκλήσια, στη σκιά πιθανών σπηλαί-
ων και τρωγλών, ήταν ένα ταξίδι στην 
αλήθεια της άλλης πλευράς. Αντανάκλα-
ση του αιώνιου, ψυχή του Βυζαντίου, 
καρδιά του ελληνικού πνεύματος, κέντρο 
παραδοξοτήτων, συνύπαρξη θάρρους 
και ανταρσίας, λογική και παραλογισμός 
ανθρώπων δοσμένων στην ηδονή και την 
πίκρα του παραληρήματος του ιερού. 
Περπατάω στον Άθω σημαίνει πατάω 
στην ιστορία που χτίζεται τη στιγμή που 
εξανεμίζεται», γράφει ο ποιητής.    

Ο συγγραφέας 
παρεμβαίνει στη 
συζήτηση για το αν 
οι ανισότητες στον 
κόσμο οφείλονται στο 
οικονομικό σύστημα που 
επικρατεί ή στην φύση 
του ανθρώπου

Ο ποιητής πέρασε 
από τη χώρα μας όχι 
ως τουρίστας, αλλά 
ως επισκέπτης που 
εσωτερίκευσε εικόνες 
και αισθήσεις και τις 
μετουσίωσε σε μια δική 
του τέχνη του λόγου

Δοκίμιο  
Το δίλημμα «έμφυτο ή επίκτητο» δεν είναι δίλημμα

Ποίηση  
Η ελληνικότητα μέσα από ξένα μάτια
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bullets

••• Δύσκολα πέρασε η Βάρκιζα το Σάββατο 
12 Οκτωβρίου από το φεστιβάλ ηλεκτρονικής που 
διοργανώθηκε στην παραλία • Το θέμα έφτασε 
και στο Δημοτικό Συμβούλιο όπου ο Δήμαρχος 
παραδέχτηκε ότι οι διοργανωτές εξαπάτησαν τη 
δημοτική αρχή για να λάβουν την άδεια • Είχαν 
δώσει διαβεβαιώσεις για τον χρόνο παύσης της 
μουσικής και όταν πέρασε η ώρα τα τηλέφω-
νά τους νεκρώθηκαν • Η δημοτική αρχή με τη 
Δημοτική Αστυνομία βρέθηκε στο σημείο και 
απαίτησε τον τερματισμό της εκδήλωσης • Κάτι 
που έγινε πραγματικότητα 1 ώρα μετά • Το ενδια-
φέρον της συζήτησης βέβαια ήταν η πληροφορία 
του Δημάρχου για την απροθυμία της Ελληνικής 
Αστυνομίας να συνδράμει σε τέτοιες περιπτώσεις  

•  Όπως είπε, υπάρχει μια οδηγία ενός εισαγ-
γελέα που υποστηρίζει ότι σε συγκεντρώσεις 
άνω των 30 ατόμων η ΕΛΑΣ δεν επεμβαίνει  

• Και επειδή το φεστιβάλ είχε εκατοντάδες 
άτομα, οι αστυνομικοί επικαλούμενοι την οδηγία 
αυτή, άφησαν τον Δήμο μόνο του να τα βγάλει 
πέρα...

••• Τα δημοτικά τέλη είναι το πιο εύκολο και 
ανέξοδο πεδίο για αντιπολίτευση • Ωστόσο μια 
βαθύτερη ματιά δείχνει και πόσο υποκριτική είναι 
αυτή η κριτική • Για παράδειγμα στο Συμβούλιο 
της 14ης Οκτωβρίου ακούστηκε ότι «δεν είναι όλες 
οι επιχειρήσεις ίδιες» και ότι δεν πρέπει να χρεώ-
νονται τα τραπεζοκαθίσματα «ορίζοντια» δηλα-
δή βάσει της επιφάνειας που καταλαμβάνουν   

• Ο σύμβουλος που κατέθεσε τη σκέψη αυτή δεν 
συνέχισε πάντως για να προτείνει πώς θα έπρεπε 
να κατηγοριοποιηθούν οι επιχειρήσεις • Ούτε 
ασχολήθηκε με το γεγονός ότι ο τρόπος χρέωσης 
καθορίζεται από νόμους του κράτους • Για την 
ιστορία καταψήφισε την πρόταση της δημοτικής 
διοίκησης να ακριβύνει η κατάληψη του κοινό-
χρηστου χώρου. 

••• Δεν έχει περάσει απαρατήρητη η επι-
λογή της Κλαίρης Σαραντάκου να χαμηλώσει 
τους αντιπολιτευτικούς τόνους • Οι φλογερές 
αναρτήσεις κόπηκαν • Και οι τοποθετήσεις στο 
Δημοτικό Συμβούλιο θα έλεγε κανείς ότι έγιναν 
παραγωγικές και επί της ουσίας • Δεν διστάζει 
να υπερψηφίσει εισηγήσεις του Δημάρχου, ενώ 
καταψηφίζει και κάποιες • Προ λίγων ημερών 
έγινε στόχος πειράγματος από γνωστό ...δημοτι-
κό πειραχτήρι  • «Πάει, έγινες οσφυοκάμπτης 
ενώ εμείς σε θέλαμε αντιπολίτευση» της είπε  

• Εκείνη το πήρε στα σοβαρά το πείραγμα • «Στα 
σωστά θα λέω ναι, εγώ δεν κάνω αντιπολίτευση 
για την αντιπολίτευση», είπε • Και συμπλήρωσε 
με ένταση «Εγώ δεν θα γίνω Δαβάκης!».

 

 

      Π. Ούλιτζερ

Άν η πλαζ περάσει σε 
δημοτική διαχείριση,  
θα εξασφαλιστεί η δωρεάν 
είσοδος των δημοτών 

ΤΟΓΡΙΔΗΣ
Πλαστήρα 8, Βούλα

Τηλ.: 210 8992777
Κιν.: 6944 310580

Γλυφάδα
Αγ. Κων/νου 10
210 8943888

Άνω Γλυφάδα
Γούναρη 11

210 9601920

Νίκαια
Π. Ράλλη 507

Κωνσταντίνος Τογρίδης
mail: konstantinos.togridis@togridis.gr

www.togridis.gr

24ωρη εξυπηρέτηση 210 4252000 

Υποκαταστήματα

ΤΕΛΕΤΕΣ

Ο Δήμος θέλει την Ακτή Βουλιαγμένης
 
του Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Το καλοκαίρι αποτελεί παρελθόν και οι συζητήσεις γύρω 
από τις οργανωμένες παραλίες της Βούλας, Βουλιαγμέ-
νης και Βάρκιζας έχουν ατονήσει από την πλειοψηφία 
των κατοίκων της πόλης. Το αντίθετο συμβαίνει με τη 
διοίκηση του Δήμου και προσωπικά με τον Δήμαρχο 
Γρηγόρη Κωνσταντέλλο ο οποίος «δουλεύει» αρκετά το 
θέμα της διεκδίκησης της οργανωμένης ακτής Βουλιαγ-
μένης, με σκοπό η ΕΤΑΔ να την παραχωρήσει στο Δήμο, 
όπως έχει γίνει με τις αντίστοιχες ακτές της Βούλας και 
Βάρκιζας. 

Από την πλευρά του ο Δήμος των 3Β έχει καταθέσει από 
πέρσι πρόταση προς την ΕΤΑΔ, προκειμένου η Ακτή 
Βουλιαγμένης (συμπεριλαμβανομένης της Ωκεανίδας) 
να περάσει στα χέρια του και να την μισθώσει ο ίδιος. 
Μέχρι στιγμής πάντως, η ΕΤΑΔ δεν έχει ανταποκριθεί, 
με την πλευρά του Δήμου να αναμένει να δει πώς θα 
εξελιχθεί το αίτημά του για να αναλάβει τη διαχείριση 

της παραλίας και στη συνέχεια να την υπομισθώσει σε 
ιδιώτη. Πάντως, ο δρόμος είναι ιδιαίτερα ανηφορικός 
και αυτό διότι η ΕΤΑΔ έχει εκδηλώσει την πρόθεσή της 
να προχωρήσει στη διενέργεια δημόσιου πλειοδοτικού 
διαγωνισμού προκειμένου να παραχωρήσει τη διαχεί-
ριση σε ιδιώτη, χωρίς ωστόσο έως τώρα να υπάρχει 
κάποια εξέλιξη επί του θέματος. Ο Δήμαρχος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος εμφα-
νίζεται αισιόδοξος για το θέμα, καθώς όπως ανέφερε σε 
πρόσφατη συνέντευξή του, τον τελευταίο καιρό με την 
ΕΤΑΔ έχουν βρει κάποια κοινά πατήματα. Αλλά τα βήμα-
τα της ΕΤΑΔ είναι αργά και νωχελικά. «Δεν ξέρω αν έχο-
ντας ετοιμάσει τη δική μας πρόταση θα προχωρήσουν 

εν τέλει σε μίσθωση της Ακτής Βουλιαγμένης σε ιδιώτη. 
Αυτό θα το δούμε στην πορεία», είπε χαρακτηριστικά.

Θυμίζουμε πως ο Δήμος για πρώτη φορά διαχειρίστη-
κε τις οργανωμένες παραλίες της Βούλας και Βάρκιζας 
το 2016 και έκτοτε οι δημότες απολαμβάνουν μια σειρά 
προνομίων όπως για παράδειγμα τη δωρεάν είσοδο 
στις εγκαταστάσεις. Κάτι το οποίο δεν συμβαίνει με την 
οργανωμένη ακτή της Βουλιαγμένης καθώς η τιμολο-
γιακή πολιτική που εφαρμόζει η ΕΤΑΔ, αναγκάζει τους 
δημότες να πληρώσουν εισιτήριο για να απολαύσουν 
το μπάνιο τους στην πλαζ. Γίνεται αντιληπτό πως στην 
περίπτωση που η πλαζ περάσει στα χέρια του Δήμου, 
το πρώτο πράγμα που θα εφαρμόσει ο Δήμος είναι η 
δωρεάν είσοδος των δημοτών. 

Γεγονός είναι πως οι διαγωνισμοί που διενεργήθηκαν 
από τον Δήμο τα τελευταία χρόνια, έχουν φέρει στην 
περιοχή επιχειρηματίες όπως η Grivalia στην Α’ πλαζ 
Βούλας, οι Κωνσταντακόπουλος, Κόκκαλης, Προκοπίου 
στη Β’ πλαζ, ο Γιαννακόπουλος στη Βάρκιζα που είναι 
καταξιωμένοι στο χώρο τους αλλά πάνω απ’ όλα έχουν 
αποδείξει ότι σέβονται την πόλη και τους κατοίκους της.



Αναλαμβάνουμε ακίνητα σε όλη την Αττική

Επικοινωνήστε μαζί μας, 
Πωλήσεις & Ενοικιάσεις ακινήτων

στα Νότια Προάστια... 
ειδικότητά μας!

Silver Arrow Properties
Λεωφ. Βασιλέως Παύλου 82, Κτήριο Ερμής
2ος όροφος - Βούλα 16673
Τηλ.: +30 210 895 2222 / +30 698 997 7799
e-mail: info@silverarrowgreece.com 


